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Awnorarnusa. Ochosnama yea Ha Kypca e 0a 3anosHae cmydeHmume ¢ HAKOU
sastcHy Pusunecku 3adawu, Koumo donyckam usuepnamenno ( u He MH020 CAOHC-
Ho) mamemamuyecko pewenue. Kypcom 3anousa ¢ dopmysupare ma ochogume Ha
KAGCUMECKAMNA METAHUKG, USTOHCAATKY OM BAPUAUUOHHUME NPUHUUNY HE X AMUA-
mon u Jlaeparotc ¢ nocaedsauto useescdare na coomsemuume ypasHenus. B uac-
MHOCKM, Pa32AeAHcoam ce MOJEAUME HG NAGHEMAPHOMO JBUNCEHUE, TAPMOHUMHUSA
ocyuramop, 3adavwama 3a bparucmoxrponama u dp. Ha masu 6aza ce usepasicdam
NPUHYUNUME HA KEAHMOBAMA METAHUKE, KAMO 8 0CHOBAMGA U Ce NOCMABA YPaBHEe-
nuemo wa Llpvoduneep. lematinno ca pazesedaru mModeaume Ha amoma Ha 6000po-
0a, KB8AHMOBO-METAHUNHUA OCUUAAMOP, PA3CEUBAHE HA NOMEHUUAANE AMG, PA3NUYHU
KOMYMAUUOHHY cBOMHOWeRUA 1 Op. Kamo edno cpasHumenno oo npusoicerue Ha
UBNOA3BAHUS MYK MAMEMGMUNECKY, GNAPAM, CE U3BEAHCIUM U HAKOU CBOTLCMBEA Ha, He-
AUHedHUMe YpasHeHUAs om coasumoner mun. Llenmpanno macmo uzpae ypasHeHuemo
na Kopmesee - de @pus. Ilaparesro ¢ pazesescianume no—20pe 6sNPOCU Ce U3AA2AIM,
u HeobTodumume ceederus om CNexmpPaIHaMa MeoPus Ha AUHETHUME ONEPamopu 6
rusbepmoso npocmparcmeo. Heobrodumama mamemamuyecka nod2omoska e 8 pam-
Kume wa nspsume dsa xkypca na PMU.



IIpearosop
1. KTACUYECKA MEXAHUKA

1. Hakon oCHOBHHM MOHSATHS OT KJacHYecKaTa MexaHWKa. 3akoHn Ha Hroron. AG-
COJIIOTHOCT Ha BPEMETO.

2. Teopemu 3a mMmIyJjica, MOMEHTa Ha UMITYJICA U €HEPTUSTA.

3. JIBu:KeHne Ha TeKKa MaTepUATHA TOUYKA.

4. IlpaBununeiino ABHKeHHEe Ha MaTepHaJHa TOYKa. EaHoMepHH KoaeOaHus.

5. Ypasuenue na Hioron B kpuBojuneitnu koopauHatu. [loggpuu, nugmHpuann
u cchepuuHr KOOPJIUHATH.

6. /IBmkenue o jieficTBUe Ha MEHTPaJHU cuan. 3ajada Ha Kemmep.

6a. Teopema Ha fK0OU 3a MIaHETAPHOTO IBUZKEHUE.

7. 3agaua Ha BepHynm 3a OpaxmcToxpoHaTa, KaTo mpuMep Ha (DYHKIIHOHAT, Kb-
JIETO IPOMEH/INBATA € KpUBa ¢ (PUKCHUPAHU KPAUIIA.

8.Hemmreen yukmonast. [Ipoussogna va @perre. Y pasuenust na Oiurep-Jlarpamnxk.

8a. luBapuaHTHOCT Ha ypaBHEHUsTA Ha Jlarpanx.

9. O6obImeHn KOOAMHATH U 00001eHn cKopocTH. [Ipuamun Ha XaMuiaToH. Y paB-
HeHus Ha JlarpaH:K OoT BTOpH PO/I.

10.a. ITpeobpazoBanue Ha Jlexkauabp.

10 6. YpaBuenus na Xamuaron. KoncepBaTuBHa cucteMa- 3aKOH 3a 3ala3BaHe Ha
eHePrUsITa.

10 B. Bapuamuonen npuHIUI: ypaBHEHUATAa Ha XaMUJITOH ca YpaBHeHHs Ha Jlar-
paHXkK 3a (byHKIHOHATA

tp n
S[pa q] = / (sz% - H(pla <oy Pny (41, - - 7qn7t)) dt.
to =1

11. IIpumepu 3a dyukmun Ha Jlarpam:x n XaMUJITOH.

12. Kiracudaecka ckobka Ha [Toacon. Teopema na fxkodbu— IToacon.

13.a. Ypasuenue na Xamunron—skoou. [Ibyien uarerpas, reopema Ha XaMUJITOH—
fkobmn.

14. Meronu 3a pelraBaHe Ha ypaBHEHHETO Ha XaMUITOH—ZIKOOU: MUKINIHA KOOP-
JUHATH, pa3jeasHe Ha IpoMeHauBHTe. [IpuMepn: XapMOHHYEH OCIHIATOD, MaTeMa-
THYECKO MaXaJIo.

15. Kanonundecku mpeodpa3oBanus. Y paBHEHHETO Ha XaMUJITOH—SIKOOM KAaTo Ka-
HOHUYECKO Tpeobpa30BaHue.

16. Teopema ma JImyBmn. Hambano mHTErpupyemMa XaMHJITOHOBA CUCTEMA.

17. luBapuantau ¢yuknuonaau. Teopema #a HboTep 3a mbpBH MHTErpaJu Ha
ypaBHEHHUATA Ha Jlarpamx.

2. KBAHTOBA MEXAHUKA

30. Kirtacuvecka n kBanToBa Mexaunka. OCHOBHHU TIpaBmIa 33 KBAHTOBAHE - TIPUH-
nun "Ha choTBeTcTBHETO. Oneparopn Ha KOOPAWHATATA, WMITYJICA U eHePrUsITa.



31. CbcTogHue Ha KBAHTOBO- MEXaHUIHA CUCTEMA. EBOMIONUA 110 { HA ChCTOSHAETO

Ha KBAHTOBO- MeXaHHIHATA cucTeMa. CTaTHCTHIECKa HHTEPIPETAINsT HA TBbPICHUSTA
B KBaHTOBaTa MexaHukKa. OCHOBEH MOCTYJIAT 32 KOMYTHPAIIU OMEePATOPH.

32. KpanroBo-mexannuna ckooka Ha [loacon. OcHOBHE KOMYTAITMOHHH CHOTHOIIIE-

HHAA.

33. Hekomyrupamu omeparopu. ChOTHOIIEHUs 3a HeONpeJeaeHOCT Ha Xaii3eH-

oepr.

TH.

34. KpanToBo-mMexanuden ocruaarop. CoOCTBeHH dmcIa W COOCTBEHN 3HAYECHMUS.
35. MomenT Ha nMmIyJica.
36. Tpumepno ypasuenne Ha [lIproaunrep. Jlamracuan B cdhepudeckun KoopaunHa-

37. Pazsieisine Ha MMPOMEHJIMBUTE TTPU C(pepUvecKd CUMETPUYEH MOTEHIIHA.
38. [Tpumepu— [IpaBObI"bJIHN TTOTEHITNAJIN.

39. Bomopozaen arom. 3cieaBane Ha OTpUIATEHUS CIIEKTHP.

40. Paguanno ypasaenune Ha [lIproaunarep. 3amzada 3a pasceiiBane.

41. Oyakmug va ['punn 3a onmepartopa wa [HIpboaunarep.

43. 3ayaqa 3a pa3sceiiBanero 3a ypasHenuero Ha [lIppoguarep ma msiiara oc
44. PapenctBo na [lapcesad.

45. ObparHa 3a/1a9a Ha pa3ceiiBaHETO HA, ISIaTa OC.

46. OnepaTopu Ha mpeodpa3yBaHe.

47. bezoTpakaTeTHN TOTEHIIHAJIH.

3. HEJIMHETHII YPABHEHU A

51.MeToa HA XapaKTePUCTUKATE 3a ypaBHEHUETO p; + ¢(p)py = 0.
52. Ypasuenne Ha Broprepc. Cumsina va Koy - Xond. ( [parnden npexon. Meros,

na Jlamac.)

53. Ypasuenne na Kopreser- me @pus.

a. Ckobka Ha [loacon- ['apamuep.

0. Teopema 3a e IMHCTBEHOCT.

54. [Ipencrassue Ha Jlakc 3a ypaBuenunero Ha Kopreser - 1e @pus.

55. Meroa na obparHaTa 3a/a4da -OCHOBHA HJIes.

56. N-cosmTonHo perenne Ha ypaBuenuero na Kiad.

6. HEJIMHENHN YPABHEHUS CBBP3AHU C OIIEPATOPA HA JIMPAK.

4. JOITbJIHEHWN 4.

61. YVEUTApHN U N30METPUYHU OTEPATOPH.

62. ITpeoGpasosanue na Pypue —yuurapen oneparop B L*(—00,00).

62.1. II'bnora Ha dynknuure na Yebunres ~Epmut B L?(—00, 00)

62.2. YHuTapHa €KBUBAJECHTHOCT HA ONEPATOPUTE HA YMHOXKEHUE U JudepeHiiy-

pame.

65. Kiracuueckara dpopmysia 3a peq Ha Pypue KaTo 3a/1a4a Ha COOCTBEHH 3HAUECHHS

3a omeparopa y” + Ay = 0,y(0) = y(r) = 0. Teopema 3a nomwbJiBaHe IO HOpMAa B
L*(0, 7).

66. Perynspen oneparop na [lypwm - JInysur.



67. ChiecTByBaHe W aCHMITOTHKYE HA COOCTBEHWTE YUC/IA U COOCTBeHUTE (DyHK-
uu.

68. Perynsipen oneparop na [Ilypm-JTuysun L = —D? + ¢(x).(upoxb/kenue)

69. Oyukmnua Ha ['punn 3a 3agavarta vHa lypwm-J/Inysumr.

70. @yukuus wa [punn 3a 3amadara Ha [Llypm-JInyBut. (MpoabizkeHue)

71. Oyakuun Ha Epmur.

72. Oyukmun Ha JlexaHbp.



YBOJ/I-HAKON 3ABEJIEZKKU 110 TTOBOJ MATEMATUKATA ®U3NKA-
TA I EKCITEPUMEHTA

1. Tyk HaKpaTKO Ie M3JI0KUM HIKOM (paKTH, JOBEIU JIO Ch3JABAHETO HA MeXa-
HUKaTaA.

[Ipes II Bek or moBara epa Kmapmuii I1Tonomeit nanucsa kaurara " Anmarecr'T.e.
"Haii Benukara or kaurute'. Tyk Toii, N3X0KIAHKI OT M3BECTHH CHOOPAYKEHHS 33,
XapMOHUA—OKPBZKHOCT U PaBHOMEPHO JABUZKEHHE, Cbh3JaBa TEOPpUA Ha CNUIUKJINTE,
ONMCBAIINK JBUKEHWETO Ha, IJIAHETHTE OKOJIO 3eMsTa MOCPEICTBOM CHUCTEMa, OT OK-
PBXKHOCTH, KbJIETO IHMEeHTHPhT Ha BCSKA CJIeJBalla Ce JIBUKH I0 MPEeIXO0rKIAIATa,
okpbxKHOCT. C HapacTBaHe TOYHOCTTA Ha HAOJIIOJEHHUATA CHCTEMaTa CTaBa BCE MO—
cnoxkua. [Ipes rpunanecerns Bex Andonc—III, kpan na Kacrunusa, mpusHasa, de ako
MYy HCKAT ChBET B MOMEHTa Ha Cbh3/aBaHETO Ha CBeTa, TOif OM ro c¢b3maJ mo mo—xyban
" IPpOCT HaYUH.

KaTO OCHOBOIIOJIO?KHUK Ha XE€JIMOINEHTPpHUYHaTa CHUCTeMa TYK IIe OT66.H€)KI/IM KO—
nepuuk (1473 r.), koiiro nomara CrbHIETO B IIeHTbpa Ha Beestenara, , mpejmoiaraiki,
ye 3eMdATa ce BbLPTH OKOJIO OCTTa CH U ce ABHMKHU okomo CiabHiero. Biaronapenne Ha
20—rouINHUTe YAUBATETHO TOYHU HabMoAeHust Ha Tuxo Bpaxe (1546 r.), ce Buxaa
4ye cucrtemara Ha Komnepuuk e m8bpje rpybda. [lo-rouno Tpaekropunre, mo KOuTo ce
JBUZKAT TJIAHETHTE He ca OKPbyKHOCTH. ['perikara He mpesummaba 1/15 or rpajyca.

Kemtep (1571 r.) e TeopeTuk, yBaedeH OT MOIIA HA MATEMATHKATA, U3yIaBa acT-
POHOMHUSTA U MCKA J1a HAMEpH 3aKOHa, [0 KOWTO ce JBHKAT IiaHerure. V3caeaBaiikn
JBuzKeHneTo Ha Mapc, Toit cTura 10 U3BECTHHTE TPH 3aKOHA 3a JBUKEHHETO Ha ILTa-
HETHUTEe, KOUTO IIe CIIOMEHEeM MaJIKO Mo—KbCcHO. ETo Herosara omenka 3a TOBa, KOETO
e HalpaBuI:

Tosa koero npeau 16 roauHm penux Jia Thpes U 3apajud KoeTo oTuI0X mpu Tuxo
Bpaxe e HamepeHo W TOBa OTKpPUTHE HAJAMHHA BCHYKH MOHW Hali—CMeTH OYaKBAHULI.
2KpebusT e XBbpJieH, KHUTATa € 3aBbpIleHa U MeHe He Me BbJIHYBa JAJH IIe s Mpo-
geTaT Cera nJam B 613;LemeT0 HaIlllUTE€ ITOTOMIIH. TH MOZKe Ja YaKa CBOAd YHUTaTEJI B
NpPOIbJZKEHWe Ha CTOJETHsT MOJ0OHO Ha TOBa KakKTo BeeBumiHmsaT dakatire HaOJIFO1a-
TeJIsT Ha, CBOWTE TBOPEHWS B MPOIb/KEHNE Ha MECT XUassam rognam!"

[To-Ttouno Kemnep yctanaBsaBa caeIHUTe 3aKOHU:

I IlnaneTuTe ce ABUKAT MO €MUNTUYHA OPOUTH, B €IUH OT (POKYCHTE Ha KOUTO €
CrabHIero.

II ITnaneruTe ce ABMZKAT C MOCTOSIHHA TIJIOIIHA CKOPOCT, T.e. PaJAnyC—BEKTOpa Ha
IIJlaHE€TaTa 3a PpaBHU UHTEPBaJIU OT BpeMe 3aMUTa PaBHHU ITJIOIIU.

III Heka ¢ T o3HaumM mepuoja Ha BbpTeHE, T.e. BPEMETO, 3a KOeTO ILIAHEeTaTa
obukaist opbutara cu u ¢ R—ueitaust paauyc ( pajumyc Ha eurnca Hapudame 1/2 or

rojagMaTa 1 moJIyoc), ToraBa
T2
KbJeTo nocrossaHaTa C' e eHa U CbIIA 38 BCHYKHU ITAHETH.
Hroron (1687 r.) mocTaBst BMECTO BBIPOCA KaK Ce JABHKAT ILUIAHETHTE, BBHIIPOCA
3aIo ce ABMKAT 1o onucanus or Kemep naunu? Taka Toif cTura 10 3aKOHa 3a BCe-

MHPHOTO IIpUBJIUYaHE.



Ero makparko meroBusit uzBox. llle npeanosarame, de opbutara € OKPbKHOCT.
Imawnve Bropust 3akon ( Ha HioTon), e Macara mo yCKOpEHHETO € paBHA Ha CHJIaTa:

mw = F. (2)

3a yCKOpeHHMeTo, MPH JIBUYKEHNE 0 OKPbKHOCT, UMaMe

w = 7 (3)

M € HACOYEHO K'bM IeHTbpa Ha OKpbikHOCTTA. CrieoBaTeHo ot (2) muMame 3a cuiara

U2

F =M, 7 (4)
Ho cKOpoCTTa v = HTs/BpeMeTo, T.e.
2TR
= —. Y
b= 5)
Or (4) umame
472 R
F — MPZW. (6)
Cera orunraiikn (1), T.e. T-2 = CR™3, nomy4yaBame
471'2 M. 1
i 7
o R (7)

Ot 1yk HioTon monara, 4e Bceku JBe Tena ¢ Mmacu My, My ce IpUBIAYAT ChC CHIA

My My

F=-¢ Tz (8)
KbeTo (G e YHUBepcaaHa I'PaBUTAIIMOHHA KOHCTAHTA. B mociecTBie Hue 1ie JaiemMe
TOYeH W3BOJ Ha 3akoHuTe Ha Kemnep, usxoxknaiikm ot (8) ( Bk. §4).

Cera maJiko 3a MaTemaTukaTa u pusukara. Maitk by Papasieit-cun Ha KOBAY, yIUI
3a noABbp3Bad Ha Kaurd, 6mt "orkpur"or dusnka Xbvmnpu lesu (M3Becten ¢ ToBa,
de Hafi-rossimoro My orkputne e Papaseii.) Papaseit obsicHsBaI ( KaTO Y0BEK He
0CODEHO 3HAEI MATEMATHKATA) CBOHTE MUCIH, KOUTO OCOOEHO JPA3HEJN MaTeMaTH-
mure. Cres1 BpeMe ce 0Ka3aJio, e ChC CBONTe KAJIKA KAPTUHKY TON HAIMUHAT BCHIKH
MaTeMaTHUIH OT cBoeTo Tokostenue. Toii mumme"3a Moe ycmokoenune, a3 OTKPHX, U€ K-
CllepUMeHTa MOXKe Jla He ce OOM OT MaTeMaTHhKaTa, a YCIEeNIHO /ia ChIIEPHUYH C Hes B
nporeca Ha OTKPUTHsITA. "

A cera u 3a Jlarpanx (1811), koiiTo 3amouBa cBosita " AHaIMHIYHA MeXaHUKA' ChC
CJICTHUS YBOJL.

"CobImecTByBaT HAKOJIKO TPAKTATA O MEXAHUKA, HO TO3U TPAKTAT € TIOCTPOEH TI0
CHBBHPIIEHO HOB TIaH. A3 CH MOCTABUX 3a IeJI Ja CBeJa KaKTO TeopusiTa Ha Ta3n Ha-
yKa, Taka M U3KYCTBOTO Jla C€ PEIaBaT OTHACAIINTE Ce KbM Hes 3aJa4d KbM OOIIH



dopMyn, YreTo NpocTO pa3BUTHE J[aBa BCUYKU YPaBHEHHS , HEOOXOJIUMH 3a pelia-
BaHETO Ha BCAKa 3aJa4a. B Ta3W KHUTa HAMa HUTO €JHa PUCYHKa. MeTO,ILI/ITe, KOUTO
npejjiaraM TYK He M3UCKBAT N€OMETPUYECKH TMOCTPOEHUS U Pa3CbkKIeHUs, TPsOBa
caMa TOCTIeI0BATETHO JIa Ce MPABSIT €IHOOOPA3HU MPECMATAHUS.

Benukn obuvamiy aHaan3a ¢ yAOBOJCTBHE Ie BUAAT, Ye MexaHukarta e craHaa
eJINH OT HErOBUTE HOBHU pA3/eIH U Ie ObJaT OJAroJapHU 3a TOBA pa3IIUpeHHe Ha
00J1aCcTTa HA HETOBUTE TMPHUIOKeHus."



3a 1a 100meM n3BecTHA MpEeCTaBa 33 MPUINHUTE, TTOPAIM KOUTO Ca TOJKOBA Pa3-
JINYHU HAYNHUTE Ha OIINUCBaHE Ha ABJEHUATA B KJIAaCHUYECKATAa 1 KBAHTOBATAa MEXaHUKa
TYK NpUBEXKIaMe

HAKOU OCHOBHU (PUBUYECKN KOHCTAHTHU.

CKOPOCT Ha CBETITHHATA c=2.997925 x 10® m/cex.
IPABHTAIMOHHA KOHCTAHTA G = 6.670 x 10~ "m/xkr. cex.
KoHCTaHTa Ha [L1ank h = 1.0545 x 10 2"cm. cM/cek.
Maca Ha eJeKTPOHA me = 9.1091 x 103! kr.
Maca Ha IPOTOHA m, = 1.67252 x 10727 kr.
Maca Ha 3eMmsTa M, =5.974 x 10%* kr.
pajnyc Ha 3eMaTa R; =6.371 x 10° m.
pascrosune 10 CorbHIETO R(Z,S) = 1.495985 x 10'! m.
pascrostane g0 Jlynara R(Z,L) = 3.84 x 10® wm.
maca #a CbHIETO Mg = 1.989 x 1030 kr.
pamnyc na CrbHIETO Rg = 6.9598 x 108 m.



1. Hakou oCHOBHU IIOHATHS OT KJacudyeckaTa MexaHnka. 3akoHu Ha Hio-
TOH.

Heka nmame nHEepIHaJJIHa KOOPpJANHATHA CUCTEMa U HEKa UMaMe MaTepHuaJiHa TOYKa
¢ maca m. Torasa e B cuia BTOpHUA 3aKOH Ha HIOTOH, e MacCaTa MO YCKOPEHHuEeTO e
paBHa Ha CHJIaTa:

d*r
_ 2 _F 1.1
KbIEeTO I € paﬂHyC—BeKTopa Ha TOYKaTa:
r(t) =z(t)i+y(t)j + z(t)k, (1.2)
a CKOPOCTTa
d . e
v(t) = d—‘; = #(t)i+ §()j + (t)k. (1.3)

Tyk npuxkennero (1.1) pasriexgame copsiMo mHepipaanara cucrema Oryz, Chiec-
TBYBAaHETO Ha KOATO Ompejess mbpBus 3akoH Ha Hrorton. [lo—rouno, mHeprnuana
CHCTEMA € Ta3W, CIIPSMO KOSITO TOUKA Ha KOATO HE JefiCTBYBAT CHJIA € B MOKOH MIH ce
JIBUZKH PABHOMEDHO U TPABOJINHERHO.

B obmus ciaydait cujiata e (pyHKIMS Ha MOJOXKEHUETO, CKOPOCTTA U BPEMETO.

F = F(r,v,1) (1.4)

NI B KOOpJUWHATEH 3alluC UMaMe cucreMaTa OT ,ILI/I(l)epeHHI/IaJIHI/I YpaBHEHHA

mi = X (x,y,z,&,9,2,t) (1.4,)
mgj:Y(x,y,z,i,y,é,t) (14y)
mz = Z(x,y,z,&,9,2,t) (1.4,)

Tyk 11e nmpuBemeM HAKOIKO (DU3HYECKH BayKHH IPHMEpa Ha CHJIH.
1. Cujta Ha Terio:

P = —mg, (1.5)

K'bJIETO g € MOCTOSTHEH BEKTOP, HAPUYAH 3€MHO YCKOPEHHe.
1. Enactuuna cuna:

P = —kr, (1.6)

HUMaMe TOYKa, IPpUBbP3aHa Ha €JJaCTU4YHa HUIIKa, AbJ2KHHATa Ha KOJATO B HEpa3Ter-
HATO ChCTOSIHWE € HY.JIA.
3. Cua Ha TpHeHe:

F = —cv, (1.7)
4. Cuna na Jlopenir:
1
F:q<E+—V><B>, (1.8)
c

JeficTBYBala, HA 3apg] ¢ B €JIeKTPOMACHUTHO II0JE C eJeKTPHIECKO HANpPe:KeHHe
E(r,t) u marantaa nnaykuust B(r,t), ¢ e ckopocrra Ha cBeTIMHATA.
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5. I'paurammonnara cuia vHa HioroH:

M
F=-f mr r=/22+y>+ 22 (1.9)

)
r2

craTa ¢ Koato Maca M, pasnonokeHa B HAYAJIOTO Ha KOOpAMHATHATA cucreMa Oxyz
JeficTByBa HA TOYKA C Maca M ¢ PaJiyc—BeKTop T.
6. Enexrpocratinano B3anmoeiicteue ( cuna va Kysmon):

F— @f, (1.10)
rZr
K'bJIETO MaTepHaTHATA TOYKA MMa eJTeKTPUUECKH 3apsiy] ¢, KOHTO MOxkKe Jga Obje 1mo-
JIOYKUTEJIeH WA OTPHUIATETeH, () € 3apsia Ha JIpyra TOYKa, IPH TOBA U IBATA 3apsIa
pe/imoaaraMe HemoABIUKHE, ako (Qq > 0, To cuiaTta e oTh/IbCKBAIIIA.
Heka otbenexxum, de popmanata cTpyKTypa Ha IMOJETO Ha I'DABUTAIMOHHATA
CHUJIa ¥ TOBA HA €JIEKTPOCTATHYECKOTO TOJIE € eHA U ChIIA.
Cera me majeM ejgHa BaXKHa AeDUHUIHUS 32
ITOTEHIINAJIHA CIJIA Cunata F e HapudamMe MoTeHIHaIHA, AKO ChIIEC-
tByBa V(x,y,z) = V(r), rakasa, e

av__<av oV av>, 1)

F=—gradV = vV =-2"—_ (2% 9
gradV = —VV = =5 oz By 0z

K'bJIETO 3HAKa — € BbhBeJeH 3a yJI00CTBO Ha O3HAUYEHWsITa, oleparopa HabJa

o o0 0
==, =, = ). 1.12
v <8x’8y’8z> (112)

B uacrHoct, rpaBuTaimonsaTa cuia (1.9) e moreHnuaiHa, ¢ HOTEHIUAT

1
V(z,y,2)=-C-, C = fMm. (1.13)
r
[eitcTBUTETHO
or—! _ a(x2+y2+z2)fl/2 _ T = 37“_71:_£. (1.14)
Ox Ox (22 + y? + 22)3/2 or r3

e orbesexkuM ore, Ue moTeHnuaga Ha teraoro (1.5) e
V(z,y,z) = mg.r, (1.15)
a TOoTeHIMa A Ha eqactuanara cuta (1.6) e

k 2
Viz,y,z) = % (1.16)
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2. Teopemu 3a mmiryjica, MOMEHTA HA UMIIYJICA U €HEPTUATA.

Heka namomunym gedunnnusaTa Ha OPbB HHTETPAJ 33 YPABHEHHSTA Ha [BHKEHIE
(1.1), T.e. (1.4). B obuust coaydait Tosa e dynkuus

O(k,r,1), (2.1)

TakaBa, 9e ako r(t) = (x(t),y(t), 2(t)) e npousBoHo pemenue Ha ypaBaennero (1.1),
TO CA0KHATA PYHKINASA HA BPEMETO

O(i(t),y(t), 2(t), x(t),y(t), 2(t),t) = Const., (2.2)

KbJAeT0o KoHcTaHTaTa Const. e, n300110, pa3andHa 3a Pa3JIHIHU IBUKEHUS.
Cera 1me jJoKazKeM cjegHaTa BaKHa

Teopema 3a 3ana3BaHe HA eHePruaTa. AKO CHIaTa € MOTeHIUATHA, T.e. UMaMe
(1.11) o e B cuia WhpBUST HHTETPAJT

va

T + V(I‘) = h. (23)

HoxkazaresncrBo Heka ymuoxum ckamapuo (1.4) ma v = . Orunraiikn (1.11),
nMame

mvw + aa—‘:v = 0. (2.4)
e 120 dv(e)v(b) W) v
ve(t v(t)v r(t
e o = 2v(t)w(t), o = av.
CienoBaresiHo )
d [ muv oV
E (T + V(I‘)) = (mw + E) v, (25)

C KOETO TeopeMaTa € JOKa3aHa.
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3. /IBu>keHUe Ha TeXKKa MaTepuajHa TOYKA.

[ITe pasriexjpaMe JIBUZKEHUETO HA CBOOOJ/IHA, T€XKKA, MaTepUAIHA TOYKA, T.€. CHU-
jgara F B ypaBuennero na Hioron

d’r )
Moy = ME = F, (3.1)
e TerI0To
P =mg. (3.2)

N36upame mpaBobI'baHATa KoopauHaTHa cuctema O, x,y, z, Taka, 9e OCTa z Ja Ob-
Jle HACOYeHa, BEPTHKAJIHO HArope, T.e. YCIOPEIHO W B OOpaTHA MOCOKA HA 3eMHOTO
yckopenne g. [IpoexkTupaiiku ypaBHEHHETO

d’r
m—
dt?

Ha ocuTe T,y U 2, MoJIydaBaMe CUCTeMaTa CKaJlapHU YpaBHEHHA

= mg, (3.3)

max = 0,
my = 0, (3.4)
mzZ = —mg.

WNurerpupaiiku eaud mbT, MOIyYaBame

T = C1,
y = Cg, (35)
z = —gt+03.

CrenoBaTeTHO OOIIOTO pellleHne ce AaBa ¢ (hopMmyuTe

T = 1t + ¢y,

Yy = Cot + Cs, (3.6)
t2
Z = —%+C3t+06.
KoncranTure ¢, co, ..., Cg Ce ONPEIEJIAT OT HAYAJIHOTO MOJOKEHNE W HadaTHATA CKO-

poct. ToBa 1ie mpowTIOCTpUpaMe Ha JBa MPUMepA.

3.1. /IBm>kKeHue Ha TeXKKa TOYKA, XBbpPJIeHA BEPTUKAJIHO Harope. Heka B
HAaJYaTHUSI MOMeHT ty = () TOUKaTa ce HaMupa B HAYaJI0TO Ha KOOPJWHATHATA CHCTEMA,
M MMa, HavaJIHa CKOPOCT V(, HACOYeHa BePTUKAJIHO Harope. ImMame HavaIHUTE yCIOBUSI

[Toxcrapstiiku Te3u 3HaueHnst B ypaHeHusita (3.5), (3.6), moayvsaBame
a=c=0, c3="1y,
cy =c5 =cg =0,
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n Ccj1eJ0BaTe/IHO 3aKOHBT Ha JBHUXKCEHHE €

x =0,
y =0, (3.7)
z:vgt—ﬂ.

Or TyK ce BUXKJA, Ye JABUKEHHETO e NPABOJINHEHHO, CbC CKOPOCT £ = vy — gl, paB-
HOMEDHO 3aKbCHUTETHO JI0 MOMeHTa ¢ = /g, Korato cKopocTTa Z = 0, CIe1 Koero e
PABHOMEPHO YCKOPUTEITHO.

3.2. JIBm>keHHne Ha TEXKKA TOYKA, XBbPJIEHA IOJ 'bI'bJI KbM XOPU30HTA.
Heka npu ¢ = 0 Toukara € B HAYAJOTO HA KOODAMHATHATA CHCTEMA M MM HAYAHA
CKOPOCT V(, KOSITO Jieku B paBHUHATA Oz M CKIIOYBA bI'bJ (¢ C XOPU30HTA (OCTA
Oz). ( 'bruabr o ce HapUYa bI'bJI HA XBbpJIsiHe.) VIMaMe HAYATHUTE YCTOBUS

r=y=2=0, } (t=0). (3.8)

T =wvgcosa, y=0, 2z=uyysina,
[Toncrapsiiku Te3n 3HaUeHns B ypaBHeHusita (3.5), (3.6), momydaBame
€1 = VyCosa, €3 = UpSina,

Co=1c4 =5 =g =0,

u cjiaeg0oBaTeJIHO B TO3HU CJIy‘I&fI 3aKOHDBT Ha OBUXKEHUE €

T = vyt COS a,
y=0, (3.9)
gt

z = ot sina — %,

OT TyK ce BHXK/a, Y€ TPAeKTOPHUATa € KpuBa B paBuuHata Oxz. 3a 1a HaAMEpPHM BHIA
it e u3koanu t or (3.9). [loaygaBame ot mbpBOTO ypaBHeHHe ¢ = X /vy COS (r, KOETO
3aMECTEHO B TPETOTO JaBa TPACKTOPUSTA

gz’

z=atgar — —5——5—
208 cos? o’

(3.10)
KOSITO e mapabosia ¢ OC yCIopeIHa Ha OCTa z U MUHaBaIma mpe3 xadaaoro O. HakpaTtko
e U3JI0KUM HIKOU CBOWCTBA HA PA3IIEZKTAHOTO JIBUKEHHE.
a. XopusoHtasHa abikuHa HaA mojieta OA. Topcum toukara A, B KOSTO
mapabosata (3.10) npecnaa ocra Ox. [Mogarame z = 0 B (3.10):
gz

tga — —F ) =0
#(tea 208 COSZCV)

OueBugHO, IMaMe JIBe TOUYKH 1 = 0 1

vy — OA— 202 cos? atga _ v3 sin2a. (3.11)
g g
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Haii — ronsiva 1bizKnHa Ha mojeTa moayvyaBame npu sin 2a = 1, re. o = w/4. Orun-
Tailku paBeHCTBOTO
sin 2« = sin(m — 2a),

nojlyvuasame, 4e Npu o u 3 = I — a uMame eJiHa U Cblla JajdeunHa Ha MoJjera.
6. MakcumaJjiHa BUCOYMHA IIPU AAJ€H bI'bJ HA XBbpJadHe «. Pemapame
ypaBHEHHUETO
dz gx
— =0 : thé NG 0,
dz VG Cos? v
OTK'BAETO MoJIydaBaMe, 1€ MaKCUMaJIHaTa BUCOYUHA H ce MoJiydaBa IIpu

2 2
vytgo cos” o

gy = 06208 @ 3.12
p (3.12)
U e paBHA Ha
02
Zmaw = H = =2 sin? a. (3.13)
29

Haii— ronsiva BuCOuMHa TIOJTydaBaMe npu o = m/2:
Zmaz = H = —. (3.14)

B. Bpemero T 3a naBu>keHue ot Hadasaoro O mo Toukara A. [locrassiiku B
wbpBOTO ypasHenue B (3.9) (x = vot cosar) xo or (3.11), momyuaBame
T = %sina. (3.15)
g
r. Ilapabosia ma 6e3omacHocTtTa. TyK e HaMepuM OOBHBKATa Ha KPHUBUTE
(3.10) karo dyuxkmun mHa mapamerbpa « € [0,7/2]. Ilo To3m HaunH 1Ee HaMepHUM
KpHUBa, KOSTO Orpaz;ia B KBajgpanta Oxz, T,z > (0 MHOXKECTBOTO, K'bJIETO MOXKE J1a
Imomna/JiHe TO4KaTa, KOraToO MEHUM bI'bJla (¢, IIPU IMTOCTOAHHA I'OJIEMUHA Uy Ha HaYaJIHATA
ckopocT vy. Ille HamoMHNM, Ue 3a ga HaMepuM OOBHBKATA HA CEMEHCTBOTO OT KPHBHI
z = f(x,q) cregBa Ja M3KIOUAM HapaMeTbpa v OT YPABHEHHUITA

0z ,
= — = =0. 3.16
2= fwa), =) (3.16)
Heka monoxkum B (3.10)
1
p=tga, —5— = 1 +tg%a =1+ p° (3.17)
cos? «
Torasa cucremara (3.16) naBa
2 2
gz 5 0z pgx
smpr- T, Fma- (3.18)
OT moCIeHOTO ypABHEHUE TIOJTyYaBaMe
2
Yo
== 3.19
P= (3.19)



KOETO IO/JACTaBEHO B II'bPBOTO JaBa T'bPCEHOTO YypaBHEHUE Ha 0OBUBKATA

2
Yo g 2

= — — =z 3.20

: 29 21)31: (3:20)

Babenexkka. Kpusara (3.20) MOKeM Jia TOJTYIUM, PEIIABARKI CJIeTHATA 32124
Jla ce HaMepH bI'bJIBT (v, MO KOWTO TpAOBa JIa XBbPJIUM MaTepHaTHAaTa TOUKA, 34 J1a
oTIaIHeM B JIaJieHa TOYKa 1), ( B paBuuHaTta O, x, z. [lonaraiiku B mbpBOTO ypaBHEHHE
or (3.18) z = (,z = n noay4yaBame
2
gn

29772
Al Iy — . 3.21
P TP + (¢ + 27}3) (3.21)

Pemenunero na ToBa ypaBHeHUe OTHOCHO p ce jiaBa ¢ popmyJiaTa

2 2,2

Yo 1 2 gn Yo
p=—+ —/—2gv <C + = - —) (3.22)

gn 977\/ ’ 205 29

3a ja mMaMme peasjHO pelreHne p = tga ToukaTa 1), ( TpsaOBa J1a YIO0BIETBOPABA
HEPABEHCTBOTO

2 2
gn U
c+9 B <o (3.23

KOETO € eKBHBaJeHTHO Ha (3.20).
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4. TIpaBosuHeiiHO ABUKEHNE HA MaTepuaiHa TOYkKa. EJHOMEpHH KoJjie-
Oanudg.

Nmame ypaBHeHneTo ,
m% =F(r,v,1). (4.1)
Tyk me pasriejame HIKOW TPOCTH 33/1a9M, B KOUTO JBUKEHHETO € TTPABOJIMHEHHO.
3a onpeeneHocT e npe/anoaarame de Tpaekropusta e mo octa Ox. [lle orbenexnm,
Ye He0OXOIUMO U JIOCTATHIHO YCIOBHE 33 MPABOJUHEHHOCT HA JIBUKEHUETO e:
a. CUjIaTa MMa MOCTOSTHHA MOCOKA,
0. HAYAJITHATA CKOPOCT MMa MOCOKATA HA CHJIATA WU € HY/IA.

4.1. Xapmvonwnuann kosebauns.( Ocmuaarop.) Nmamve ypaBHeHneTo
mi = —cx, (4.2)
KbaeTo ¢ > 0 ce Hapuda KoedUIHEHT Ha eJacTHIHOCT. [lomarame

= k2. (4.3)

‘
m

Torasa 3a (4.2) moxyvaBame
i—k*r =0, (4.4)

qreTo ODIINO pereHue ce jgaBa ¢ popMmyiaTa
r = Acoskt + Bsinkt. (4.5)

[Tonaraiikm
A=asino, B =uacosa, (4.6)

HoayvIaBaMe 3a 3aKOHA Ha JBHKEHHETO (DOpMYJIaTa
zr = asin(kt + «). (4.7)
OueBUIHO CKOPOCTTA, Ce aBa ¢ popMmyJiarTa
v =12 = akcos(kt + a). (4.8)

Toga pemnierne ce Hapu9da MTPOCTO XAPMOHUIHO KOJIeDAHME, TUCIOTO & OIPE/IEIsT aMII-
gurynara, a kt + o - ¢asa na komedanuero. [lepuoanbr T ce onpemesnst oT ycjioBusita

asin(k(t +7T) + a) = asin(kt + «), akcos(k(t+T) + «) = ak cos(kt + «), (4.9)

KOeTO JaBa
2
T:%. (4.10)

Or 1yk 3a yecrorara ( 6pos HA KOTeOAHUATA 32 €UHUIA BPEMe)
1 k

V = —

= —. 4.11
T 2T ( )
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[Mle orGene:kuMm, dve decToTaTa He 3aBHCU OT HAYAIHOTO MMOJOYKEHWE W HaYaIHATA
ckopocT Ha ToukaTta. OT ypaBHEHUSATA

o =asina, vy = kacosa (4.12)

V2 kx,
a:\/x%+k—g, tga:v—o. (4.13)

Or (4.5) ce BuKJa, 4e 3aKOHA HA JIBUYKEHHE MOYKEM JIa 3aIUIIeM BbB BHIA

noJjiyuaBame

x = xpcos kt + % sin kt. (4.14)

4.2. CBoOOIHM 3aTHXBAIIU KOJIEOAHHS MPHU CHIPOTHBICHHE, IPOMOPIUOHATHO HA
CKOPOCTTA.

Heka, napesn cbve cunara F = —cr, na toukara jeficTByBa ChbIPOTUBUTE/IHA, CUJIA
R=—uv, pu>0. (4.15)
Nmame ypaBHeHuneTo
mi = —cx — pi. (4.16)
[Tomarame
¢ 2 M
— =k, —=2b>0. (4.17)
m m
Nmame ypaBHeHnEeTO
i+ 2bi + k*r = 0. (4.18)

Pemennero my ce maBa ¢ ¢popmynaTa
x = cieMt + cpe, (4.19)
KBJETO Ao Ca KODeHH Ha ypaBHEHHETO
A 26\ + K% =0, (4.20)
Ao = —b+ Vb2 — k2, (4.21)

[Ipu b < k numame
)\1 - —b + ikl, )\2 = —b - ikl, kl =V k2 - b2. (422)
Or (4.19) nomywaBaMe, Ue PENIEHHETO MOYKEM JIa 3alUIIeM BbB BHIA

r = e asin(kit + o). (4.23)

b

Besecrsue Ha MHOKHTeId e °f ©MaMe 3aTHXBAIIO KoseGaHue ¢ mepuo,

2 2T
T =" — __— 4.24
YTk VEk? = b? (4.24)
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Heka nmame aBa mocjieioBaTe/lHM MaKCUMyMa X; U T;i1, ChOTBETCTBYBAIIM Ha MO-
MenTure t; u t; + 17:

r; = e Masin(kit; +a), T = e btitT g sin(kit; + «). (4.25)

Besmunnara .
i+1 _
L — (4.26)
X

HapUYaHa JeKpEeMeHT Ha KoaebaHmeTo, MOoKa3Ba, e aMILIATYIATa HAMAJISABA KATO re-
OMEeTPUYHA TPOTPECHs.

[Ipu b > k umame n = Vb2 — k2 > 0. CrenoBaTteno
M=-b+n, =-b-—n (4.27)
n 0o0IIIOTO peleHne ce JiaBa ¢ popmyaaTa
r=e (1€ + cpe™™). (4.28)

Toit kKato n < b, T0 x(t) ¢ TeueHNe HA BPEMETO HEOIDAHMYEHO HAMAJSBA, KIOHEHKH
K'bM HYJIa, T.e. TOUYKATA ACHMITOTHIECKH Ce IPUOIHKAaBa K'bM TPUBITIAIINSA TEHTHD

0.

[Tpu b = k xapakrepucrndeckoro ypapuenne (4.20) mMa KpaTeH KOPeH
1 OOIIOTO pellleHne MMa BHJIA

xr = e_bt(cl + Cgt). (430)

KadecTBeHO W B TO3M CAydail pelleHHeTo e KaKTo U B ciaydasg b > k, 3amoTo e

HaMaJIsgBa M0—0bp30, OTKOJIKOTO pacTe t.
4.3 llpunynenn xonedbanusi. Pesonanc. mame, Hapen cbe cunara F' = —cx , n
BBHIITHA CHJIA OT BHJIA,

Q = Qosinpt. (4.31)

YpaBHeHHETO Ha JBHKEHHE HMMa, BUJIA

mi = —cx + (o sin pt. (4.32)
[Tonarame 0
o, 2_p (4.33)
m m
toraBa 3a (4.32) momydyaBame
i+ k*v = Psinpt. (4.34)

OobmmoTo perrenne ce gaBa ¢ opMysIaTa

r = Acoskt+ Bsinkt + (1), (4.35)
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KbjeTo £(t) e gacTHO perenne Ha ypaBHernero (4.34), KOeTO ThPCUM BbB BHIA

£(t) = Asinpt.
Or (4.34) nomysaBame 33 A ypaBHEHHETO
A(p> - k) =P.

CienoBaresiHo
P

§(t) = 15— p sin pt,

P
x :Acoskt+Bsinkt+Wsinpt.

-D
[Ipu k£ = p nmonarame

&1(t) (sinpt — sin kt),

T2 _ P2
OT K'bJICTO ¢ TPAHUYECH NPEXo] k — p mMame
Pt
t) = —— cos kt.
310) ok

Taka mosrygaBame 3a 0DIIIOTO pellieHwe B TO3W CIydail

Pt
T = =5 oS kt + asin(kt + «).
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5. ¥YpaBaenne nHa HioToH B kpuBoamHeitHn KoopauHatu. [loagpau, mu-
JUHAPUYHN U ChepuIHN KOOPIAWHATH.

Mmame ypaBHEHHETO
d*r ()1, t) (5.1)
m— = F(r,r )
dt? o

K'bJICTO B JIEKADPTOBH KOODAUHATH I, Y, 2 PAAUYC- BEKTOPDHT
r=zxi+yj+ 2k (5.2)

Hexka BbBegeM KpUBOIWHEITHN KOOPJAWHATH OT OOII BUI,

q1 :ql(xayaz)a q2 :qQ(xayaz)a q3 :q3(xayaz)7 (53)
K'bJIETO MPeJIo/iaraMe, e
3(¢]1a q2, Q3)
— "2 £ 5.4
or1,7) ” o4

W, CJIeJI0BATEHO, ChIIECTBYBA W oOpaTHaTa TpaHcdopMaus

r=z(q1, ¢ 6), ¥=y(@, 0@ 6), z2=:zq,q0q0a) (5.5)

OcHoBrata 3a1ava TyK e ga moayunm ot (5.1) ypasaenus 3a ¢; = ¢;(t), i = 1,2,3.
Heka HamoMHUM, 4e KOOpAMHATHATA JUHHS ¢ OIpEIeIaMe KATO MPeceIHaTa JIMHUS
Ha KOODIMHATHATE PABHUHU

q2($,y,2) = 027 q:;("L',y,Z) = 03- (56)

AHajornvHo u 3a ¢, 3. EAUHIYIHITE BEKTOpH, KOUTO Ca JONUPATEJTEHH KbM ChOT-
BEHTHUTE JIMHUW O3HATYABaMeE q?, 1 =1,2,3. Umame

r=r(q,q2,¢) = 2(q1, 2, 03)1 + y(q1, 92, ¢3)§ + 2(q1, @2, @3 )k (5.7)
U, CJIeJ0BATE/IHO,
or , Or
0
q =—/|—| (=1,2,3, 5.8
l aql /| 8ql | ( )
T.e. orgy ui oy
q? — 9q 9q aq; ‘ (5.8@)

0. 2 oy 2 0 2
ox oy oz
() +(5) + (%)
Kpuponuneitnure KoopanHaTH Ile HApUYaMe OPTOTOHAJIHH, aKO
O q°)y=0, I 5.9
(qlaqm)_ ) 7ém ()
NMmame cegHUTe BaKHA ThiKIECTBA

ov or
—_— = — 5.10
dqg  Ogq (5.10)
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d
a0 _ov (5.11)
dtdq  Oq
ToxaecrBoro (5.10) caeasa TUPEKTHO OT PABEHCTBOTO
°\ or
=3 gy X0 =T )00 60) (5.12)
=1
Heka cera or6enexkum, de ot (5.12) nmame
ov 0r 0%r 0?r
= T g+ iy + j 5.13a
du 0000 " 0wda” " 9400 (5:134)
Ot apyra cTpaHa JUPEKTHO Ce IpecMsTa, de
d 2 2 2
or  Or o°r . o°r (5.13)

—— = + + j
dtog  0q10q " " 900" T 9g;0q "

CpaBHgBAKHI TOCIEHATE 1Be paBeHCTBA mostydaBame (5.11).
Heka cera ymmoxkum ckamapuo (5.1) ma ) .Ilpeasapurenno orbenassame, ge OT
(5.10) m (5.11), nmame

dr g\ (dv orN _d(orN _d( dor)
dt2’ 0q,)  \dt’oq ) dt v’@ql dt V’dt(’)ql N

AN (v a0 (v 0 (v 51
dt , 8ql dt ’ aql N dt aql 2 aql 2 ’ )
Ja BbBegeM KHHETHYHATA eHepIus
mv?  m e~ [ dr Or
T =" — _ — ) GiG; 5.15
1 00OOIIEHUTE CUJIN
or
=|F, — [=1,2, 3. 5.16
Ql < 7aql>7 y &y ( )

Or ypasuenuero (5.1) umame

d?r 8r> m ( 8r>
dar ory _ m (g or). 5.17
2] (dt? ou) = 121\ ag (5:17)

Orunraiikn (5.14) - (5.16 ), momygaBamMe OKOHYIATEHO

————=Q,, 1=1,2,3. (5.18)
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Cusara F mie Hapuuame MOTEHIMAJHA,AKO CbIIECTBYBa cKajgapHa Gyukuus U =
U(r) = U(z,y, z) Taka, de

(5.19)

F - gradl — <8U oU 8U> |

dz’ oy’ 9z

Anasornaro o600meHnTe CUIN () e HaprHIaMe HOTeHIMATHI, aKO ChIIeCTBYBa (DyH-
K4 V= V(qla gz, q3) Taka, 1€
oV
Ql = —a—ql, l = ]_, 2, 3 (520)
Heka orbOesiexkum, 4ve ako cuata F e morenmuasina, T.e. M3IIbJIHEHO € ITPejCcTa-
Bsrero (5.19), To mmame n 0606meH orennuas V(qy, g2, q3), KOMTO ce momydaBa or
U(r) no dopmynara

Vg, g2, 03) = U(x(q1, a2, 43), y(aq1, 2, 43), 2(a1, G2, G3))- (5.21)
HeiicTBUTETHO
oV 90U ox +8U8y +8U8z B
dq O0r0q Oy dq 0z0q
or ) ( or )
— (gradt, L) = — (P, 22 ) = —0,. 5.22
(g dqy oq : (5.22)
Heka samectum B (5.18) Q) = —g—;/l, HOJTy YaBaMe
dor 0T oV
= =123 (5.23)
dtdq,  Oq dq
OTyuTaiiku, ue g—;./l = (, mocJeHATE YpaBHEHUs MOXKEM J1a 3alullleM B JarpaHzKeB
BHJ
d OL OL
- — =0, [=1,2,3 5.24
dt 8ql 6ql ’ T ( )

Kbjaero pyHkmusTa L, HapudaHa JarpaHKuaH, ce jaBa ¢ gpopmyiaTa;
L=T-YV. (5.25)

[ToceuuTe ypaBHEHUs MOKA3BAT, Ye aKo cuiaTa B ypasHenmero Ha Hroron (5.1) e
MOTEHIINATHA, TO B MPOU3BOJTHIA KPUBOJINHEIHN KOOPUHATH TOBAa YpaBHEHUE MOXKEM
JIa, 3aIUIeM B JarpamzkeB Bua. KaxTo 1me BUIUM MO—HATATHK Ta3u (popMa Ha 3aIlNC
Ha ypaBHEHUsITA Ha JIBUKEHHUE ce 0000IaBa W 3a CJAydauTe Ha XOJOHOMHHU CHCTEMH,
KoraTo mMame cucrema or N MaTepuaJiHu TOYKHU, HA KOSITO Ca HAJOKEHH OIpe/IeJIeHN
reOMEeTPUYIHN OTPAaHHYICHNS HAa Bb3MOXKHHTE IBUXKEHHs, HAPHIAHI BPBH3KH.

ITPIMEPI.
1. INJINMHAPNTYHU 1 IIOJIAPHU KOOPAMHATMN.

x=pcosp, y=psing, z=z, (5.26a)
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r = pcos i+ psin pj + zk.

(5.26b)

Ot (5.15) 1 oproroaHOCcTTa Ha @) (KOATO IMe JOKAZKeM MAJKO TO—HAJI0/Ty) NMaMe

3 ar\ 2
v? = <—> 2.
lz:‘ Oqy o

Ob6o0IeHnTe KOOPANHATH TYK Ca

a1 = p, g2 = @, q3 = z.

Or (5.26b) nmame

+8r 4 sin o |6r| ]
— = oS i + sin —| =
ap ()0 ()OJ, ap b
or i i or |
— = —psin pi cos —| =

or

— =k.

0z

CnempoBareTHO

p° =cospi+singj, ¢° = —sinpi+cosyj, z°=k.

mame ) ) )
@ =1 @ = p? @ =1
op) op) P 0z)
Crenosarenno ot (5.27) morydasame
'U2 — p'2 4 PZSZ.?Z 4 22.

Orunraiikn (5.7), nmame

< 8r>/|8r ( 8V>/|8r
vy =(v,— | /|—|=v,— ) /|—| =
& oq) " Oq oq )" Oq

REES J '
x| 0 \ 2 1221 9g;’ '

dq; aq

Or 1yk, orynTaiiku (5.32), moaydaBame
UVp =Py Up=pP, UVz=2

Yekopenuero mnpecmsataMe, orautaiikm (5.14):

v = o (G, 00) = LA (0) 2]
"IN dq) 12 \dtda \2)  da\2) S
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(5.27)

(5.28)

(5.29a)
(5.290)

(5.29¢)

(5.30)

(5.31)

(5.32)

(5.33)

(5.33a)

(5.34)



[Mosaraiiku B ropraTa dopmyiia n3pasa 3a v2 or (5.32), moayaapame
) y

) ) d . )
wy=p=pi’, wpo=—(p"¢), w.=% (5.35)

CKoOpoCTTa U YCKOPEHHETO B MOJSPHU KOODINHATH:
x=pcosp, Y= psinp, (5.36a)

r = pcos pi+ psin pj (5.360)

ce Tmoy4aBar mernocpegcTseno or (5.33a) u (5.35), nonaraiiku z = 0. Mmame

V=P, Uy = PP (5.68¢)
! 1d
wo == pd W= (9) = 0p+ 20, (5.684)

2. COEPNIYHU KOOPIVMHATUN.

T = rcoscos p,
Yy = rcostsin p,

z =rsiny, ’ (5.37a)
(-5 <v<F, 0<p<2m)
r = 7 C0S 1) cos pi + r cos Y sin @j + rsin Yk. (5.37D)
Ot Tyk nmame
0 0
a_ cos Y cos @i + cos 1) sin pj + sin Yk, |_r| =1, (5.38a)
or or
0 0
x_ —r cos 1 sin pi + 1 cos 1 cos @], |_r| = rsiny (5.38D)
Oy dyp
0 0
i = —rsin cos pi + —rsin Y sin @j + r cos YKk, |£| =r. (5.38¢)
CrnempoBareTHO _
v? =72 4+ 1r? cos® Yp? + 122, (5.39)
Up =T, U, =Tcospp, Uy = . (5.40)
3a ¢bOTBETHUTE MPOEKINH HA YCKOPEHUETO MMaMe U3PA3UTE
w, = ¥ — r? cos® P — rp?, (5.41a)
Wy, = @reos + 21 cos — 27"1/')gb sin v, (5.410)
Wy = rp + 27 + r@? sin i cos . (5.41¢)
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6. /IBu>keHHne 1o meiicTBUe HA MEeHTpaJHu cuam. 3agada Ha Kemaep.

3ajgauya 3a JBeTe TeJa.

Knacwmyeckara 3amada 3a aBe Tema , KOUTO CH B3aUMOJEUCTBYBAT IO 3aKOHA 3a
rpaBUTALMATA, Ce CBEXKA 0 CJIeIHATa CHCTEMA

. fmimo
=L g 6.1
my Ty - I_2|3(r1 ry), (6.1)
. fmims
=2 ). 6.2
LR Y: it — 1P (ro —11) (6.2)

Ta ce cBexka 10 3a1a9aTa 3a IBUKEHHE Ha elHa TOYKA B IPABUTAIMOHHOTO MOJIE
Ha HeMoOJBMKeH HEeHTHD 110 CJeJHUTe JBa HAUnHA:

IIbpBu HaumH. Paznensive ypasuenusita (6.1-2) chOTBETHO HA My, My W TH W3-
BazKjiaMe; ojrydaBame

f(my +my)

S

r=r; —Is. (6.3)
[TocreqaoTO ypaBHEHHE € ypaBHEHHETO Ha IBHYKEHHE Ha TOYKA C €IMHHYHA Maca B
IPaBUTAIMOHHOTO TI0JI€ Ha TOYKa ¢ Maca M = mq + ms.

BTOpI/I HA4YNH. HpeMI/IHaBaMe B KOOpJAHHATHa CUCTEeMa C HaYaJ/JIO B MaCOBHUA IEH-

ThP
miry + moT9

S r¢—=—m—"—7—". (64)

m1+m2

Or (6.1-2) cieapa, ve Ta3u KOOPIMHATHA CUCTEMA Ce JBUZKH PABHOMEDHO U MPABOJIH-

HEHO OTHOCHO n3XoJHaTa, T. €. Td € HHepIUuaJIHa B CIeJOBaTe/IHO B Hed Ca B CHJIa
- =

ypasHenusita (6.1-2), Kbaero 3amensive r; ¢ £; (P; ca pajnyc - BEKTOPHTE HA TOIKUTE
OTHOCHO MACOBHUSI IIEHTHD); MPU TOBA

— —
[Monaraitku oL
pP=P1 — P, (6.5a)
ot (6.5) moyuaBame
— m — — m —
pr=—" P, Pop=———p. (6.6)
my + Mo my + mo

— — —
Ot TyK creaBa, 4e ako 3HaeM KpuBaTa f (t) TO P1 U Po ca mogobuu Kpusu. Ilo-

HaTaThK 3a ypasHenusita (6.1), (6.2) mmawme

5 mimeo — 5 miMme — -
m1P1:—f%p, mQPQZf%pa (p=1r1) (6.7)
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u cjaeg0BaTeJIHO

> myma — mym
m ——f_)l 2p = df 2 (6.7a)
o Z
[TocemoTo ypaBHeHue e aHaaornduo ua (6.3). Bernunnara
mym
m=—1"2 (6.8)
my + mo

ce HApWYA MpHUBEJIEHA Maca Ha cucremara. Heka cera orbenexum, de (6.3) Moxke na
3allUIlIeM BbB BHIA

S LI P E LU (6.9)
T r

Hanmomusive, ge 3a rpaBUTAIMOHHOTO MOJIE UMaMe

fmyimy ov fmyimy
———7r, F=—-gradV=—, V=—-—"—7-
or r

CreoBaTeTHO TOPHHUTE MMOCTPOEHUST MOYKEM Ja 0DOOIINM 3a, CIydast Ha JBUKEHHe
Ha IBe MaTepHAJHU TOUYKHU C TaJujeeBO HHBAPUAHTEH MOTEHIIHA

F = (6.10)

r3

V= V(r; — ra). (6.11)

[TocpeacTBOM MHTErpaJa Ha UMILYJCA (KOJMYeCTBOTO Ha JIBHKEHHE) Ta3W 3a/ada ce
CBEZK/IA JI0 33/1a9aTa 3a JIBUJKEHHe Ha MaTepHaIHa TOYKa, MMAIla [PHBeJIeHa Maca 1m
B moste ¢ norernuan V = V(|r|). Taka crurame 1o 3amadata 3a

JBu>keHue noz aeificTBHETO HA MEHTPAJIHA MOTEHINAIHA CHJIA:

m r= —gradV (|r]). (6.12)

Nmame II'bPBUTE HHTEr'PaJia: HHTEr'paJjl 3a 3alla3BaHe MOMEHTa Ha HMIIYyJiCa
rxi=c (6.13)

U MHTErpaJl 3a 3alla3BaHe Ha €eHeprudra

.
ier +V{(r) = h. (6.14)
Te3u UHTErpaanm MO3BOIABAT JETANIHO Ja U3CTEIBAME 3a9aTa, 0€3 Ja W3IOI3-

BaMme ypaBHeHneto (6.12). OrHauaso e oThesIeKnM CIeTHATA,

Jlema 6.1. /Jlsuotcernuemo nod delicmsuemo Ha UeHmpPpasta Cuit CMasad 8 PaeHU-
HaA, KOAMO € NEPNEHOUKYAAPHA HA NOCTNOAHHUSL 6EKMOP HG KUHEMUYHUL MOMEHM C,

axo ¢ # 0.
Axo ¢ = 0 dsusrcenuemo e no npasa.
Heitcrurenno (r(t),c) = (r,[r x ¥]) = 0. [Ipu ¢ = 0 HaYagHHTE YCIOBUA Ca

TaKWBa, Ue Iy || o U MOCAEIHOTO TBBPJEHUE CJIEBA OT TEOPEMATA 33 €IHHCTBEHOCT
Ha, peNTeHneTo: JBUXKEHNEeTO MOKe JIa CTaBa [0 MpaBa W, CJIeJ0BATEIHO, TO € UMEHHO
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takoBa. [lo HaraTbk HUe mIe Tpeanoarame, e ¢ # (. Bes orpannvenne wa 00ITHOCT-
Ta MOXKeEM Jda CMdTaMe, e JIBUKEHHUETO CTaBa B paBHHUHaTa O.Z'y TOF&B& II'bpBUTE
HUHTEerpaJin nmpuemMaTr BUIda

(xg —yx) = ¢, (6.15)
%m(a‘:2 + 33 + V(a2 4+ 42) = h. (6.16)
BbBexxgaMe moMsapHE KOOPAXHATH
T =rcosp, y=rsingp. (6.17)
Torasa
T = cospr —rsingy, 1§ = sinEr +rcos Q. (6.18)

Or Tyk 3a unrerpanute (6.15-16) monyuaBame ciaeaHara 1o - yaobHa dopma:
1
H= §m(7'“2 +1r2Q*) + V(r) = h, (6.19)

r’p =c. (6.20)

OT ImocjaeaJHud nHTerpaJJ utMaMe
o =c/r’ (6.21)

KOETO 3aMeCTeHO B MHTerpaJia Ha €HeprudTa JaBa

mi?  mc?

H=—+4+—+4+V(r)=h. 6.22
2 2r? () ( )
Ot TyK BuXKIaMe, de U3MeHeHueTo Ha r (1) ce ompeens or

InpuBeJgeHaTa IoTeHInaJIHa eHeprud

mc2

Ve(r) = 5z Vi(r) (6.23)
ce ompezens mo dopMmynnTe 3a eaHoMepHo asmkenue. lokaro r(t) # 0, pagmyc -
BEKTOD'BT Ce BbPTH B €JIHA U CbIIA OCOKA, 3AMUTANKI PABHU JIHIA 33 PABHE BPEMEHA.
Heitcrurenno, or (6.21) mmame ¢ > 0, T. e. ¢(t) e monoronuna bynmus. I13secrno e,

Ye CbOTBETHOTO JIMIE HA KPUBOJUHEHHUS CEKTOP €
22 ] 1 [
S :/ —r?dp = —/ r2g dt (6.24)
P1 2 2 t1

Or 1yk, oruuTaiiku (6.20), moaydaBame
c
S == §(t2 — tl), (624@)

KOeTo U TpsibBale ja nokazkeM. Heka orbenexkum oie, de or (hopmyrara

1,, dS

5 (6.24b)
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3aeqn0 ¢ (6.20), moyvaBamMe, We TOYKATA Ce IBUZKHU C MOCTOSTHHA IJIOMIHA CKOPOCT,
T.e. BTOpUd 3aKoH Ha Kemaep.

HupektHoro Hamupane Ha r = r(t) ot ypaBHenuero (6.22) e cioxkuo. [le moctb-
UM TI0 CJIETHUST HAUuH:0T uHTerpana (6.20) mvame

dr _drdp _cdr __ d1 (6.25)
dt  dpdt r2dyp dor

CrnemoBaTeTHO MHTETrpaia Ha €HeprusaTa MOXKEM Ja 3alullieM BbB BUIA
2
m [ dp 1 1 h 1
2 <dcp> c? ) 2 P75 (6.26)
e (p)

[TocmeHOTO paBEeHCTBO MO3BOJSABA JIa OMPEIETUM B KBaJApAaTypH TPACKTOPHATA 7' =

r(g).
Baxken mpumep TyK e

3amavara Ha Kensep V = —@, = f(my +ma).
Nmawme ) )
mc*  pm mp?  ump
c= g — He=—+-— . 6.27
2r2 r 2 c? (6.27)
Torasa ) )
dp 2h  p [\ o
wy e,k 6.28
() = 2o+t o- 4 (6.29
2
d
me ap = dy, (6.29)

V2hme? + m2u2 — (mc2p — my)?

mctp — pm
arccos = Y — Yo, 6.30
V/2hmc? + m2p2 ° (6.50)

c? 2hc?
—p=1+ 5 + 1cos(p — ¢o), (6.31)
7 mpu

D c? 2hc?
— y D= —, €= 1+ :
1+ ecos(p — o) Iz mp?

T.C.

- (6.33)

[Mle orGenexxum, 1ve Tasu HopMy/ia € ypaBHEHHETO Ha KOHUYHO CeYeHWe B MOJIAPHU
koopanuatu, Kato npu 0 < e < 1 umame enurca, npu e = 1— nmapabosa, a npu e > 1
— xunepbona. Taka, B 9acTHOCT, MOTyYnXMe IIbPBUs 3aKoH Ha Kemmep.

3a Jja HAMEPUM 3aKOHA Ha JBUKeHUE ¢ = p(t) u3moa3BamMe HHTErpaia Ha IONUTe

r’d ¢ = cdt. (6.34)

Or 1yk, oryuTaiiku (6.33), moaydaBame

1 [v 2 v d
t—m:—/rw¢:£/) .4 . (6.35)
¢ Jopo ¢ Jyy (1+ecos(p = o))
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[TocegauaT uHTErPaJ ce MPECMsTa ChC CYOCTUTYIIHSTA

cosE —e
cos(p — o) = T (6.36)
KOeTO JIaBa,
3
t—tg= —2L (E — esin E). (6.37)

3
V(1 e2)
e orbenexkum, e u3passBanero Ha E(t) upes3 eqementapHu DbYHKIMA € HEBb3MOK-

Ho. Heka o3nadum ¢ T nepuosa Ha BbPTEHE, T.e. BDEMETO 3a KOETO TOUKATA OOMKAJISA
emuncata. Ot dopmynara (6.24a) mmame

Ot gpyra cTpaHa 3a JIMIETO Ha eJUNcaTa WMaMe
S = mab = ma*V'1 — €2, (6.39)

K'bJETO ToJidMaTa MMOJJIYOC

L( p p p pm
_! _ __Hm 6.40
¢ 2<1+e+1—6> 1—e  2h’ (6.40)

( mociegHOTO paBeHCTBO e caencTre Ha (6.33)). OrTyK, cpaBusaBaiiku (6.38) u (6.39),
nojiyyaBaMe

2 2 21’ 21’
T="Vi-e=""gVi-e="2 = LRSS (6.41)
¢ VPH VI f(my 4 my)
KoeTo e Tperus 3akoH Ha Kemurep.
Babemexkka Heka F(r) = F(r,¢)e, e uentpagno cuioBo mosie ( MeHTpajHa

cujia, €, —eIMHAYEH BeKTOp 10 r.) To e MOTeHIMATHO TOraBa M cama TOraBa, KOraTo
F = F(r), re. F He 3aBUCH SIBHO OT (, MOTEHI[HAIA

Viz,y) =V(r), V(r)= —/F(r) dr. (6.42)

Hoxka3zarencrso Hexa F = (X,Y) = (F,, F,). 3pasbr
Xde+Ydy=F,dr+F,dy (6.43)

€ II'bJICH ,ZLI/I(l)epeHILI/Ia.H TOraBa U CaMO TOTr'aBa, KOTaTO

OF, _OF, _
or  dp

0

30



zamoro F, = 0, re.

FzﬂﬂéV:—/ﬂﬂW

3a 12 3aBBPIIMM JJOKA3aTEJCTBOTO OCTABA Ja HAMOMHNM, 4e B (6.43) m3mon3Baxme
UHBapPpUATHTHOCTTa Ha M'bJIHUA ,ZLI/I(l)epeHILI/Ia.H IIpn CMdHa Ha IMTPOMEHJINBUTE.

donbaHuTEIeH NPbB MHTErpaJ B 3agadara Ha Kensep. Heka nmame aBu-
JKeHue Mo/ JeficTBHeTo Ha IeHTpaiHa cua ¢ norennuan (6.10), T.e.

«
V=— 6.44
: (6.44)
W HeKa mMaMme mbpBug uurerpas (6.13):
M = r x mi = C. (6.45)
Torasa ypasuenuneto (6.12):
. ar
my =3 = —gradV (r) (6.46)
MMa IPbB WHTErPaJl
I(r,v)=vx M-+ T _ Const. (6.47)
r
Jloka3zaTesicTBO
al . av (r.v)r _ av (r.v)r
E:VXM+7_Q 3 :mvx(rxv)+7—a 5=
. Lav (rv)r
mr(v.v) —mv(r.v) + e =

r v av (r.v)r
aﬁ(r.v) - aﬁ(r.r) + e g =

Tyk usnonssaxme, ue a X (b x ¢) = b(a.c) — c(a.b), cbuo Taka, ue (r.r) = r?. O

Bamaua 1. [Ipecmsitaiiku narerpasna (6.35), ga ce nonydn ypaBHeHueTo Ha Ker-
nep (6.37).

Bamaua 2. ( mpocrpaHcTBeH ocumiarop) [la ce HamMepu TpaeKTopusiTa Ha JBUIKe-
HHE B HEHTPAJHO MOJIe

k 2
V= % (6.48)

I3mos3BaiiTe, de cuaara e MeHTpaIna, ABuKeHnero e B pasamHara Oxy. Cieno-
BATEJTHO .
k(x* 4+ y*)

V= 5

= F = (—kz, —ky). (6.49)

3amaua 3. /la ce jokaxke, de MOTEHIIHAJIA,

V=== r =V aP -l + (- ) (6.50)
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K'bJIeTO (o, Yo, Z0) C& KOOPAMHATHTE HA MPUBJINIAIIHS IEHTHD, YAOBIETBOPSIBA yPaB-
HenueTo Ha Jlamrac

BV VPV

= 0. 6.51
AV Ox? + 0y? + 02?2 0 (6:51)
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6a. Teopema Ha fK00UM 3a IJIAHETAPHOTO ABUKEHUE.

Heka nmame N > 3 Toukn ¢ Macu m; U PaJInyC-BEKTOPH T';, KOUTO CH B3aWMO/Ieiic-
TBYBaT MO 3aKOHA 33 BCEMUPHOTO IIPUBJIUYAHE

K'bJIETO MOTEHIINATHATA €HEPIHsT
N mm,
V(ry,..nry) = — Z 7#. (6a.3)

IMaMe 3aKOH 3a 3ala3BaHe Ha eHEpruATa,
H(vi,...,vN,T1,...,'x) =T +V = h, (6a.4)
K'bJIETO MOTeHIna HaTa eHeprust V' ce nasa ¢ u3pasa (6a.3), a KuHernuHara -
Y

T = TZ, v, = I‘Z (60,5)
i=1

IlnameTapHO ABU>KEHUE € TOBA, IIPH KOETO TeJIaTa He ce cOIbCKBAT 1 B3ANMHUTE
pPa3CTOSTHUS OCTaBAT orpaHmydenn mpu Bedko 0 < ¢ < oo.

Teopema Ha fAko6u. [L1anerapHoTo JBUKEHUE € BH3MOXKHO CaMO MPU OTPHUILA-
tesHa eHeprus h < 0.
JlokazaTescTBOTO ce Oa3mpa Ha JBE JIeMH.

Jlema 1 (ToxaecrBo ua Jlarpau:k ) IIpu JBUKeHHE OTHOCHO MACOBHUS IEHTHD

N
Z m;r; =0 (6a.6)
i=1

II'bJITHAAT 6apnueHTqueH MOMEHT

N N N
1
I = E mir? = M E mim]-(ri - I'j)Z, M = E m;. (6@7)
1=1 =1

ij=1

Hoxkazarencrso Ot (6a.6) nmame

MI = MI— (Z mir;)? = (Z mj)(z mr?) — (Z mr;)’ =

N N
mym;r; — M;m;T;r; (6a.8)
gt pHibglgd g, .

ij=1 ij=1
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2

Or 1yk ciaenBa, de koedunmenta npey m;m; e (r; — r;)*, Koeto n TpsOBaiie 1a

JTOKaYKEeM.

Jlema 2. (Popwmysa na Jlarpan:k) [Ipun aBuzkeHHeTo Ha cucTEMaTa MMaMe

d*I
okazaremncrBo. Imame
N
dl
= Z;mi(ri,i‘i), (6a.10)
u orunTaiiku (6a.3)

PI & ) SN Y ov
o 2 Zmi(ri, I;) +2 Zmi(ri, r)=—2 Z(a—rz’ r;) +4T. (6a.11)

=1 i=1 =1

Cera orunTaiiku, e norennuaa V e eaHopoana pyHKIUA OT cTenen —1, 3a mocie-
HOTO PABEHCTBO MOJTyIaBaMe
d*T
S VAT =4h—2V, (T+V =h). (6a.12)
dt?
Jlemara e joKa3aHa.
JokazaTeJICTBO HA TeOpeMaTa e MOy IUM, JTOMYCKANKN IPOTUBHOTO, T.€. HeKa
JBHKeHneTo e mianetapuo n h > 0. Torasa, Tbit kKaro V' < 0 1o or (6a.12) mvawme
2
% > 4h > 0. CnenoBarestno [ = I(t) karo dyHKIMs Ha ¢ € U3IbKHATA OTAOTY W
lim I — o0,t — 00(—00), KOeTo e B IPOTHBOPeUHe C JOMYCKAHETO Ye GapuIleHTPUIHHS
moMmeHT (6a.7) e orpanmden. Teopemara e 1oka3ama.
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7. 3amaya Ha BepHysu 3a OpaxmcToxpoHaTa, KaTo MpuMep Ha (PYyHKIU-
OHaJI, K'bJIETO IPOMEHJINBATA € KPpUBA C (pMKCUpaHu Kpawuia.

TyK 1e U3J0KUM pPeleHneTo Ha CIeJHATa BarKHa

3amaga Ha Moxan Bepryau (1696). Thpcu ce Kpupa, M0 KOSITO TOUKA C Ma-
ca m, Tpbreaiiku ot Hauaisoro O(0,0) ¢ mauanua ckopoct 0 crura B Touka M (a,b)
3a Haii—kpatko Bpeme. (ITo TOYHO — BbB BepTHKAJHATA PDABHUHA, K'bJIETO T € XOPHU-
30HTAJIHATA OC, a Y € HACOYeHa HaJOJy, PaslekJar ce BCHYKH Kpusu y = y(x),
cveuasgBamm O(0,0) u M(a,b),a > 0,b > 0. Mexxay Te3u KpuBH ce ThpPCH Ta3d, 3a
KOATO MaTepuaJiHaTa TOYKa IO ﬂef/’ICTBI/IeTO Ha TEerJioTo CHu 1ie CTUrHe 3a Ha;IL/‘I*Kpa;TKO
Bpeme ot O 1o M, KaTo ce Ipeamonara, 4e TOUKATA Ce IBUKH 0e3 CbIPOTHBJICHHE.

Pemenne. 3agauara me pemuM B JaBa erana. OTHAYAIO 1Ie HAMEPUM BPEMETO
T, 3a KOETO TOYKATA, JABUKEIKH ce Mo KpuBata y = y(r), MUHABA PA3CTOSHAETO OT
radasioro O no M. Twoii karo rermoro P = (0, mg) e noreHnna na cuia ¢ moTeHIHAl
V = —mgy u TouKaTa ce JABUKH 0€3 TPHEHEe TO 3a 3aKOHA Ha JBHKEHHEeTo s = s(t) :
x = xz(t), y(t) = y(z(t)) mo Beska Kpusa y = y(T) eHeprusita ce 3ama3na:

mv2

T Mgy = Const. (7.1)
Twit karo B Hauaanoro nosoxkenne xr = 0, y = 0 wagaanara ckopoct v = 0, TO

Const. = 0. Or Tyk 3a s = $(t) nmame audepeHIATHOTO ypaBHEeHWe
ds
2
ve =2 , U= , 7.2
9y - (7.2)

T.€.

ds
dt = —, ds=+/1+ y"dx. 7.3
Vi BTV (73

CrenoBaTeTHO BpeMeTo, 3a KOeTo Toukarta jgoctura M ce gaBa ¢ pYHKIIHOHATA

B ds  [* 1+y’2x B Q) —
T(y)‘/OMm‘/o Yo e y(0) = 0.y(e) = (7.4)

K'bJIeTO Y () € yPABHEHHETO HA KPUBATA.

Crenpamara crbika e ga HamMepuM kpusata i = y(x), 3a koaro Bpemero T e Mu-
HuMastHO. KakTo 1me mokazkeM B ciiepaniusi naparpad kpubarta y (), MUHIMH3HPAIIA
dbyukmuonaa (7.4), e pelenne Ha ypaBHeHHeTo Ha Jlarpan:xk

d
—Fy —F, =0, (7.5)
K'bJIETO
1 2
oMY (7.6)

JlecHo ce mpoBepsiBa, ve Thii kKato F, = 0 1o ypaBuenuero (7.5) MMa NpbHB HHTEIPAT

F—yF, =C. (7.7)

35



Or (7.6) nmame

2 1 2
y VITY ¢ (7.8)

VI+y3/29y 29y ’
1

VN

mamve ypasaerue ot Buga y' = f(y):

l—y

!

Yy =4/ —, 7.9a
V7 (7.9a)

K'bJIeTO 3a KparkoctT cve nojsoxmmm C7; = 1.JlecHo ce mosyuaBa, g€ pemnieHueTo ce

JaBa ¢ gopmyiaTa,
T = arctg, /1L —Vy(l —y). (7.90)
)

3a mo-roagaMa HaTlJIEJHOCT IIe IIOJIYYHUM pelHIeHHeTO B NapaMeTpUu4YeH BHI. [Tonarame

T.C.

= 0. (7.9)

1- t
y = % — sin? ¢/2. (7.10)
[Tosnyuasame ot (7.9b)
t 1
xr = §+§Sint, (7.11)

T.e. pelIeHueTo e apKa Ha IMUKJIOWIa, MIHABaIIA npe3 Havaaoto O u Toukarta M.

[Ile pasrmegame ore JBa MpuMepa, KbIETO M0 €CTECTBEH HAYNH BbH3HUKBAT €KCT-
peMaJIiHu 3a/1a9¥ 33 (PYHKIIMOHAJIH.

Hait—kbco pa3cTrosHume MeXKAy JABE TOYKU B paBHmHATa. /la ce namepu
Hali—K'bCOTO PA3CTOsIHUE MEK/Iy JBe TOYKHW B PaBHUHATA.

Permrenne. Heka HamomuuM, de abikuHaTa Ha KpuBata y = y(x)a < x < b ce
JnaBa ¢ PYHKIMOHATIA

I(y) = /ab ds = /ab,h + <Z—i>2d:ﬂ, ya)= Ay(b) =B,  (7.12)

KbaeTo ds = \/dz? + dy?. B cayuas

F=\1+y? (7.13)
W CJIeIOBATETTHO
oF OF !
o, ==L (7.19)
Ay Oy \/1+y”
Ypasuennero (7.5) naBa
d y/ y/ y/2 )
4 R S 7.20
dx(,/1+y/2) 1+ 9y ¢ 1+ y2 ¢ ( )
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[Tonarame 4y = u, ToraBa OT HOCTEIHOTO PABEHCTBO MMaMe

2 c

= I:mzi
11—z 7 Vi-e

K'bJIETO KOHCTAHTHTE M, n onpejessive ot yeiaosusita y(a) = A, y(b) = B. O

u=c*(1+u)=u= =y =mz+n, (7.14)

MuauMasHa poTanmmoOHHA MMOBbPXHUHA.

Pemenne. Heka nmamMe Kpusa y = y( )a < x < b. ToraBa JUIETO HA TOBbLPXHNA-
HaTa, 0Opa3yBaHa OT BbPTEHETO HA Y () OKOIO OCTa y ce JaBa ¢ DYHKIMOHATA

—27r/ x\/1+ dx y(a) = A,y(b) = B, (7.15)

B cryuaga
oF OF xy'
F=xy/1+y?=—=0, —=—r=. 7.23
/ Ay oy \/1+y? (723)

B to3u cay4ail ypaBaenuero (7.5) naBa

d /
T 0= c= 1y - ) = (7.16)
1+y/2 1_|_y/2

Ot Tyk

dy c d
% = (m) = Tr = CCOShT (717)

Koncranrure ¢, d ce onpegenst or yeiaousita y(a) = A, y(b) = B. Taka nonyunxme,

Je ypaBHEHWETO Ha MUHHMMAJIHATA POTAIMOHHA MOBBPXHWHA Ce JaBa C yPABHEHUETO
Ha BEepUKKaTa.
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8. Hennnaeen dyunknuonas. [IpousBogua na @pemte. Ypasuenusa Ha Oiisep-

Jlarpanxk.

OCHOBHI/IHT pe3yJjaTarT e cjlegHaTa KJaCu4veCKa
Teopema ua Oiinep- Jlarpamxk. Heka e jajgen dpynkimonasia

Fly) = / F(y,y,0)de, y(a)= A, y(b) = B (8.1)

u Heka dyHKmusaTa Yy = y(x), yaoBiaeTBopsiBaia rpanudauTe ycaosus (8.1), masa
ekctpemyM Ha dynkunonana Fy]. ToraBa y(z) e pemenne Ha ypaBHEHHETO

d
Fy——Fy =0. (8.2)

N3pasbr B JisiBaTa 9acT HA TOBA ypaBHEHHE ce Hapuda MPOW3BOAHA Ha Jlarpanik
1 ce O3HavYaBa

OF d
5y = B (8.3)

3a Jda JOKazKeM Ta3u TeopeMa 1€ HallOMHUM CJIeJHaTa

Jlema uHa Jlarpan>k. Axko wraTerpasa

I= / Y () de = 0, (8.4)

kbjero f(x) e dbukcupana menpekbcHata GyHkuus, n(x) - npousBoaHa (GYHKIU,
HeNpeK'’bCHaTa 3ae/lHO ¢ pousBogHaTta u n(xy) = n(xy) =0, ro f(x) = 0.

HokazaresicrBo or nporusHoTo. Heka f(£) > 0, oT HempekbCHOCTTA WMaMe
f(.fb') > 0,2 € [61,62]. Hexka

0 v <x <&
nr) =9 (@—-6)r—&)? &G <r<é (8.5)
0 &<z <
Torasa ¢
I= fx)(z —&)*(x — &) dr > 0. (8.6)

31
[IporuBopeune. Jlemara e joKa3ana.

Ioka3zaresictBo Ha Teopemara Ha Oiinep-Jlarpankx Heka n(z) e npousso-
Ha, Ho buKcupana, PYHKIUs yI0BIETBOPABAIIA YCIOBHATA Ha TOpHATA JeMa U HeKa
Fly] mva 3a onpenenenoct muaumyMm 3a y = y(x). Torosa B okomHOCT Ha £ = () MMame
3a PYHKIUITA

o(e) = Fly +en] > ¢(0). (8.7)
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CiemoBareIHO IMaMe

do d [*
A le=o=0 = d_g/ F(y' +en,y+en,z)dr ==

/ {Fy'(yla Y, ZC)T],(Z') + Fy’(y,; Y, l‘)?’](iﬁ')} dx =

d

d b
Folest [ (B~ S B do= [(F = LRy ds, (58)

K'bJIETO B CJTAraeMoTo ¢ 7' () HHTerpupaxmMe Mo YacTH U B IOCIETHOTO PABEHCTBO OTYe-
toxme, e 1(a) = n(b) = 0. OT TyK, BeaeACTBHE Ha JeMaTa Ha JIarpaHzxk, moTydaBame
ypasaenuero (8.2). Teopemara e joka3aHa.

Heka orbesiexkum, 4e 0T rOPHOTO JIOKA3ATEJICTBO CJIE/IBA, Y€ 3a BCsKa (pUKCUpaHa
bynkuus y = y(z) € C?[a,b] n upoussona n(z), n(a) = n(b) = 0 umame

bSF

d
—Fy + en] |.=0= 5

o (z)n(z) d. (8.9)

a

3pasbr 0F /0y ce Hapuua BapualMOHHA TPOU3BOIHA WJIH IPOU3BOAHA HA Dperre HA
dbyuxmonana Fly].
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8a. luBapmanTHOCT Ha ypaBHeHueTo Ha Jlarpam>k Heka nmame ypashe-
HUETO

d )
@Lq —L,=0, L=L(q,q,t). (8.10)
HeKa HaHpaBHM CMdHaTa Ha HpOMeHJIPIBaTa
. O0q . Oq
= t = — —. 8.11
[TonygyaBame
10,00 = (2o + 2 4.1, (5.12)
) 9 - aQ at ) q ) 9 . .
e nokazkem, 4e
d - _
—Ls— Lo =0. 1

T.e. ypaBaennero (8.10) e MHBAPHAHTHO OTHOCHO CMsiHAaTa Ha mpomeranBaTa (8.11).
Hoxkazaresncrso. mawme or (8.12)

0L 0L dq doL <d8L>6q 0L d dq

00 " 070q" dog  \dag) aQ T o7 diog &

oL 0L 9§ 0L dq

90 " 9i0Q " 9q0Q (8:15)
Orunraiiku, e
d Oq aq
_— 2t _ 1 A
dt0Q  0Q’ (8.16)
norydasame or (8.14) u (8.16)
4oL oL (oL _ouyos i
dtog 0Q \dtdq 0q) 0Q

KOETO W TpsiOBaIle Ja JOKAKEM.

Ob6o6menue 3a caydag y = (Y1, .-, Yn)
B.llHBapumaHTHOCT Ha ypaBHEHHATAa Ha JlarpaH»k npu CMsHA HA IPOMEH-
%  —
auBure ¢; = ¢ (&1, .0 &, t), i =1,..,n.
Hexka no dyukmusita wa Jlarpanx

L:L(dla"'aQnJQIa"'aQnat) (818)
Ca IIOCTPOEHH NPOU3BOAHUTE HaA ﬂarpamx
d .
L], = %Lq} — Ly, i=1,...,n. (8.19)

Heka manpaBum cMsHaTa HA TPOMEHJINBUTE
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OT K'bJEeTO UMaMe

(G ~0q; | Oqf
=0 G t) =Y 2 T =1, (8.21)
a=1

Taka morygaBame

L:L*(éla"'aénagla" gna ) (qla"'aq:uq)lka"'aq:ut)a (822)
M HeKa TYK O3HAYNM CbOTBETHHTE IPOU3BOIHE
[L*]e, = dtL& Li, i=1,...,n. (8.23)

OCHOBHOTO TBBP/IEHHE TYK € CJIeTHATA

Teopema. Heka nvame cvmsiaara Ha npomernausute (8.20). Torasa
d aqZ :

3Babesexkka. MoxKeM OTHAYATIO Ja HANPDABHM CMsHATa Ha mpoMensusure (8.20)
BbB byHkmsTa Ha Jlarpanxk L (8.18) u no taka mosydennst jgarpanzxuan L* (8.22)
Jla TOCTPOUM C'hOTBETHUTE YDPABHEHUST

d
[L*]e, = %Lg —L; =0, i=1,...,n. (8.25)

Ot apyra crpana MoxkeM Ja HampasuM cMmstHaTta (8.20-21) IMpeKTHO B ypaBHEHHsITA

d
Lo = 7L~ Lo =0, i=1...n. (8.26)

[TomydeHngT pe3yaTaT O3HAYABAME

d *
<%Lqi—Lqi> =0, i=1,...,n (8.27)

Ot dopmynupanarta TeopemMa CIejBa, Ue ako ca U3'bIHeHN ypaBHenusra (8.27) To ca
B cuia u ypasHeHusita (8.25), r.e. ypaBHenusita na Jlarpanxk (8.26) ca mHBApHAHTHH
oraocHo cMsHaTta (8.20-21).

[Tpean 1a TOKOKEM TOPHATA TEOPEMa, IIe MPUBEIEM HAKOU JeDUHUIMA U TOMOTITHA
TBbpAeHns. Heka oraavano orGebmekum, de ot (8.21) nmame

QZ :(.j;((gla'"7§n7§17"'7§n7§17"'7§n7t) :Zagz ga
a=1 a
y L oa -
Z 8§a8§]5°‘5] +Z atagj 8t2 , = 1,...,N. ( . )



Hexa nvanme byHKIHNTE
fla.t), Flq.q.t), G d qt). (8:29)
[pu cmanara (8.20) nomyuasamve
FrEt) = F@ (&0),1), F(§61) =F(¢"(§60),q°(&1),1),  (8.30)
O*(E,6,6,1) = (" (€,€,6,1),4°(§,6,1),q (,t),t), (8.31)

K'bJIETO 32 KPATKOCT O3HadaBaMe ¢ = (q1,Ga,. .-, Gqn), = (41,425 --+qn) ... OT
(8.21) u (8.28) nmawme

Jlema 0. B cuna ca ciegnuTe paBeHCTBA
oi _ Bi; _ 0g;
aga aga afa

1. Judepennupaiiku mo &, nbpBoTO paBeHCTBO B (8.30), mosmyuaBame, de CThIOHT
*

(8.32)

—— ce mpeobpa3yBa B —— 10 KOBEKTOPHOTO ITPABUJIO:

dq o€
of* _ N~ 94 "
= . 8.33
Anasnornano, nsnonssaiiku (8.32), noayyaBame

OF* 34 dq; '
2 =27 (%) =25, () (8:34)

Nmame ore

df\* d dF\* d
B I ) = _—_F* 8.35
() =@ (&) =ar 5
T.€. MO2KeM Jla IpeCMeTHEeM II'bJIHaTa TPOU3BOJHA U CjIe TOBa Ada HAaIlpaBUM CMAHATA
uin ooparro. Ille orberexum, e
of\"  ofr
hCl ) 8.36
(&) *% 535

[le moxazen (8.24). Ot (8.34) i (8.35) myame
i i (Caa) X (3)) - ) -
2 (i (Gi) ) 5t > (5.) (Z b aataqg> (8:37)
oy () w2 () 5
2 (50) 5 > (5.) (Z 7,06, 826?6) B

3Baxnaiiku (8.38) or (8.37) momyuasame (8.24).
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9. O60061mIeHN KOOAMHATU U 00001eHn ckopoctu. IIpmanmun ma XammuJ-
TOH. YpaBHeHud Ha Jlarpam>k ot BTOopu poxa. IIbpBu mHTErpasam Ha ypas-
HeHusdATa Ha Jlarpamx.

Heka mmame cucrema or N marepuasnu touku P,, v = 1,2,..., N ¢ pajauyc—
BEKTOPH T, = T,i+ 1,j + 2,k Ha KogaTO ca HaI0KeHU [ BpB3KH OT BHIA
f]-(rl,...,rN,t):(), j:1,2,...,l, (91)

K'bJIeTO TIpeJroaarame, 9e GyHKIunTe f; ca He3aBUCHMHA. Y DAaBHEHUATA Ha, JIBUKEHUE
HA CHCTeMATa UMAT CJIeTHUS B/
d’r,
dt?
kbaero F, e paBHOJeiicTBalaTa HA AKTUBHUTE CUJIN, /IEHCTBYBAI HA V- Ta TOYKA, a
R, e paBHOjeiicTBaIIaTa HA CHIMTE HA PEAKIUUTE, JeHCTBYBAIM HA Ta3W TOYKA. [Ipn
ONpeJIeJIeHN TIPe/IITON0KEH I 33 BH/Ia Ha BPb3kuTe ( Hampumep, uaeandu), ot (9.1),
(9.2) momyuaBame cucrema 10 3N + [ ypaBHenus 3a 6N HEH3BECTHHU, KOSITO MOYKEM J1a
pentum eaHO3HATHO. T031 MOIXO0/1 BOIHM 0 TaKa HApeUeHUTe ypaBHeHus Ha Jlarpanzx
OT BTOPH POJI, KOUTO TYK HsIMa Ja Pa3TyezKjaaMe.

3a ga m3berneM HaMupaHeTO Ha Hem3BecTHHTE R, 1e BbBegeM 0000IIeHH KOOP-
nuHath Ha cucremara. Or (9.1) cienpa, e cbimecrByBar n = 3N — [ He3aBUCHME
mapaMeTpua qi, (o, - - - , ¢p, TAKABA, € BCHUKUTE JEKAPTOBU KOOPJAUHATH MOTAT 1a Ob-
AT U3pa3eHu KaTo (pyHKIUA HA ¢, ..., ¢, A t:

=F,+R,, v=1,2,....N, (9.2)

my

r; :I'i(fha---ant)a (93)
Taka 4e mocraBeHd B (9.1) oOpbIIAT MOCTEIHATE B ThKIECTBA.

Benuaunnre qq, qo, . . ., ¢, ce HapudaT 0000ONIIEHN KOOPANHATH HA CHCTEMATA, & IHC-
JIOTO 1 ONIPEJENIs CTeIICHUTEe Ha CBODOIA.

BbBexnaiiku 000bmenn KoopaAnHaTH ¢;, 3ajavaTa 3a JIBUKEHUETO Ha CUCTEeMaTa,
ot N To4KH, HA KOATO ca Hamoxkenu [ Bpb3ku (9.1) uF,, v =1,2,..., N e paBHojeiic-
TBaIATa Ha aKTUBHUTE CUJIN, AeHCTBAIIN HA V- TaTa TOYKA, CE CBeZKJIa 0 HAMUPAHETO
Ha ¢; Karo (GDYHKIUH HA BpeMeTo ¢; = ¢;(t) 1o ciepnus HaunH. 3Haeiiku ot (9.3) aBu-
JKennero r,(t), peakunure R, moxkem ma namepum aupektro ot (9.2). Heka BbBemem
0000IIeHNTe CAIN

N
or,
Q=S F,—~% i=1.2....n, 9.4
K'bJIETO TpejnonaramMe, e cbiectByBa dyukmust V =V (g, ..., g, t) TakaBa, ue
ov
Qi=——, i=12...,n 9.5
90 (9.5)

TakuBa cuan 1ie HapwvamMe MOTEHIMAJIHYN, & (DyHKIUATA V -MOTEHIMAJIHA €HEPrus.
[Ile orbenexum, ye ako cunure F, ca moreHnumaanu, T.e. chiecTByBa byuknug U =
U(ry,...,ry,t) Takasa, e

F, = ou v=1,2

— Y 9.6
aru ) ) Y Y ) ( )
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TO
V(qla H 'an;t) = U(rl(qla s 7Qn7t)7 s 7rN(q17 s 7Qn7t)7t)7 (97)

KOETO Ce MPOBEPSBA HEMTOCPE/ICTBEHO.
Heka cera mocTtpouM, ocHOBHATA B HAIIMTE TMOCTpOeHHs, (pyHKINA Ha Jlarpamn:x

N 02
LZL(QI;7Qnaqlaaqn7t):T_V7 T:;Ta (98)
KbJIETO
n
or, or,
v, = I+ . 9.9
90 5 (9.9)
k=1
Oyuknuure ¢;(t), i = 1,2,...,n ce HapudaT 0600MIEHE CKOPOCTH.

HeiicrBue 1o Jlarpanx ce Hapuya (pyHKIMOHAIA

t1
S[q]=/ L(g,q,t)dt,  q=(q1, - an)s ¢ = (q1, - Gn), (9.10)

to
KOHTO ce pasmiexk/Ja BbPXy MHOMXKECTBOTO OT KpuBH ¢; = ¢;(t), 1 = 1,2,...,n, Cb-
enuagsanu ase gukcupann toukn ¢ = q;(tg), i = 1,2,...,n u q} = qi(t1), i =

1,2,...,n.

ITpuanun Ha XaMuaTOH.

Heka e jmaneno mosozkenuero Ha cUcTeMaTa B HAaYaJHUS MOMEHT ty W KpaiiHus
MOMeHT ¢y, ToraBa 3a dyukmuuTe ¢;(t), i = 1,...,n ONUCBAIIN JIBUKEHNETO HA CHCTE-
MaTa OT JAJEHO HAYATHO TOJIOKEHHe JI0 JaJIeH0 KpaliHo momoxkenne aeicreuero S[q]
IMa CTAIMOHAPHO 3HAYEHUE.

Ot nokazanara mo-rope teopema na Oiistep—Jlarpan:k nmame ciegHaTa OCHOBHA

Teopema ma Jlarpam>k. /Ipu:kenunero Ha cucrema or N MaTepuaJiHU TOUYKH, HA
KOATO ca Hasiokenu [ Bpb3ku (9.1) u cunre Q; ca norennuannu ( T.e. ot Buga (9.5))
e TaKOBa, Ye ChbOTBETHUTE O0OOBIIEHH KOOPAUHATH ¢;(t) YIOBIETBOPSBAT YPABHEHUSATA
Ha Jlarpamx

d
dt
ITbpBu mHTErpasu Ha ypaBHeHUATA Ha Jlarpanx.
Nurerpan na eneprugara. Heka dynknusita na Jlarpanxk L e 3aBucu siBHO OT
BPEMETO:

Ly — Ly, =0, i=1,...,n. (9.11)

G —

oL
— = 0. 9.12
5 (9.12)
Torasa BemamHaATA
B zn: oL _ . (9.13)
= . qaqZ .

e IPbB WHTErpas Ha ypaBHeHusiTa Ha Jlarpamx (9.11).
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HewnitcrBurenno, oruanraiiku (9.12), moayvyaBame

Z % (9.14)

[TocieIHOTO PABEHCTBO, BCJIEJICTBHE Ha ypaBHeHusTa (9.11), MoxeM Ja 3amuiieM BbB

BUIQ
d 0L “.d (0L
= Lidig X 5= 2 (70)
T.€.

n (Z q— - L) =0, (9.15)

KOETOo MoKa3Ba, 4de (9.13) e npbB nHTErpas Ha ypaBHenusTta (9.11).
IMukanuan koopauuaru. Koopanuarara ¢; me HapudaMe MUKJIAIHA, aKO ByH-
KIUsITa Ha JIarpaHzK He 3aBUCH SIBHO OT ¢, T.e.

oL

— =0. 9.16
0 (9.16)

Torasa menocpeacrseno ot (9.11) crensa , e cbOTBETHHAT 0OOOIIEH UMITYIIC

OL
D= A 9.17
9 (9.17)
e IPbB WHTerpai Ha ypasHenusTa (9.11).
Bamaua la /la ce ¢bCTaBAT M pemiaT ypaBHEHHATA Ha JIarpaHzK, KbIeTo
1 - ) P 1 & 2
L= 3 ;(aiqi + 2¢;G; sint) — 5 ;(cZ —cost)q;, (la.1)
R R L
L N B , 10.2
2 Z Gl =5 2 cos?(g;t) (1a.2)
i=1 i=1
L= 5(x2+y2+22)—mg(z+;+§). (1a.3)

3amaua 2a /la ce HaMepu 3aKOHA Ha JIBUZKEHHE HA YACTHIA C JTarpaHKUAAH

L=tV1+i2 (2a.4)
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10. YpaBuenusa Ha XaMuaToH. Heka nmamve ypaBHeHuero

dv oV dr

v T 10.A
T "o dt " (10.4)
[Tonarame q W d
p r p
= —_— = — === 10.AA
D=V or’ At m (10.44)
1 BbBeXKIaMe (DYHKIUATA
p?
H=—+V(@)=T+V.
5, TV =T+
OueButHO
p_OH OH oV
m dp’ Or Or
Torasa cucremara (10.AA) naBa
H H
dr _O0H dp_ 0 (10.B)

dt  9p’ dt  Or

Taka ypasuenusra or Bropu pen (10.A) cBemoxme 10 cucrema ypaBHEHHsI OT M'bp-
B pex (10.B), kouro ce Hapuva ypaBHeHust Ha XaMuaATOH. TyK IIe MOKAYKEM, Kak
Ta3W TPOIEAypa MOXKe Ja ce 0000IM 3a o0Ius caydail Ha cucTeMa ypaBHEHUS Ha
Jlarpanx.

10.a. IIpeobpa3oBanue Ha JlexkaHabp.

Teopema nHa [doukun Heka e nanena dynknusta X (xq1,Zs,...,T,), 32 KOITO
XecuaHa 2x
det 0 10.1
1 HEeKa MMaMe CMsHATa Ha HPOMEHIUBUTE MOPOaeHa oT PyHKIuATa X :
ox .
yz-:axi, i=1,...,n. (10.2)

ToraBa chimecTByBa oOpaTHaTa CMSIHA

oYy
T; = , 1=1,...,n, 10.3
' Ay ( )
KbjeTo mopaaamara Gyskius Y = Y (yy,...,y,) € cBbp3ana ¢ nopazkaamara X
o popmyJiara:
Y =) my— X (10.4)
i=1

Tyk Y = Y(y1,...,Yn), Te. o1 (10.2) cme mamepuwnu z; = fi(y1,...,Yn) U CMe TH
samectun B (10.4).
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Ako dyukmusita X = X (21,...,2n,Q1,...,Qp), KbIETO @j,j = 1,...,m ca mapa-

metpu 10 Y =Y (Y1, .o, Yn, Q1 ooy Q) 1
oYy 0X
—_— = ) =1,...,m. 10.5

HoxkazaresicrBo. Ot ycaosuero (10.1) cieapa, de cucremara (10.2) e paspermmva
OTHOCHO I1,. .., T, T.e.

xz:fi(yla"'ayn) i:1727---an- (106)

Heka Y e nocrpoena o popmyara (10.4), kbaero z; ce onpezesst ot (10.6). mawme,
oruntaiiku (10.2),

_X) =1, = ;. 10.7
T Z“y’“ o Z 9y O, 11

3a ma mokaxkeM (10.5) 3abensi3Bame, e
xi = filyr, e Yny sy ) 1=1,2,0.0 n. (10.8)

Torasa ot (10.4) mmame

~ Ox; 0X 0z; 09X = 0X
aa] aa] z::xkyk B 22:1: %yl Z dr;0a; Ooy  day’ (10.9)

KOETO M TpgOBaIle 1a JOKAYKEM.

10 6. YpaBHenus na XamuiTon. KoHcepBaTuBHA cucTeMa- 3aKOH 3a 3a-
Ma3BaHe HA €HEePrusTa.

Heka nmame dynknusta wa Jlarpanxk L = L(§;,¢g,t), KbIeTo NPOMEHINBATE
(t,4i,G;) 1aBaT MOMeHTa Ha JIBUKEHHe, MOJOXKEHHETO M CKOPOCTHTE Ha CHCTeMaTa
or marepuajHu Touku. ToraBa ypaBHeHusita Ha Jlarpanzxk ca

d oL L
o % =1, 10.10
dtog  oq 0 ool (10.10)
HeKa € U3II'bLJIHEHO YCJIOBI/IQTO
0*L )
det [ —=. 0. 10.10a
(a%a% 7 ( )
Heka BbBeIeM MPOMEHIUBUTE (KAHOHUYHHU) t, ¢;, Pi, K'bJETO
oL
e 10.11
=g ( )

47



ce Hapuyar 06006menn nvyscu. Toraa ypasaenusita Ha apuzkenne (10.10) ce 3ammc-
BaT KATO CJIe/IHATA CUCTEMa OT 21 OOMKHOBEHU ypPaBHEHUsI

d; OH dp;  0H

dt — op;’ dt  0Ogq;’

i=1,...,n, (10.12)

HAPUYAHU XAMUJITOHOBU ypaBHeHUs, KbeTo dyukuuata va Xavmuiron H = H (t, q;, p;)
ce onpejens upe3 dyHkiusta Ha Jlarpanx mo dpopmysiara

n
H=H(t,q,p:) =) pidi— L. (10.13)
i=1
Tyk u mo-HATATbK — O3HauaBa, 4ye ¢; ca ompejaesnenn or (10.11) karo dyHKIuu Ha

Pis Qi t , Te. ¢; = fi(p,q,t), KOeTO e Bb3MOXKHO BeaeacTBre Ha yeaosuero (10.10a).

Hoxkazaresncrso Ha (10.10) — (10.12),( xa ce orbenexxxku u obpaTrHaTa pe-
manus (10.12) — (10.10)) JokazarecTBOTO Iie MOJIYyYnUM ¢ TeopemaTa Ha JJoHKHH.
Hexka nomoxkmm

X:La xZ:qza Yi; = Di, ai:qiai:]-a---ana Qpn41 :ta (1014)
H=Y =) pi— L. (10.15)
i=1

Torasa ot BTOpaTa 9aCT Ha TeopeMaTa IOJy4daBaMe

U )
d¢;  Oq; Ot Ot

(10.16)

Or 1yk, oranraiiku (10.11) (p; = 0L/0q;), nonyaaBamve de ypaBHeHHsiTa Ha Jlarpanx
(10.10) ce 3ammcBar BHB BHIA
dt N aql N aqi’

i=1,...,n (10.17)

3a J1a MOTYyYNM IHPBUTE N YPABHEHHs, OCTaBa Ja OTOETEKUM, Y€ OT MbPBATA TACT
ra Teopemara (10.3) umame

=  =1,...,n. 10.1
dt apla ¢ ) y 1 (0 8)

10 B. Bapumanmonen npuHINUN: ypaBHEHNATA HA XaMUJITOH Ca yPaBHEHUSI
Ha JlarpaHxk 3a ¢pyHKIHIOHAJIA

t1 n
to =1

ITo Touno, HeKa pasriaegame MoauHTErpaaHaTa (GYHKIHEA KaTo DYHKIMI HA TPOMEH-
JUBUTE Dy, i, Pi, iy L ,T.€.

L* :L*(pl---7pn7QI7"'7Qn7pl---7pn7QI7"'7qn7t)
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i=1

ToraBa ypaBuenusTa Ha Xamuiron (10.12) morar jga 6baaT 3anucanu BbB popMa Ha
Jlarpamx :

doL* oOL* d oL* OL*
— =0, ——=—- =0, 2=1,...,n (10.21)
dt d¢;  Og; dt Op;  Op;
HeiicTBUTEIHO:
oL* oL* OoH JOL* oL* oOH
— =Di» [ = ; — =0, =q; — . (10.21a)
I dq; dq; Opi Opi opi

11. IIpumepu 3a dbynkmuu Ha Jlarpamk m XaMuJITOH.

1. @yukmusa Ha Jlarpam:k 3a eaHa cBoOOIHA TOUKA
a. JIeKAPpTOBU KOOPIMHATU

L:%($2+y'2+22), (11.1)
0. NUJIMHIPUIHA KOODIMHATH
L= %(F + 2% + 32), (11.2)
B. chbepuIHU KOOP/IMHATH
m .2 242 | o+ 292
L= E(r + r°6° + sin” 0¢°). (11.3)

Cucrema OT MaTepUAHA TOUKHU

N 2
m;v;
L = E LV . 11.4
- 9 (rla JrN)J ( )
K'bJIETO
N 2
j :mivi oV
T = 92 ) V(rla"'arN)v Fz:_arz (].]_5)

=1

Ca KHHETUYHATa W MOTEeHIUaJIHATAa €eHEePpruu, a Fi— CbOTBETHUTE CHJIHN.

Samaga 16 /la ce HamMepu XaMUJITOHHAHA U Ja Ce ChCTaBAT ypPaBHEHUSITA Ha
XaMUITOH 33 MEXaHWIHU CHCTEMH C JIarpAHKUAH

3. 1. 1
L= §CI% + 561% — CJ% — §q§ — 142, (10.1)
5.4 1., ..
L = =¢; + =45 + 142 cos(q1 — q2) + 3 cos q; + cos ga, (16.2)

2 2
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1o e 1, 1. 1
L=5@?+ﬁ)+—@r+%f+—@r+mf—2M?+ﬁ—qmﬁ——@?+ﬁ%(MB)

4 4 4
1.,. ) )
L = 5[(q1 - q2)2 + aq%tZ] — aCos ¢,

L = ag; + (¢ + b* cos® q1)ds.

(1b.4)

(1b.5)

Samauya 26 /la ce Hamepu JlarpaHKHaHa Ha MEXaHUYIHU CHUCTEMH, 33 KOWTO Xa-

MHJITOHHAHa Ce JaBa C U3pa3a

1
HZ?%+£H-

a

b
4(Q1 - QQ)2 + Z(Ch + CI2)2,

H = qips — @op1 + G(P% +p§),

1 5 p%
H=—(pi +——) —acosq,
2 sin” q;

_1pi+p
247 + ¢

H =pip2 + q1¢q2.

+alq} + ¢3),

3amaua 36 /la ce pemrar ypaBHeHHsITAa Ha XaMHJITOH, aKO

H = F{fZ[fl(qlapl)aQZap2]aq3ap3}’

K'bJIETO CHCTEMATA YPaBHEHUS

Y1 = fl(Ch;pl); Y2 = fz(Oé,CI2;p2)a Ys = F(ﬁ;%am)

e pa3pernimMa OTHOCHO MMITYJICUTE:

p1 = T/J(leafh); P2 = 1?2(04;3/2#]2), p3 = w(ﬁay&%)-

3amaua 46 /la ce pemrar ypaBHeHHsITAa Ha XaMHUJITOH, aKO

H =] +a¢)F([2-..,0nt).

3amauya 56 Heka

qz':@i(ajaﬁjat)a pi:wi(ajaﬁjat)a izla"'an
ca penIeHus Ha yPaBHEHUATA HA XAMMJITOH

q. . 8H0 . 8H0

— pz = — .
Op; dq;

Jla ce HaMepgaT pelreHuATa Ha XaMIJITOHOBATA CHCTEMA

f(ij t)
dq;

ot -’

H(qi,pi,t) = Ho(qi, pi + , ) +

20

(10.6)

(16.7)

(10.8)

(10.9)

(1b.10)

(1.11)

(1.12)

(1b.13)

(1b.14)

(1b.15)

(1b.16)

(16.17)



KbaeT1o f(q1, ..., Gn,t) e ganena OyHKIHs.
3amaua 66 Hexka

qz':@i(ajaﬁjat)a pi:wi(ajaﬁjat)a izla"'an (1b18)

ca peleHusi HA YPaBHEHWSITa Ha XaMHUJITOH

0H, 0H,
- = — 00 16.19
Gi="g - D 90 (15.19)
Jla ce HaMepu JIBUYKEHHeTO Ha CHUCTeMaTa C XaMUJITOHUAH
Hy = ~(t)Ho(qi, ps)- (15.20)

3amada 76 Ha cucrema ¢ narpanxkuan L(d;, ¢;,t) mpu npexoga B KAHOHHYECKH
IPOMEHJINBI ChOTBeTCBYBa Xamuaronuan H(q;, p;,t). Ja ce Hamepn XaMuiITOHMAHA

H(q;, pi,t), CHOTBETCTBYBAIIL HA JIATPAHKUAHA

o , d
L(gisirt) = Llai, dist) + - F(4is ), (16.21)
KbJIETO
d OF <~ OF
—F(g,t) = — —— ;. 16.21
it =5 2 9g. ! (16-21)
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12. Knacuuyecka ckoboka Ha Iloacon. Teopema Ha Axobu— Iloacon. Heka

€ JaJeHa XaMHJITOHOBATa CUCTEeMaTa

OH OH
== Pi=——a) i=1,2..n 12.1
32%‘ aQi ( )
K'bﬂeTO XaMUJITOHUaHA
H=H(p,q,t), p=@,-Pn) ¢=(q1,---,q) (12.2)

Hedbunnuua. Dyukuusara f(q,p,t) e npbB unTerpan ua cucremara (12.1), ako
3a Besko pemrenue ¢;(t), pi(t),i=1,...,n

f(q(t),p(t),t) = Const. (12.3)

CnempoBareTHO

df ~~(0f.  Of.\  Of
i 21: (aqiql T 8pipl> T

i=1

(3_f3H ﬁaH>+g—o. (12.4)

dq; Op;  Opidq; ) Ot

Hedbunnunmua. Heka ca nanenun dbyuxuunre f(q,p), (¢, p) ¢,p € R, nocrpo-
enarta o tax dyukuus {f, g}(q,p), napuuana ckobka na [loacoH, ce ompesens 1o

dopmynaTa
—~ (0f dg  Of dg
= — ) 12.
U9} ; <a%' Op;  Op; aqi) (125)

Ot Tyk moaydaBame
of

df
S = HY (12)

u cjegoBaTe/JIJHO UMaMe

Teopema. 3a na 6bie f(q,p,t) npbs uaTerpa Ha cucremara (12.1) e HeO6X0AUMO
1 JTOCTATHIHO

of
{f HY+ 5 =0. (12.7)

CsoiicTBa Ha ckobOkara Ha Iloacon
1. Kococumerpuanoct

{f,9} =—{9, f} (12.8)
2. Jlumennoct
{af + Bg,h} = off, h} + B{g, h}. (12.9)
3. TwxkaecrBo Ha Axobu
{£.{g.h}} +{g. {h. f}1} +{h,{f.g}} =0. (12.10)
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4. Tndepennupane mo mapameTbp

0

— = 12.11

a1/ 9} at,g}+{f (12.11)
5. Ckobkara Ha IToacoH e oneparop Ha audepennupane (nIpaBuio Ha JlaiGuu)

{f.gh} = g{f,n} +1{f, g} (12.12)

[TocegHOTO CBOMCTBO Ce MPOBEpPsiBa aKO 0TOe/IeKUM, de ckoOKaTta 1ma [Toacon mMmoxkem
Jla pasraexkaaMe KaTo JHHeeH TudepeHiuaneH onmepaTop

n
af o of o0
Xpg=>_ (—f— - —f—> J. (12.12a)
i=1 VP VA
[Ipean ma goKazkeMm TOpHHUTE CBOWCTBA ( OCBEH ThHKIECTBOTO Ha ZIKOOH, ocTaHa-

JIMTe CBOCTBA ca 0veBHaHN) 1ie hOPMYyInpaMe OCHOBHHS Pe3yJITaT Ha TO3W BHIIPOC.

Teopema Ha Akobu—Iloacon. Axo f u ¢ ca wbpsu unrerpanu Ha (1.1) To u
{f, g} e npbB unTerpan ua (1.1).

oxkazarencrBo. Heka e gageno
of dg
H — = H — =0. 12.1
{fH}+ 5, =0 {g,H}+5 =0 (12.13)

Ie nokazkem, 4e

{f g9}

{{f,9}. H} +

mame ot (12.11) paBeHCTBOTO

= 0. (12.14)

%{f’g}: ’9}+{f’_ =—{{f.H}, g} - {f {9, H}}, (12.15)
KoeTo mocraseHo B (12.13) jmaBa paBeHCTBOTO

BepHocTTa Ha MOCJIEIHOTO PABEHCTBO, OTYHTaiikKi KococumerpruanoctTa (12.11), caen-
Ba JMPEKTHO OT T'hbK/1ecTBOTO Ha YlKoOM. Teopemara e joka3aHa.

Knacuuecku npumep: 3arBopeHa cBobogHa cuctema oT N TOYKH

Heka o3naunM KOoOpAMHATUTE W MUMIIYJICHTE HA TOYKA CHOTBETHO Upe3

T, Y, 2, DPr= mi‘apy =my, p, = mz (1217)

" HEKa KOMIIOHEHTUTE Ha MOMEHTA Ha KOJIHYECTBOTO Ha JABUZKCEHUE Ha CUCTEMaTa Ca:

My = my =) (2p. —p.),
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a KOMIIOHEHTHUTE Ha HMILYJICa (KOJII/ILIGCTBOTO Ha ,ILBI/I}KGHI/IG) Ha cucTeMaTa Ca

P.=>"ps Py=>p, P.=) p, (12.19)

KbJIETO CYMUPAHETO € MO BCUIKU TOUYKH.
MMmame mbpBUTE WHTETPaATH

Pm:CI; Py:CQ, Pz263, Mm:C4, My:C5, Mz:CG- (1220)
[Tpecmsitame ckoOkuTe Ha [loacon

{pxapy} - 07 {pxa my} =Pz, {mx; my} = M. (12-21)

CnemxoBareHo

{Ps, Py} = Z{pm;py} =0, (12.22a)
{Pe, My} = {paymy} = > p. =P, (12.22b)
(M, My} = {ma,my} =D m. = M,, (12.22¢)

1 DUKJIUYIHO

{P,P.} =0, {P,P}=0, (12.22d)
{Pya MZ} = P:L’; {Pz; Mx} - Py; (12226)
{Myv M.}y = M, {M,, M} = M,. (12.22f)

OT Tyk momydaBame, 4e aKO UMaMe IIbPBUTE HHTErPAJIN
Po=c, My=ciy My=cs (12.23a)
TO MMaMe U 'bPBUTE HHTErPAJIH
(Po M}y =P, =cy —» {P., My} = Py =y, {My, M)} =M, =cs.  (12.23b)

JokazaTescTBO Ha ThkAecTBOTO Ha Ak06u (12.10) Heka nvame snneiinnre
JudepeHnaHu OllepaTopPu

Xf:ZXka—xk, Yf:ZYka—xk. (12.24)
k=1 k=1

Komyrarop Ha oneparopure (12.24) Hapuuame omeparopa
Z=XY -YX. (12.25)
JlecHo ce mpoBepsiBa, ye Z JeiicTByBa 10 ¢opMmy/iaTa

of

12.2
D (12.26)

Zf=X(Yf)-Y(Xf)=) (X Xi)) o

m
k=1
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T.e. KOMyTaTOPHT € audepeHIuaier oneparop or mbpeu pea. OT onpejesenneTo Ha
ckobkara Ha [loacoH cieipa, 4e JsiBaTa 4acT B ThXKJIECTBOTO Ha fIkobu e cyma oT
chbupaeMn chbpzKaiu Bropute npousBogau ot f, g u h. Cera 3a 1a J0KayKeM ThiK-
JecTBOTO Ha fIK0OM octaBa Ja orGenexum, de or (12.12a) umame

{g:{n: f3} + 4 {f, 9}y =g, {h, F}} = {h Ay, [}} = (GH - HG) [ (12.27)

K'bJIETO ONEepaTOpUTe

89 0 990 B oh 9 Oh D

CnenoBarenno n3pasbr (12.27) He ¢bhbprKa BTOPU MPOU3BOIHE OT f, & CJIeJOBATETHO
1 B ThXKJIECTBOTO Ha fIKOOM HsIMaMe BTOPHU MPOU3BOAHU OT f, AHAJOTHYIHO MOTyUa-

BaMe, 4e HsIMaMe BTOPU MPOU3BOJHU OT g U h, KOeTO u TpsdBale Ja JIOKaKeM.

3agada 1B /la ce mpecmernar ckookurte Ha [loacon 3a

p=¢+p? o =arctan’. (1e.2)
q
¢ =p(¢*+p*), 1 =arctan g (1c.3)
¥ = 4, ,QZ}:¢(q17"'7qn7p17"'7pn7t)' (164)

0 =pi, V=0(@1, G, D1y - Dy t). (1e.5)
©=q, Y=np, (1c.6)
©=qi, Y=k (1e.7)
o =pi, Y=p, (1c.8)

o =o0PLq), v=Fle®,q), ¢ . D2, Pnt). (1c.9)

3agada 2B /la ce nmpecmernar ckookurte Ha [loacon 3a
Y = qcoswt + Bsinwt, 1) = pcoswt — qw sin wt. (1c.10)
w

3agada 3B /la ce nmpecmernar ckookurte Ha [loacon 3a

w=w§2@3+ﬁﬂ,?b=w§:@?+ﬁﬂ- (le.11)
p=cos|> (P} +¢7)], ¢=sin]> (0] +q7)) (1c.12)

i=1 i=1
3agada 4B /la ce mpecmernar ckobkure Ha [loacon 3a

o = fi(glai i), = falg(aqipi))- (1e.13)
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13. YpaBHeHme Ha XamMmiaToH—ko6u. IIbieH mHTErpan, Teopema Ha
Xamuarou—Skoom.

YpaBuenue Ha XaMUJITOH- A K0OOM.
Heka e najena xaMuITOHOBATA CHCTEMATA

oH . oOH

i = . D= , 1=1,2,...,n, 13.1
6= P o n (13.1)
K'bJIETO XaMIJITOHUAHA
H:H(taqla"'7qn7p17"'7pn)- (132)
Hexa mo H mocTpowmM ypaBHEHHUETO
0S 0S 0S
— + H(t s Gy = ey —) = 0, 13.3
ot + ( yq1y -5 4 a(h aqn ) ( )

KOETO ce Hapuva ypaBHeHne Ha XamuaToH-Zko6u. [Tbiaen waTerpas wa (13.3) me
HAapUYaMe pelleHre
S =St Gy Gy 1y ey ) (13.4)

KBbAETO (; Ca IIPOU3BOJHU KOHCTAHTH, 3a KOETO

%S

det
¢ || 8qi804k

| # 0. (13.5)

Jlema. Heka S = S(t,q1, ..., Gn, 01, -, iy € perienue Ha (13.3). ToraBa dyHKun-

ure
s
80éj ’

ca MbpBU HHTErpaan Ha cucremara (13.1), T.e. 3a Besiko perenne ¢; = ¢;(t) ua (13.1)

nMamMe
d 95

i=1,2,....m (13.6)

— 13.7
dtaaj ( )
okazarencrBo. Imame
d 0S 0?8 " 0%S dg
_—— = —. 13.8
dtda;  Do;0t | 2= Dg;da; dt (13.8)
a or (13.3) moayvaBame
0?8 "\ dH 0°S
= 13.9
ﬁajﬁt + i1 dpz 8qi8aj ( )
CnemxoBareHO
d 0S <~ S (dg dH
— = — — . 13.10
dt Gaj i1 6qz~8aj (dt dpz> ( )
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Jlemara e joKa3aHa.
CupapeguBa e ciaeanarta GyHIAMEHTATIHA

Teopema na Xammiaron-Akobu. Heka S = S(t,q1, ..., Gn, 1, ..., 0) € TbJIEH
WHTerpaa Ha ypasHennero (13.3) m mexa f;, j = 1,...,n ca IPOM3BOIHN KOHCTAHTH.
ToraBa dbyukuuure ¢; = ¢;(t, ay, ..., @y, b1, ..., fn), KOUTO Ce ONPEIETAT €JTHO3HATHO
OT ypaBHEHHUATA

oS

22 B j=1,..n, 13.11

aaj 5] J ( )
3ae/IHO ¢ (pyHKIUHUTE

05 4 (13.12)
pi=—, j=1,...n )
J aqj

JaBaT OOIIOTO pelneHne Ha ypaBHeHusTa Ha Xamuiaron (13.1). (3a ga momyunw p; =
pi(t,aq, ..., ap, B, ..., Bn) 3aMecTBame B gecHure crpann Ha (13.12) mamepenure oT

(13.11) dbyukuuu ¢;, i = 1,2,...,n.)

Hoxkazaresncrso. Ot (13.10) u (13.11) nmame paBeHCTBATA

n
T —0, j=1,2 ..n, 13.13
i1 quﬁaj (dt dpi J " ( )
KOHUTO BCJIEICTBUE HA yeaoBueTo (13.5) naBar ypaBHeHuATA §; = g—f. Or (13.12) mvame
dp;  0*S <~ 9°S d
P22 ) (13.14)
dt 8q28t 1 aqlé’qk dt
a or (13.3) moayvaBame
0’S  O0H <~0H 0°S
B = (13.15)
9q;0t ~ 0qi = Opy, ¢;0qk
BamecTBaiiku % or (13.15) B (13.14) monyvaBame W ypaBHeHHsITA P; = _gZ'
Teopemara e j0ka3aHa.
Babenexkka. Ako XaMu/JITOHHAHA HE 3aBUCH SIBHO OT BPEMETO T.e.
0H
H o= H(Gr, oo, Gos D1y oos Pr)s o = 0,
(QIa y n, P1 p ) at
MOZKEM JIa TOJIOKUM
S =W,y Gy 1y ey i) — 1t (13.16)
u 3a W monydyaBaMe ypaBHEHHETO
ow ow
H(q1, oo Gy oy ) 20 = 13.17
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K'bJI€TO

2 2
det | 0°S oW

= det 0. 13.18
g0y | = detlig Il # (13.18)
3a ¢; monydaBamMe ypaBHEHUSTA

oS ow .
_—:Bja .]:27"'7n7

s oS oW
80éj N aa]‘

= —t=4. 13.1
dar B b (13.19)

14. MeToau 3a peniaBaHe HAa YpPaBHEHMETO Ha XaMHJITOH—SKOOmM: Iuk-
JUYHU KOOPAWHATH, pa3aejadHe Ha mpoMeHnansure. [Ipumvepn: xapMoHuvieH
OCIMJIaTOpP, MaTeEMaTHUYEeCKO MaxaJo.

XapmMoHUYeH ocruiiaTop. lIMmame XaMuITOHHAHA

2 2
p cq
H=_—+—. 14.1
2m 2 ( )
VpaBHeHuATa HA XaMHUJITOH /TaBaT
. 0H p
q - ap - m7
. oOH
=—— =—«.
p 9y q
CienoBaresiHo _
c c
i=l=""q grkg=0, ="
m m m
Pemennero #Ha ToBa ypaBHeHHE e J100pe U3BECTHO
q = asin(kt + 7). (14.2)

Cera e mOJTyYnM TOBa peIlleHne ¢ ypaBHeHHeTo Ha XaMmuiToH — SIkobu (13.3). B
HaIlNs IPIMep TO /1aBa

8_5 N 1 [0S\? cq?
ot 2m

5) t5 =0 (14.3)

[Monaraiiku B (14.3)
S(q, a,t) = W(q, ) — at,

2m \ Oq 2

Pemennero na IIOCJIEJHOTO ypaBHEHHE €

2
W(g,a) = \/mc’/ dq % — ¢
58
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Or 1yk 3a ypasuenuero (13.11) nmame

ﬂ_ﬁ_S_ /m/ dq ;
“oa Ve /2a 2_.
> — 4

[IpecmaTaiiky ocIeTHUS UHTETPAJ, MOTyIaBaMe

/m ) e
t+ [ =,/ —arcsingy/—,
c 2ce
2
q:\/—asink(tﬁLﬁ),
c

KOeTO 1 TpH6BaH_[e Ja IIOKazKeM.
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15. Kanounuyuu npeobpa3oBaHud. Y paBHEHHETO Ha XaMuJATOH—YKoOuM
KAaTO KAaHOHUYHO IIpeoOpa3oBaHu;e.

[IpeobpazoBanueTo
Ql:Ql(qapat)a q:(qlaaqn)a p:(plaapn)
: (15.1)
-Pl:-Pl(qapat)a Z:].,...,TL

HapruJaMe KaHOHUYIHO( BpeMeTo ¢ pasriexkjaMe KaTo mapaMeTbp), ako Mpeodpa3yBa
BCSIKA XaMUJITOHOBA CUCTEMa

dg 9H dp;  OH

= = — =1,... 15.2
dt  0Op;,’ dt 0q;’ Tt (15:2)
B XaMHWJITOHOBa CHUCTeEMa
dQ); K dP; K .
Qi _0 :_8_ i=1,...,n, (15.3)

dt — 0P’ dt dQ;’

kbjaero K = K(P,Q,t) e cborBeTHHsI Tpeobpa3yBaH XaMUJITOHHAH.

BaskHocTTa Ha KAHOHUYHUTE MPeodpa30BaHus ce ChbCTOM B TOBA, U€ Te JaBaT Bb3-
MOZKHOCT M3XOJHATA XaMHJITOHOBA CHCTEMa Ja Ce 3aMeHW C Mo mpocta. lIpeau na
IpHUBeJeM HIKOU XapaKTepHHU HpHMepH, e (popMyaupame

OcHoBeH kKpurepwuii 3a KAHOHUYHOCT. 3a Ja Obje npeobpasosannero (15.1)
KAHOHUYECKO e HeOOXOJAMMO M JIOCTAThIHO Ja chinecTByBa dbyukuus F = F(q,Q, 1)
(Hapuvana nopazgaia QyHKIWs ), Taka de npeobpaszoannero (15.1) 3aeQH0 ¢bC ¢b-
OTBETHMsI XaMUJITOHHAH /13 Ce 3l BhB BH/A

oF OF oF
;i = , PbP=——  K=H+ —. 15.4
Pi= 5a 90, o (15.4)
[Ipu ToBa nmame
0F, 0F,
F, = F: P t): i s P Ao 15.5
y = Fy(q, Pt): p o @=3p (15.5)
0F; 0F;
F; = F: t) : = — , P=—-—— 15.6
3 3(p7 Q? ) q apl 8QZ ( )
OF} OF,
y=Fup, Pit): ¢ o, @=3p (15.7)
IIpumepmn.
1. TbxaecTBeHOTO Ipeobpa30BaHMe:
& OF, OF,
F, = P pi=—— =D, i = =q; 15.8
) ;:1 aP b= Q op, — ¢ (15.8)

2. ToukoBo mpeobpaszoBanue (Ja ce CPABHU C MHBAPUAHTHOCT HA YDABHEHHSITA HA
Jlarpaux ornocuo cmsiHata ¢; = ¢ (&1, ..., &nyt), 1 =1, ...,m..)
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- OF,
Fy = i 7---7n-Pi i = = Ji ey Gy ), 15.9
y ;:1 fila n) Q 9P file Gn, 1) (15.9)
3. EKBI/IBaJIeHTHOCT Ha KA@HOHUYHUTE HpOMeH.HI/IBI/IZ
- OF, OF,
F, = P opi=—=0Q,;, P =-— = —q. 15.10
) ;1 ali b= Q 90, q ( )

4. XapmonuueH ocumiaaTop: Mimame npeodbpa3oBaHnero

OF OF. 2
F= %quCotanQ, p= 00 = mwqcotan@, P = _3Q2i = 2?;:3@, (15.11)

KOEeTO pa3peleH0 OTHOCHO CTApUTe MPOMEHJUBHU J1aBa

2P
q=1/—>sin@Q, p=V2mwcosQ (15.12)
mw

CJIe,ILOBaTeJIHO 3a U3XOJAHUA XaMHUJITOHHUAH

2 2
P mw*
H=— 15.13
om 2 (15.13)
ImojJiydaBaMe B HOBUTE IIPOMEHJINBU
2 . 9 . OH
K =H =wPcos” @ +wPsin” Q = wP, Q:a—:w, Q=wt+a (15.14)
P

Orryk, oruuraiiku (15.12), nvamve ¢ = \/%sin(wt + «).(Mmame npbB mHTErpas
P=E)

Jloka3zaTeJjicTBO Ha KPUTEPUS 32 KAHOHUYHOCT Ce OCHOBABA HA JIECHO MPO-
BepsieMus (hakT, ye ypaBHeHusTa Ha Jlarpamxk 3a pyHKIMOHAIATE

t1 t1~
[ taend [ Laanad (15.15)
to to

CHBIAJAT TOTABA M CAMO TOraBa KOTATO MOAMHTErPAIHUTE (DYHKIMH Ce Pa3JIndaBaT
Ha baHA npousBogHa 10 t ot dyukuus F = F(q,t). Kakro Beue orGesnsizaxme,
yPaBHEHUATA Ha XaMUJITOH MOKEM Ja pa3raerkJaMe KaTo ypasHeHus Ha Jlarpamk
3a PYHKIMOHATA

S(g,p) = /ttl (zn:piqi — H)dt. (15.16)

Hexka ¢;, p; ca choTBeTHHTE ekcTpeMasn, Torasa Gyakuuute P, (;, OnpeaeaeHu or
(15.1) ca ekcrpemasn Ha hyHKIHOHATA

S(Q,P) = /ttl (Zn: PQ; — K) dt. (15.17)
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[To manpaBenara mo-rope 3abeJieykka, UMame

oOF

—. (15.1
5 (15.18)

> o —H = Y0P K4 5 (@.Q) = 3 PQ-K+Y 520t
i=1 i=1 i=1 i=1 '

Pasriexnaifku B TOPHOTO HEPaBEHCTBO KaTo He3aBucuMu npomennnsu ¢;, Q; (Ile
or6esieskuM, e B (15.18), Hapen ¢ BpemeTo mvame 4n IPOMEHJIMBH, CBbP3aHU ¢ 2N
PABEHCTBA U CJEJOBATETHO HE3ABHCHME OCTaBAT 21 TPOMEH/IUBH), ycaoBusaTa (15.4)
moJiydaBaMe KaTo CpaBHUM KoepUImeHTUuTe mpes ¢;, (J; u cBoboauute wienose. [Ipe-
obpaszoBanuero (15.5) momyuaBame 1o dopmyaara

Fy(q, P,t) = F(q,Q,t) + Y _ PQ;. (15.19)
i=1
Ananornuno npeo6pasoBanunero (15.6) momyuaBame no dpopmynara

=1
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16. Teopema nHa JImyBuia. HanbiiHO mHTErpupyemMa xaMuJITOHOBA CUCTE-
Ma.

Teopema ua JImyBua. Pasriexgame cucremara

oH . oOH

g; = o pi:—aqi, 1=1,2,...,n, (16.1)

K'bJICTO XaMHUJITOHHAHA,
oOH

H=H(q, .., @n,P1s -y Pn), ¥ =0. (16.2)

Janenu ca n WbpBH HHTErPAJIA
F; =Fi(q1, s qns D1, sPn) = 0, j=1,2,...,n, F; =H, (16.3)

K'bJETO (vj ca MPpon3BoiHn KoHcTanTn. 1lle mamoMunm, 1e ako H He 3aBHCH SBHO OT 1
TO ‘2—5; = ‘98—’;[ , KoeTo gaBa H = ;.

[Tpeamonarame, 4e byHKnunTe F; ca B HHBOTIONHLI:
{F;,Fp} =0 j,k=1,2,..,n. (16.4)

[Ile orGemexknm, e papercrBata (16.4) ciaeasa ja ce pa3dbupar KaTo ThKJIECTBA OT-
HOCHO ¢;, p; , 3aIl[0OTO WHaUYe HMaMe HOB IbpBHU mHTerpas. Heka cera pasriemame pa-
BercTBarta (16.3) mpu masenu o KarTo ypaBHEHHs OTHOCHO pj. IIpexnmonarame, we

D(Fy, ..., F,)
D(pla 7pn)

Torapa paspemasame Te3H ypaBHEHH OTHOCHO pj:

+0. (16.5)

i = [i(q1, s Gny @1,y ooy ). (16.6)

Pasrnexxname dpynkiuTe

(I)j :pj_fj(QIa'-'aqnaala“-aan)- (167)

Hexa orbesexxum, e ako ®; = 0 to F; = a;; u obparHo.
CrpaBeuBa e cjeJHaTa JeMa.

Jlema. Heka dbynknunre [ ca B mHBOMONUdA, ToraBa u dynknuure ®; ca B

NHBOJIIOII A
{0, 0} =0 jk=1,2,..n (16.8)

Hoxkazarencrso. Heka nmoacrasum B (16.3) p; = f;, moaydaBaMe THKIECTBO,
KoeTo JiudepeHnupame 1o ¢;:

OF; | N OF; 0f,

=0 16.9
dqs 2= Ipy O4s (16.9)
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T.C.

OF; _ N~ 0F; 0, — f)

— : (16.10)
Oqs 4= 9py gy
ThI KATO P
az: =0, 7,5=12..n (16.11)

ITo matarbk nmame

Z OF;. 0 fs) (16.12)

8206 Ps
Or (16.11) u (16.12) momyuaBame

n

OF; OF, OF; 0F, 0(py — f,) O(ps — f5)
: 16.13
dqs Ops Z Z Op~ Ops qs Ops ( )

=1 0=1
CMmeHsiKT ¢y HA P B TOCTEIHOTO PABEHCTBO MOTyYaBaMe

OF; OF} - OF; OFy, 0(p, — f,) 0(ps — f5)
dps 0gs ZZ Opy Ops 8ps oqs

(16.14)

=1 =1
Or (16.13) u(16.14), orunTaiikn (16.4), moryaasame

" (OF; OF, OF;0F, OF; OF,
{Fj, R} =) { 12k 2 ’“} ZZ —"{®, 5} =0. (16.15)
s=1

d¢s Ops  Ops Oy, — <= Opy Ops
ITonarame
A = aF’“ {@7, Bs). (16.16)
Torasa (16.15) nasa
gi ®) =0, (j=1,2,..,n). (16.17)

(k)

[Ipu dukcupano k ToBa e cucTemMa OT N ypaBHEHHs 32 BEJINYUHHTE 2y . 1bil KaTo e
U3IbJIHEHO yeaoBrero (16.5) mvawme

“~ OF,
A =N"E e, 05} =0, (v, k=1,..,n). (16.18)
Ops
i=1
[Ipn duxcupano v ToBa e cucrema or n ypasrenus 3a Beamunanre {P;, Oy}, Troit
KaTO 32 JeTepMHHAHTATA OT KOoeUIUMEHTHTE e U3MbIHeHO yciaoBuero (16.5) mvame

{®;, P} =0, ¢ KoeTO JIeMaTa € JOKA3AHA.

Teopema ua JluyBua. Heka ypasuennsara wa Xamuiaron (16.1)-(16.2) mmar n
mnpBu maTerpana Fj, j = 1,2, ...,n B uaBomonus. Torasa cucremara (16.1) ce nnrer-

pupa B KBaJIpaTypH.
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HoxkazaresncrBo. Heka Fy, F, (k,l = 1,2,...,n) ca B HHBOJIONUSA , TOraBa IO
J0Ka3aHaTa JemMa n ckobkara Ha [loacon :

{(I)ja(bk}:{pk_fkapl_fl}zo ]7k:17277n7 (1619)
n cjaeg0oBaTeJIHO af 8f
k l

Ik _ 90 k1 =12, .n) 16.20

90~ Oar ( ) (16.20)

Jla pasrmemame gudepeHnuaHaTa popma

ot (16.20) cnenBa, de T4 e mbjeH audepeHnua, T.e. ChIIECTBYBa (DYHKIHs
W(qi, ..., Gn, 1, ..., ) (Qj-TApAMETPH), TAKa, e

fr = —=—, (16.22)

T.C.

zn: fidg; = dW = zn: aw dg;. (16.23)

Hexka cu comunm, e Fj, ca mbpBu naTerpann Fy = qy W cjieJJOBATE/IHO UMITYJICUTE

ow
dk
ITo TO3mM maumn HaMepuxme HUMIYJICUTE Pj KaTO beHKILI/II/I Ha q] U IIPOU3BOJIHU T
KOHCTAaHTU Oéj. OCTaHa Jda HaMEPUM (¢; KaTO (bYHKIH/II/I Ha BpeMeTO tn OIlle N KOHCTaHTH.
Ho nmame II'bPBUA UHTEr'paJi

H(qla"'aqnapla"'apn) =0y (1625)
u BesegcTere Ha (16.24) noaygasame, ye W ynoBieTBopsiBa ypaBHEHHETO

ow ow
Hq,....,q0,—,.... —) =, 16.26
(0t g, g, (1620
Kbjero W chinecTByBa 3am0To ca u3mbianenn yeaobusra (16.20). Heka cera cu criom-

HUM ypaBHEHHETO Ha XaMHJITOH-IK0oOu

0S 0S 0S
e H(q, e Gy — s ey —) = 0, 16.27
3a KOETO T'bPCHM II'bJIEH UHTEIr'paJ
0%S
det 0. 16.28
et g | (16.2)

Tbit kato H He 3aBucu or ¢, To S MOXKeM Jia ThPCUM BbB BUIA

S =Wy Gy 01y vy ) — 1t (16.29)
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u 3a W noaygasame ypasuennero (16.26), npu toBa

%S O*W
det = det 0. 16.30
et 5, e | = et 0| # (16.30)
3a ¢; momyyaBaMe ypaBHEHUSATA
a9s oW as oW
— == =0; ) =2,... — == —t=/. 16.31
3%- 8a3 B]a J yeey T 8041 8041 61 ( )
OcraBa Ja mokazewm, de e u3mrbiareno ycaosuero (16.30). Toit karo or (16.22) nmame
0 O*wW
Ji _ , (16.32)
Oa;  0qi0c
TO OCTaBa Ja JOKAYKeM, de
0 D(fi, ..., fu
det” fk (fl) Jf ) 7é 0, (1633)

day I= D(ay, ..., o)
Koero e caencrsue or (16.5). Jdeitcturesnno Heka pasriegame pasencrsara (16.3):

Fi(q1, -y qnsD1yosn) = 0, j=1,2,..,n, (16.34)
M OYEBUIHOTO PABEHCTBO
D(ay, ..., ap)
D(ay, ..., ap)
Ja 3amectnM B (16.35) o ot (16.34). Imame

_ D(F\,..,F,)  D(F,...F,) D(fi, .\ f)
- D(al""’an) a D(pla---apn) D(ala-..,an)‘ (1636)

=1 (16.35)

CnempoBareTHO
D(f1, .o, fa D(Fy,...,F)\ "
D(ay, ..., o) D(p1, ..., Pn)
Teopemara e goka3aHa.
[Tpumep. /IBuzKeHne Ha TBBPIO TAIO B caydasd Ha Jlarpamxk. Mmame
1 . . 1 )
L= 514(92 + sin® Oy)?) + 5C(<,b + 1) cos#)? — Mg(,cosb. (16.38)

CienoBaresiHo
Do = A, py = Asin’® 0d) + C(e+ ¥ cos 0)cost, p,=¢+ ¥ cosf. (16.39)
[Topsu unrerpaau ca H,p,, py. Te ca B unsosmonus
{p@’de} =0, {pw H} =0, {H’de} =0,
3aI0TO 10 Teopemata Ha JloHkuH nMame
OH 8L_0 OH aL_O
dp  dp T Oy O

CrenoBaTeTHO MO TeopeMaTa Ha JIMyBWI 3a/adaTa ce HHTErpUpa B KBAJIPATYPH.

(16.40)
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17. NuBapuantan pyHknuonaaun. Teopema Ha Hhorep 3a mbpBu mHTETr-
pajiu Ha ypaBHeHUdATa Ha JlarpaHxk.

Bwbpxy nonstuero nuBapuantaoct. Heka pasriemgame pyHKuure:

22 12
pr(@y) = =5 @a(z,y) = mgy. (17.1a)
[Ipu npeobpazoBaHmeTO
x==~&cos¢p—mnsing, y=Esing + ncos @ (17.2a)
OJIy daBaMe
5 &+ .
P& =5 @a(&m) = mg(Esing +ncosg). (17.3a)
[Ipu npeobpazoBaHmeTO
r=&+a, y=n (17.4a)
IOJTydaBaMe
- 1
216 = ((E+a)* +77), @a(Em) = mygn. (17.5a)

Ecrecteno e 1a Hapedyem (hyHKIHUsITA 1 MHBAPHAHTHA P ipeobpazosanmero (17.2a),
a byHKIMITA 9 HHBapUAHTHA Mpu npeobpasopanuero (17.4a). Cera e magem o610
omnpejiejieHne HA MHBapuWaHTHOCT. Heka e najena pyHKmusTa

©=0(q1, -, ) (17.6a)
1 CMAHATA
¢=q &, ..,&), i=1...,n (17.7a)
B HOBHTEe MPOMEHIMBH MOJIydYaBaMe
Y = (,0*(61; R ;fn) = @(ql(gla teey gn)a sy q1(§17 s 7§n)) (178&)
DyHKIEATA (0 HApUYIAMe HHBapHAHTHA OTHOCHO cMsiHaTa (17.7a), ako
90*(617"'7571) - 95((]1,---;(]7;), (1790,)

T.e. BMECTO Jia mpaBuM cMsHata (17.7a) e qoctaTbaHo B M3pasa 3a @ BMECTO ¢; Ja
HamuIeMm &;.

Teopema Ha HroTep .

Pasriexx tame ynkmmonasia

Slq] = /tl L(t,q,q) dt, (17.1)

to

KbJIeTO ¢ = (q1, -y @n), ¢ = (G1, ---, Gn). Heka e mageno npeobpasoBaHueTo
u = p(t,q(t),q(t),e) (17.2)
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= ;i(t,q(t),4(t),€), i=1,..,n, (17.3)

KOETO IIpU € = Oe TBHZKAECTBEHOTO:

u=t, yi(t) = q¢i(t). (17.4)

Heka e nagena kpusa ¢ = ¢(t), no Kosito mocrposiame cbriuacuo (17.2), (17.3)
kpuBata y = y(u,e). Popmasno ToBa CraBa MO CJIEJHUS HAYMH: NO AajeHa ¢(t) or
(17.2) moyuasame

= O(t,¢), (17.5)

a or (17.3)

Cera npexnnonarame, ve (17.5) e paspemmmo oTaocHO ¢ u Torasa ot (17.5) moayyaBame
t = 0(u,e), xoero mocrasive B (17.6) u moiyuaBame y = y(u,e). [lpu Beeku t
u t; or (17.5) mamupame ug u u; (3aBucemn or £). Cera MoOKeM Ja pas3ryexKame
dyHKIHOHATA
w1 dy
Sly] = L(u,y, —=) du. (17.7)
wo du

Y= n)y = (P )

Ounpepenenne. Pynkunona bt S| e HHBAPUAHTEH OTHOCHO MPEOGPA30BAHUETO
(17.2), (17.3), ako 3a BCsKa JOMYCTHMA KPUBA ¢ HMaMe

Slg] = S[y], (17.8)

KbJIETO ¢ U Y ce OMPeJeTAT MO ONMUCAHNS MO-rOpe HA4YWH, T.€.

h dg; “ dy;
/ L{t, g, Ly i = / Lot i, ) (17.9)

to uo
e moxuepraem, ge uy = ug(e), u; = ui(g).
Teopema Ha HeoTep. Ako npeobpasosannero (17.2), (17.3) ocraBst nnBapnanren
dbyukmuonana S[q|, r.e. usnbareno e (17.9), To ypapuenusita Ha Jlarpamu:k

d
Sl =Ly =0 i=1l..n (17.10)
MMaT I'bPBUSA HHTerpa
L(t,q,q) Zqz (t,q,q)]w(t +ZL% (t,q,4)Qu(t) = Const., (17.11)
K'bJIeTO
0p(t,q(t), q(t
w(t) = w’ﬂ%ﬂ%dhﬂ, (17.12)
Oe
3 ta i ) (T ) .
o) = 2lta)dte), oy (17.13)

Os

68



Hoxkazaresncrso. Heka B nnterpasa B asicunara gact Ha (17.9) Hanpasum cMstHATA
u = ®(t,e). ToBa gaBa THKAECTBOTO (OTHOCHO £):

/tl L(t g C;‘h)dt /tlL ((I)(t,s),\lfi(t,s), ‘?“’5)> B(t, ) dt, (17.14)

KBJIETO M3IMOI3BaXMe, Je % = % %. Cera ma mpoBapupame TOBa ChOTHOIIEHHE

OTHOCHO £ ,T.e. JuepeHImpaMe OTHOCHO € u mojarame £ = (). 3a mesTa 3amucBaMe

oraavaso (17.14) BbB BuIa
t1 d
/ L(t, gi, %) dt =
to

1+ ew(t)

/t1 L <t+8w(t),qi(t) +eQ,(t), ) 1+ cw(t)]dt + o(e). (17.15)

JlndepenmupaneTo 1o £, gaa npu € = ()

0_/ {@(t)L(t,q,q) +w(t LﬁZQ LqﬂLZ Jw(t)| Ly, } dt. (17.16)

Cera e oTOeekKnuM, 1e nMaMe paBeHCTBATA,

n

, d
wL+th—quZ i = qu i) ZQi(Lqi dtL%) (17.17)

i=1 i=1

n

> (QLg, +QuLy) = ZQ Ly +ZQ o — L) (17.18)

i=1

Crenosarenno (17.16) nasa

t1 d n
0= [ —[(L-) dLy) L, ()] dt
ARG ST +Z )
t1 n ‘ d n d
* [w(t) Y di(Lg — 7 La) +) (L, - i La)ldt, (17.19)
0 i=1 i=1

KOETO W TpsiOBaIle Ja JOKAKEM.
[Ie npuBegeM HAKOU KJIACHUYECKU IIPUMEDH.
a. Heka S[g| e uuBapuanTen 0THOCHO MPeoGPa3yBaHUETO

u=t+¢e, Y =q, (1720)
T.e. L e 3aBucu asuo ot t. Torasa

wt)y=1, =0 (17.21)
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u (17.11) naBa mHTErpasa Ha €HEPrHUsTA
> diLg(d,q) = L(g,q) = Const. (17.22)
i=1

0. IllukinaHa KOOpJMHATA, T.€. UMaMe HHBAPHAHTHOCT OTHOCHO IIPeoOPa30BaAHUETO

u=t y = { qkq_ig 8 ﬁ Z; : (17.23)
TOTaBa _
w(t)=0 Q= { (1) 8 i Z; (17.11) = L;, = Const. (17.24)

CJ1eJIOBATETHO ChOTBETHUSI UMITYJIC € IIP'bB UHTErpaJl.
B. VlHBapuaHTHOCT OTHOCHO poTanusd. Mimame mpeoOpa3oBaHHETO

u=t

Y1 = @1 COSE — @z 8In ¢ (17.25)

Yo = q1 SINE + @2 COSE '

Yk = Gk, k:37"'7n
cJIe10BaTeTHO

LUZO, QIZ_qQ, QQZQI, Qk:O,k:3,...,n. (1726)

u (17.11) naBa MOMEHTA Ha HMITYJICA

@1 Ly, — @2L;, = Const. (17.27)

%defa
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30. Kmacnuecka n kBaHTOBa Mexanmnka. OCHOBHU mpaBmJja 3a KBaHTOBA-
He - IPUHONO HAa CbhbOTBeTcTBUETO. Omeparopm Ha KOOPAWHATUTE, MMITYJI-
CUTE U eHepTrusTa.

Orragaso me u3J0KuM (hopMaHUTE MPABUIA 32 MOJIyYaBaHE yPABHEHHETO HA
[IIproaunaTep CHITACHO MPUHINNA HA CHOTBETCTBHETO HA MPUMepa Ha KJIaCHIecKa
XaMIJITOHOBA CHCTEeMa, ChCTOAIA Ce OT YacTUIa C Maca m W PAaJAyC-BeKTOp I' =
(x,y, z), Ha KosaATO aeiicrByBa morennuanna cuia F = —gradV, V = V(z,y,2). B
Ka4ecTBOTO Ha 0OODIIEHM KOOPJMHATU MMaMe JIEKapTOBUTE ¢ = X, Qs = V,q3 = 2,
CHOTBETHHUTE UMITYJICH Ca P; = MI, Py = MY, ,P3 = MZ, & XaMAJITOHHAHBT TYK NMa
CJIeTHUS BU/T

1
H = H(p1,p2,ps, 15 42, 43) = 5= (0 + 1, +02) + V(9. 2). (30.1)

ypaBHeHI/Iﬂ Ha ABUZKEHHUE Ce JaBaT C YPaBHEHUATA Ha XaMHWJITOH:

dt  Op;’ dt oq;’ ' o (30.2)

Heka namomuum, de 3a MPOMEHJUBHUTE (1, (2, (3, P1, P2, ,P3 CHOTBETHUTE CKOOKH HA
[Toacon y0oB/IeTBOPSIBAT YCIOBUSATA 38 KAHOHUTHOCT

{q]7Qk} = 07 {pjapk} = 07 {p]7Qk} = Ojk, ja k= 17 27 3. (303)

[IbHaTa eHeprusd Ha CHCTeMAaTa Ce JIaBa ChC CyMaTa HAa KHHETUYHATA W TMOTEHITHAJI-
HATa €Heprud, N3pa3eHu dpe3 NPOMEHJUBUTE ¢, P, T. €. C XaMWJITOHNAHA:

E= H(p17p27p37q17q27q3)- (304)

3a Ja DpOKBAHTYyBaAMe Ta3H CHCTEMA, BbBEXKIAME XHIOEPTOBOTO HPOCTPAHCTBO
H = L*(R®) or kBagparmuno-unTerpupyemMute GyHKIuH f(qi, g2, q3) ChC CKATAPHO
IPOM3BE/IeHUe
o0
(f,9)= / f(a1, @2, 43)9(q1, @2, g3) dq1dgadgs. (30.5)
ooga
Cera c¢bnocrapsMe Ha KOOPJAMHATUTE U UMIIYJICUTE ChOTBETHO ONEPATOPUTE Ha, yMHO-
JKeHue u jTudepeHnnpaHe

h 0 .
qj_>Qj = qy, pj_>Pj:_.—a (] :1,2,3) (306)
i 0g;
U Ha eHeprudra F omeparopa
0
E — ih—. 30.7
th, (30.7)

Omneparopure Ha yMHOXKeHHe U Ha JAudepeHImpane aeificTByBaT no hopMyInTe

Qif =qif(q,q2,q3), Pif = EM

) =1,2,3 30.8
T, =128, (309
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a orepaTopa Ha eHeprusaTa 1o gopmysiaTta

9f (a1, 42, 45)

Ef=1ih T

(30.9)
B ocnoBarta na HammTe no-HaTaTBHITHA TOCTPOEHUS ¢ ypaBHerueTo Ha [IIphognn-

rep

aq’(qla q2, , 43, t)

th at = H\I/(ql, q2, q3,t), (3010)
K'bJETO CaMOCHpETrHaTudA ornepaTop
h o ho ho
H=H|-——, —— t). 30.11
(Zaqlaiaq2aiaqaq17QZ7Q3a > ( )

ITonarame .
\Ij(qla--'aqkat) :e_ZEt/h,(vZ}(qla-"aqk)a (3012)

morydaBaMe CTaIlmOHApHOTO ypaBHenue Ha [lIpromwHrep:

Hy = E. (30.13)
Heka ¢,, n = 1,2... e mb/IHa OPTOHOPMHUPAHA CUCTEMA OT COOCTBEHU (DYHKIUHU, Ch-
OTBETCTBAIIM Ha COOCTBEHUTE YHCIa \,, N = 1,2,..., Hy, = \,,. Umame pasara-
HETO
oo
U (q1, g2, q3) Zan¢n 1,42, G3). (30.14)
n=1

Heka U 3aBucu ot BpemeTo t, ToraBa da, = ay,(t),

o0

Vg, ..., qp,t) = Zan(t)wn(ql,qQ,qg), (30.15)

n=1

H\Il(qla---aqm Zan Hwn QIaq2aq3 Zan nwn q11q27Q3)- (3016)

Ot apyra crpana ot (30.10) nMaMe

L ov >, .
ih— = ;an(t))\nwn(%a 42, q3)- (30.17)

Cpasussaiiku (30.16) ¢ (30.17) moryaasame
iR (1) = Anan(t) = an(t) = an(tg)e 1 (1), (30.18)

cJIeJ0BaTeJIHO UMaMe 3a €BOJIIOIUATa 11O t

o0

(g, g, 3,t) = Y _ anlto)e™ 0 (g1, o, g3). (30.19)

n=1
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Twit kato ot (30.6) mmame
p2=" "7 —  p2 (30.20)

TO KBaHTYBaiikn Kiacudecknst xamuiaronnan (30.1) moydaBamve cieJHus OnepaTop
na [Ipromunrep

h? 0? 0? 0*
H——2—A—|—V($ Y,z ), A—@+a—y2+ﬁ, (30.21)

K'bJETO ¢ A 03HavaBaMe, KAKTO OONKHOBEHO, oneparopa Ha Jlamrac. B pasrmex qanus
cirydait Hecranuonapuoro ypasuenne (30.10) gasa

\Ij 2
P20 (Vi) Ve, (3022

OT K'bJIETO CJIeJIBA CTAMOHAPHOTO ypaBHeHne Ha IlIpromgunrep

(—%A + V(z,y, z)) U(z,y,2) = EY(z,y, 2). (30.23)

B exnomMepnus ciydail moaydaBame ypaBHEHHETO

L) V(@) = Bo). (30.24)

Vkazanata mporeaypa Ha KBaHTyBaHe MOXKeM Ja OOOOIIMM U 33 TO—CI0XKHU CUCTe-
mu. Karo npumep e npusegem oneparopa Ha [lIphoaunarep 3a aToMm, ChCTOSIIL e OT
AP0 CbC 3apd] Ze u Maca M U Z eleKTpOHA C 3apsaIu —e U MacH m, B3auMoaeiicT-
ByBamu cu 1o 3akoHa Ha KymoH. CbOTBETHHAT KJIACHIECKH XaMUJITOHHAH Ce JaBa C

dopmynaTa
p? P2 Ze? e
— L e e 30.25

Ot Tyk nonyvaBame ypasuennero na [IIproguarep

. 8\IJ(R,I‘1,...,I‘2;t) 2 AR 62
= — | .
th ; —h Z Z |:E{_I-Z ZZ |ri_rj|

0 2M
(30.26)
B uacTHOCT, 32 aToMa Ha BOjopojaa (Z = 1) MOCIeIHOTO ypaBHEHHE Ce 3aliCBa BbB
BHUIA,

ih Y Ay, — —A, —

OV (rpy, rest) h? h? e’
S\ 2MT? 2m

) U(ry, re;t). (30.27)

[rp — Tl

Tyk M e macata Ha IPOTOHA, T'), —“HETOBUAT PAJNYC—BEKTOD, a Iy — PAJHyC—BEKTOPA
Ha eJeKTPOHA.
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31. CbcTosiHMEe Ha KBAaHTOBO- MeXaHHM4YHA cucTteMa. EBosronusga mo ¢ Ha
ChbCTOSTHMETO Ha KBAHTOBO- MeXaHM4YHaTa cucrema. Crarucrmiecka mHTEp-
npertanus HA TBbPJAEHUATA B KBaHTOBaTa MexaHmka. OCHOBEH IOCTYJIAT 3a
KOMYTHPAII OIEPATOPMH.

Hexka HaIlIOMHHM, Y€ aKO UMaMe CﬂyqaﬁHaTa BeJIMYNHa X, KOATO IpueMa 3HaYCHH-
dTa

L1y T2y oo oy Tk, (311)
CbC CbOTBETHUTE BEPOATHOCTH:
k
P1, P2y --- Pk, Zp] - 17 (312)
j=1

TO CPeJHO 3HAUEHHe Ha X ce ompejend mo popMmyrara
i:xlpl —|—£Egp2+...—|—xkpk. (313)
NmaMme ciaeIHoOTO

Tebpaenue. CpeqHOTO 3HAUEHHE Ha KBAJIpaTa HA CAyYailHAa BeJIMYNHA X2 € Mo—
rOIIMO OT KBaJpaTa Ha CpeJHoTO 3Hadenue (X)2. [To-Touno

X2 — (%)= (2 —%)°p; > 0. (31.4)

=1

Nspazbr

k

Ax = Z(xz — X)?p; (31.5)

i=1
ce HApUYA UCTIEPCHs] HA CIyvdaifHATAa BEJIMYAHA X.
3a ga qokaxkem (31.4) oTHadaso 1me 0TOESEKIM, Y€ NMaMe

x2 — (%) = x2 — 2(x)” + (x)?, (31.6)

K'bJIETO L
x2 = zip; + ¥5ps + . .. + Tipk- (31.7)

[To-nararsk, orantaiiku (31.2), momrydaBame

2(x)? = 2(x)(xX) = Z 2R i, (31.8)

k

()" = (3" >_pi =) ()P (31.9)

i=1
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CienoBaresiHo

k

x2 — (%)% = Z{xg — 2%z + (X)*}pi = ) (2 — X)p; > 0.0

=1

Heka cera ce BbpHeM KbM HalllaTa OCHOBHA 3a/1a4a 33 CTATHCTUYECKOTO OIUCA-
HHUE Ha OpOoIecuTe B KBaHTOBaTa MeEXaHHKa. HeKa UMaMe IMPOU3BOJIHO CbCTOAHUE Ha
cucremara (30.10):

L OU(qry .oy iyt
ih (ql 5 qk ) = H\I’(ql, .. ,Qk,t), \I’(to) = \IIU(qI;- . an), (3110)

K'bJI€TO

/ |\I'(Q1aan)|2dQ1ko:1a (\Il(qlaa%c) :\Il(q177Qkat)) (3111)

OORk:

OCHOBHOTO TBbP/IEHIE B KBAHTOBATA MEXaHUKA €, Ye BbaHoBaTa byukuus V(qy, . . ., ¢x)
OIMCBA JUHAMHIHOTO ChCTOAHME Ha cucTeMaTa. [Ipean ma dopmynupame obius oT-
rOBOp Ha BbIpoca: Kak? IIe MpUBeIeM /IBa XapaKTepHU MpHUMepa.

Tebpaenue 1. Heka cucremara ce HaMupa B ¢bCTOogHIETO W, TOraBa BepOATHOCT-

Ta cucreMara Ja Obje B obema V' ce maBa ¢ m3pasa

\%

Tebpaenue 2. Heka oneparopa H mMa YUCTO IUCKPETEH CIEKTHP, ChCTOSIIL Ce OT
CODCTBEHUTE YHUCIA A1, Ag, ... CbC CHOTBETHU COOCTBEHU (DPYHKIUHU P71, Pa, . ... LoraBa
BEPOSITHOCTTA B ChcTOsTHMEeTO W 3HAYEHMeTO Ha eHeprusTa Jja Obie A, e

/ (g a)on(ar P dar .. das. (31.13)

OORk
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32. KBanroBo-mexanndyHa ckobka Ha Iloacon. OCHOBHU KOMYTaIlMOHHU
CHbOTHOIIIEHUS.

KBantoBo-mexannanara ckobka Ha [loacon me BbBegem no popmysiara

i

{AaB}h = h

[4, BJ, (32.1)

Kbj1ero A u B ca caMOCIIperHATH OIEepPaTOpPH B ChOTBETHOTO XHJIOEPTOBO MPOCTPAHC-
TBO, KOMYTaTOPBHT

[A,B] = AB — BA. (32.2)

Kakro Beue orbessizaxme B ipejictaBsnero Ha [Iphoguarep, KoeTo ce Hapuda orie Ko-
OPAMHATHO NPEACTaBAHE, HA KJACHICCKUTE KOOPAMHATH ¢; U IIPOEKIUNTE HA UMITYJICa
p;j CbIOCTABaMe CbOTBETHO OIepaTOpPHTe Ha yMHOXKeHUe U JudepeHIIpaHe

h 0

e ) =1,2,3 32.3
Toe =123, (323)

4 — Q5 =5, pj— b=

kouto B mpocrpancrsoro L?(R3) (30.5) meiicrBysar no dgpopmy.iure

_h o

= ?8—% (x), x=(1,22,13). (32.4)

Qjp(x) = z5p0(x), Pjp(x)

JlecHO ce mpoBepsiBa, 4Ye TaKa MOCTPOEHHTE ONEPATOPH CA CAMOCIIPErHATH, T.e.
(Af,g) = (f, Ag). OueBunnOo nmame

(Qj@ﬂ/)) = / / / $j¢($1,$2,$3)1/)($1,$2,$3) dx) dzy dxs =

/ / / Sp(xlax%xii)xjw(xl;x?;x?;) dxl de d.ng = (@;Q]w)a j = 17 27 3.

(32.5)
I[Io—HaTaThK UMaMe 9 (x)
PX) 7
P = B — d =
(Pigv) = | 2220500
E/OO dx /00 dx /ooi (w1, T2, w3)0(21, 29, x3) dry =
i . 3 . 2 . 3:171 1, 42,43 1,42, 43 1 —
o0 o h —_— h 0)(x)
d dry— e — dx =
| e [ dnegitnz - % [ eto%h X ax
h oy (x
[ o2 i = (o ). (32.6
R3 i Oxy
Ksanrosure ckobku ma [loacon mMar ciegHuTe 3HAYCHMSI:
{Q;,Qu}n =0, {P;, Pi}n =0, {Qj, Petn=0r, J,k=1,2,3, (32.7)
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KOUTO BbB BUJ Ha KOMYTATOPpU UMAT CJICJIHUA BUJL

[Qj, Qk] =0, [PJ, Pk] =0, [Qj, Pk] = ih5jk, 5, k=1,2,3, (32.8)
[IbpBUTe IBe paBeHCTBa ca OYeBHIHH, 3a TPETOTO PABEHCTBO HMaMe
h 0O h h 0O
PLQjp(x) = ;a—xk(xjgp(X)) =7 ikp(x) + xjga—ka(x) (32.9)
"
Q;Pep(x) = 12 2 () (32.10)
J g J Z al'k(p

CpaBHABAKH TOCJIEHATE Be PABEHCTBA mostydaBame (32.7-8).

3abeserkka. [lle mpuesem ome eun mpuMep 3a MpeJCcTaBsHe HA ONEePATOPUTE
(); m P;, Taka HapeuenoTo MMITYJICHO TpeJcTaBdane. B ToBa mpencTraBane MpocTpaH-
CTBOTO Ha cherTosHEATA H e cbmoto npoctpanctso L?(R3), xbaero 3a mo-romama

SCHOTA eJTeMeHTHTe My Ine o3madaBame ¢ $(p). Omeparopure Q; u Pj,j = 1,2,3
NecTBYBAT MO CICIHNAS HAYAH
~ L 0 ~ ~
Q;%(p) = Zha_p. (p), P;o(p) =pi¥(P); P = (P1,p2:p3)- (32.11)
j

KaxTo 1me mokazkem mo—KbCHO KOODIUHATHOTO W WITYJICHOTO MPEJICTABIHUS CA YHU-
TApHO eKBUBAJEHTHH OTHOCHO Ipeobpaszosanuero na Dypue.

He e tpyanno obade ja ce 1mokazke, e OrpaHUYEHH ONEPATOPH, YIOBJIETBOPsBa-
I KAHOHWYHUTE KOMYTAIHOHHN CHhOTHOIIEHUsI He ChiecTByBaT. Hanctuua, B cuia e
cJIeHaTA

Teopema. Heka A e 6banaxoBa anrebpa ¢ eInHUIA, KOITO Ie oTOenss3BaMe ¢ F u
meka X,Y € A. Torasa [X,Y] = XY — Y X ue moxe 1a e pasuo na cE, KbIero ¢ e
OTJINYHa OT HYJIa KOHCTaHTa.

[To peduunmmst, exno GaraxoBo mpocrpancTBo A ¢ HopMa || || ce Hapnva 6anaxoBa
anrebpa ¢ eIMHAUIA, aKO TO € anreOpa ¢ eauauna F, HopMaTa Ha euHunaTa E e paBHa
Ha YUCIOTO 1 W YMHOXKEHHeTo yioBieTBopsBa cborrommenuero || XY|| < || X|[.||Y]|
3a Bcekn jiBa eementa X,Y € A. OueBugHO e HAmpUMep, Ye MPOCTPAHCTBOTO HA OT-
panndaennte oneparopu L(H,H) B xunbeproBo npocrpancTBo H e Ganaxosa airedbpa
c exunnna. EuHUnATa € eUHUYHUS OTePaToOp, a HOpMaTa € OnepaTopHaTa HOPMA.
[Topau ToBa OT rOpHATA TEOpEMa HAUCTHHA CIe/IBA, Ue OTPAHUIEHH OMEePATOPH, Y/I0B-
JIETBOPSIBAINN KAHOHUYHUTE KOMYTAIIMOHHU CHOTHOIIEHUST HE ChIIECTBYBAT.

Jla mokazkem cera Teopemarta. /l0Ka3aTeJICTBOTO € M3BBHPEIHO MPOCTO W HE U3-
nos3yBa jgazxe mbiaHotata Ha A. Jla momycHem,de TBBDIAEHHETO HA TeopeMaTa He e
BsApHO. ToraBa ChIIECTBYBAT JBa HEHYJEBU ejieMeHTa X W Y W HeHyJeBa KOHCTAHTA
¢, TakmBa, 4e XY — Y X = cFE. Ille nokakeM cera mo MHIYKIUS, € TOTaBa

XY —YX"=cnX"l, X" #£0,
n=12,...

[Ipnu n = 1 TBBpAEHWETO € o4YeBWAHO. /la momycHeMm, de TO e BAPHO 3a N W JIa Cce
omuTaMe Ja ro jokazxkeMm 3a n + 1. C jekoTa moaydaBame

XY — VX" = XP(XY =YV X) + (XY — VX)X = c(n + 1)X7".

7



Ocsen Tosa X" £ 0. Ako momycuem, we X" = 0, me nomyuanm Begmara, ue X™ = 0,
B IPOTUBOPEYHE ¢ MHIAYKTHBHOTO MPEIIIOI0KeHHIE.
Ja pasriemave cera BEpHKKATa OT HEPABEHCTBA:

en|| X" = XY =YX < 2| X7 Y]] < 2| X)X H] Y

Toit kato || X"7!| # 0, MoKeM Ja CbKpaTHM Ha TOBa YMCJIO M MOTydaBaMe, de 3a
BCSIKO €CTECTBEHO THCIIO 7 HMaMe
1
n < —[X[HIYL
el

KOE€TO € HEBBH3MOZKHO.
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33. HekomyTupamu oneparopu. CbhOTHOIIEHUs 3a HEOIPEIEJEHOCT Ha
Xaii3zeHOepr.

Heka camocnpernarure oneparopurte P, () yJ10B/IeTBOPSBAT yCIOBUETO

PQ—-QP=[P,Q]=al, Rea=0 (33.1)

" HEeKa
p=(Pp,p), £ =|[Pp—ppl? lell=1 (33.2)
o= (Qp,p), 1’ =|Qp— 0| (33.3)

Torasa
en > |al/2. (33.4)

okazarencrBo. Imame

(Pp,Qy) = Re (P, Q) + iIm (Py, Q)

(Qp, Pp) = (Pp,Qp) = Re (Pp, Qp) — ilm (Pyp, Qp),

2Im (P, Qp) = i((PQ — QP)p, ¢) = iallp|”. (33.5)

CnemoBarenno , u3nonsBaiiku HepasercTsoro Ha [lIBapr (f, g) < ||f|l|lgl, monysasa-
Me

21 2 2
lell® = =—TIm (P, Q) < mI(P%Qwﬂ < mHPwlllleH- (33.6)
CrenoBaresnno ako ||¢|| =1, To
I1PelllQell > lal/2. (33.7)

Ot Tyk, orumraiiku, ve npu 3amsinata P — P — pl, () — ) — ol umame ¢bimoTo
KOMYTAI[MOHHO ChoTHOIIeHne (33.1):

[P—pl,Q —ol]=al (33.8)

norydaBame (33.4).
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34. KBanToBOo-MexaHUY€eH ocuuaaTop. CobcTBeHn unciia u cOOCTBEHU 3HA-
gyeHud.

a) Kiacnuecka mexannka. Vimame XaMuITOHHAHA

2 2
p W= o5
H=L 1“2 34.1
5 T3 (34.1)
Kbjero w > 0 e mapaMernp, opeaessin decrorara. ChLOTBETHUTE ypaBHEHHS Ha Xa-

MHUJITOH Ca 8H 8H
. . 2
_ _ __oa 34.9
i=2, =P w’q, (34.2)

KOHUTO JIECHO Ce peniaBaT

G+w’qg=0 — q(t) = Acos(wt + a). (34.3)

6) KantoBa mexannka. Cera 1ie IpoKBaHTyBaMe Tas3u cucreMa. Heka H e xuabep-
TOBO IPOCTPAHCTBO U Heka P = P* u () = (Q* ca caMOCIperHaTu omepaTopu, KOUTO
YAOBJIETBOPABAT KOMYTalUOHHOTO CbOTHOIIEHUE

[Q,P] =i, [A B]=AB— BA. (34.4)
Cera Heka pasrjejame omepaTopa Ha eHepruara

1 2
H=-P+2 @, (34.5)

2 2
KoiiTo ce mosyuaBa or (34.1) upes monaranero p — P u ¢ — . OcHoBHaTa 337244

TYK € Ja U3YYHUM 3aJa4daTa 3a CcOOCTBEHH 3HAYCHUSI

Hir = Evg, (34.6)

KbJeTO r € H e cobcTBeHa (DYHKIN, ChOTBETCTBAIA Ha cOOCTBeHOTO unciao E . 3a
IeJITa e BbBeJIeM OIepaTOPUTE
(W@ +iP) a* = (w@ — iP). (34.7)

a =

8-
&

1
V2w
Jlema 1. lmame npejicraBsausita

H =waa" — — (34.8)
H =wa*a+ — (34.9)
Hoxkazaresncrso. Ot (34.7) umame
waa* = %(wQ +iP)(w@ — iP) =
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%(wZQZ + P+ %‘)[pQ —QP)=H + g, (34.10)

K'bJIETO B MOCJIETHOTO PaBEHCTBO u3moa3Baxmve (34.4). O
3Bax paiiku (34.9) or (34.8) momyuasame

CraencrBue 1. KomyTtaTtopbT
[a,a%] =1 (34.11)

W [0 WHJIYKIHSI
[a, (a*)"] = n(a*)""". (34.12)

Yuuoxkasaiikn (34.8) orasicuo ¢ a, a (34.9) ¢ a* n u3BaXKIANKY MOIydaBaMe
CaencrBue 2. Komyraropure
[H,a] = —wa, (34.13)

[H,a"] = wa". (34.14)

Cera 1ie W3y4uM CneKThpbT Ha 3agadata (34.6), B MpeanosokKeHne, Y€ ChIIecT-
BYyBa MOHE €JIHa COOCTBeHA (DYHKIMS g .

Jlema 2. CekTbpbT € OrpaHuydeH OTI0JY:
E> % (34.15)

K'bJAETO paBEHCTBO MMa CaMO IIpU
ahp = 0. (34.16)

Hoxkazarescrso. 3nonspaiikn (34.9) me 3anumem (34.6) BbB BHIA
Hyp = (wa'a + %)1/),5 = Ep. (34.17)
VMHO)KaBalKu CKaJIapHO Ha g MOJIyvdaBaMe
wllays|® + gH%ﬁEll2 = El[¢sl?, (34.18)

orkbaero caeasar (34.15-16). Heka orGeseskuM, de ako € H3I'BAHEHO YCJIOBHETO
(34.16), To or (34.17) umame
w

w
H¢E25¢E:E¢E:>E:2

(34.19)

Cera 11e mokazkeM Kak II0 IPOU3BOIEH COOCTBEH BEKTOP ¢/ MOZXKEM Jia CTPOUM HOBH.
Jlema 3. Axko aygp # 0, TO aiyg e cobCTBEH BEKTOP, OTroBapsmy Ha F — w .

Hoxkazarencrso. Heka e usmbianeno (34.6). Torasa or (34.13) nmame

Hayg = aHYp — wayg = (E — w)ayg, (34.20)
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KoeTo u TpsOBailie ja jokaxkeM. [loBrapsiiku Ta3u mporeaypa moaydaBame pejiuia
oT cobcreenu GYHKIUT Vg, APy, a*g, .. .,a g, ¢bC CHOTBETHATE COOCTBEHN 3HA-
yenuss F, F —w, F — 2w,..., F — Nw. Tsit kato Ta3m pejuia e HaMa/sBalla, a
cbrmacHo (34.15) Ta e orpaHndeHa oTaoNy, To cbinectByBa N > (0, TakoBa, ue

Vi A0, oV Tp =0. (34.21)

[Monaraiiku a™¥1)p = 1y, noryuasame ot (34.21)
w
CLT/)U = 0, Hwo = §w0, (3422)

K'bJIETO MOCJAETHOTO paBeHCTBO cienBa or (34.16). [To To3m HaunmH nokasaxme, ge or
MPEJITTOIOKEHNEeTO 3a C'hIIeCTBYBaHe Ha MOHE eJIUH COOCTBEH BEKTOP CJIeBa ChIIECT-
BYBAHETO HAa BEKTOP 1)y, yiaoBaerBopssain (34.22). To3n BEKTOp ce HApUYA OCHOBHO
CBHCTOSTHUE Ha, OCIIIIATOPA.

Cera e nokaxkeM, ue ypasuenunero (34.6) uma 6e36poit MHOTO coGcTBeHE (DYHK-
uun. [To-TouHO crpaBeinBa € caeaHaTa

Teopema 1. Qyukuunure ¥, = (a*)"pg, n =0, 1,2, ... ca cobcrBenn GyHKIHN HA
ypasaenueto (34.6) , orroBapsiiy Ha cOOCTBEHHTE 3HAYEHUsT (1 + %)w, n=20,1,2,...
[Tpu ToBa 1, # 0.

Hoxkazaresncrso. Ot (34.14) umame
Ha* by = a* Hbo + wa*ty = (w + %)a*%, (34.23)

T.e. aKO 1)y yaosaerBopsiBa (34.22), 1o a*1by ynosiersopsisa (34.23). Ako gomycuem,
de a*pp = 0, To or (34.8) momyuaBame

Hipp = waa*pp — %@bE — Eyp= E = —g, (34.24)
Koero mporusopedn ¢ (34.15).0
Cera 1mie moKazKeM, 4e
[4al® = [1(a™)"%oll* = nllvoll*, (34.25)
P TOBA
(Yn k) =0 n#k (34.26)
Orunraiiku, ge or (34.12) nvmame
a(a*)" = (a*)"a + n(a*)" 1, (34.27)
nojiyyaBaMe
[vul* = ()"0, (a")"tho) = (vho, a"(a") o) =
(o, a" " (a*)"arbo) + (o, a" " (a)" " 4ho) =
n((@)™ 1o, (@)™ 10) = nl] (@)™ 1P, (34.28)
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K'bJIETO B TIPE/ITOCIEHOTO PABeHCTBO n3nor3saxme ay = 0. PaBencrsara (34.26) ce
MoJIyuaBaT KaTo CJIEe/ICTBHE HA U3BeCTHHS (PaKT, ye cobcTBeHuTe (DYHKIUU, OTTOBAPSI-
A Ha Pa3JIMIHA COOCTBEHM YHCIA Ca OpTOroHaJHH. ToBa MOXKe Ja O'bje pOBEepPeHo
U HEeIoCpeICTBEHO, U3MOI3BAKH paBEeHCTBOTO

1

(Vg thn) = m(wo, af(a*) ") =0, k#n. (34.29)

3a Ja J0KaxKeM, B YaCTHOCT, ChIIECTBYBAHETO Ha pelleHue Ha ypaBHeHuero (34.22),
T.e. ayy = 0, 1Mme mpeMuHeM K'bM KOODAMHATHOTO IIpeJICTaBAHe Ha omepaTopure P u

Q. Monyaasame
1 d

o= (wx - i) | (34.31)

Or Tyk 3a ypasaerueto (34.22) moixyuaBame

apg =0 = wa(x) + Yy(z) = 0. (34.32)

Pemennero Ho IIOCJIEJHOTO ypaBHEHHE €

Po(x) =Ce 2, (34.33)
K'bJIeTO KoHCTaHTata C' ompenesisiMe OT YCIOBHETO 3a HOPMHUDOBKA ||| = 1. Ba 1,
nMame (220) 12
wyi (2w)™" d\" _w?
() = (L) L) e 34.34
wie) = (7) <“’“dx> ‘ (34.34)
Hexka orbenexkum, de
LIJE2
Up(x) = Py(z)e 2, (34.35)

kbaero P,(x) = H,(y/wr) ca nomunomure na Epmur. Nmame ( Bx., Hanpumep, L[]
[IpeobpazoBanue Ha Pypue

(34.36)
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35. MoMeHT HA WMITyJICA.
HeKa HaHOMHI/IM, 9e B KJIaChn4deCKaTa MEeXaHUKa MOMEHTa Ha I/IMHyJI(Ja
l=qgxp (35.1)
e BeKTOp C KOOPANHATH
ly = @@p3 — @3p2, l2 = @p1— @ps, 13 = qip2 — @p1- (35.2)
OT TyK 3a CHOTBETHHTE ONEpATOPH Ha MOMEHTAa B KBAHTOBATA MeXaHHKa MOJTyda-

BaMe
Ly = Q2P — Q3 P,
Ly = Q31 — Q1 P, (35.3)
Ly = 1P — Q2P

K'bJETO 33 omeparopute P; m () ca B Crmila KOMYTAIMOHHUTE CHOTHOIIEHHS Ha Xaii-
zenbepr (32.8):

Heka BbBejiem ole u oneparopa Ha KBajpaTa Ha UMITYJICA
=L+ L5+ L3 (35.5)
OcHoBHA TYK e cJIe/IHATA

Teopema 35.1. Imame creganTe KOMYTAIMOHHN ChHOTHOITEHUS

[Lla L2] - iL3;
[Lo, L] =Ly, (35.6)
[L37 Ll] - iLZ;
opu TOBa
[L;,L*]=0, j=1,2,3. (35.7)

Hoxkazaresncrso. Orunraiiku (35.4), noaysasame
(L1, Ly) = [Q2P5 — Q3 P2, Qs P — Q1 Ps] =
(Q2Ps, Q3P| — [Q3Ps, Q3P| — [Q2Ps, Q1 Ps] + [Qs P2, Q1 P5] =
Q2P3Q3 P — Qs P1Qo Py — Qs PoQ3 Py 4+ Q3 P Q3 Py —
Q2PsQ 1 Ps 4+ Qi P3QaPs + Q3 PoQ1 P3 — Q1 P3Q3 P =
Q2P [Ps, Q3] + Q1 P[Qs, P3| = i(Q1 P2 — Q2 P) = iLs,
K'bJIETO OTYETOXME, Ue

QQPSQBPI = QZPSPIQS = Q2P1P3Q3-
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AHAJIOTHYHO ce TTpoBepsiBaT ChoTHOMeHnsATa (35.7).0
3abesexkka 1. Heka BbBesieM oneparopure
L+ == L1 + iLQ, L, - L1 - ZL2 (358)

Jlecno ce mpoBepABaT CjaeJHuTe KOMYTallUOHHU ChbOTHOIIIEHU A

[L3, L] =Ly,
[Ls, L | =—L_, (35.9)
Ly, L | =2Ls.

B koopaunaTHOTO mpejcTaBsite (34.4) ¢ h = 1 nmame

0 0

L =7 _ B —
! Z(xi; 8.1'2 2 8.1'3),
0 0
Ly=i(11=— — 73— .
2 Z(.Z'l 8,1‘3 I3 8,1‘1), (35 10)
0 0
Ly=i o —
3 Z(xZ 8.1'1 1 8.1'3)

Heka BbB dynkuusara (x), x = (z,y, 2) MoI0KIM
x =rsinflcosy, y=rsinfsinp, z=rcosf. (35.11)

Omneparopure Ly, Ly, Ly meiictByBar camo Ha briaoBure npomensmsu B (35.11).
JleiicTBuTe/1HO, aKO (DYHKIUATA 1) 3aBUCU CAMO OT 7', TO

. 0 0
Lap(r) = Z(Jlﬁ2a—$1 - 5518—:63)7/)(35? +ay+ay) =
ip(x3 + 25 + 13) (19271 — 11275) = 0. (35.12)

Teopema 35.2. 3a oneparopa Ha Jlamiac e cupaBeIJInBO MPEICTABIHETO

0? 0? 0?
=2 o o2
19 (,0 1,

0 0
P =2+ Y + 25— (35.14)
r 2
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u cjaeg0BaTeJIHO

72 g 28—2+ 28—+z2—2+x3+ 9.,.9,
Br a2 Vo T a2 Tar Yoy T o
82 2 82
2 2 2 1
Woway T oya: T 0u0a (35.15)
Hupexrro or (35.10) mmawme
oy yax yaz oy ox 0z)
0* 0* 0? 0? 0? 0?
2 2, (9 O O L0 L0 50
(" 4y +2) (8:152 - 0y? - 8z2> e 0y? 022
0* 0? 0? 0 0 0
2 -2 -2 —2r— —2y— — 22—. 1
Y 0x0y yzayaz “os0r Y or yay “0z (35.16)
CrnempoBareHo
a\> o d (,0
2 2a (9 9 on_ 9 (20
L =r°A <r8r> P =T A o (r 8r> , (35.17)

KOETO M TpgOBaIle 1a JOKAYKEM.
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36. Tpumepro ypaBHenume Ha lllpsogmnarep. Jlanjgacwman B cdhepuvanm
KOOP/IMHATH.

1. Hait manpes 1me pasriesamMe 3aadaTa 3a CMsSTHA HA TPOMEHJIMBUTE B JIATIACH-
aHa

2 2
Py, o4 o
OT JeKapTOBH B IMOJAPHU KOOpAWHATHU, T.€.
T=rcosp y=rsiny. (36.2)
[To—Touno 11Ie TTOKaKeM, de aKo
a(r, ) = u(rcos p, rsin @), (36.3)
v Pu  Pu  Pa 10% 10
o2 © o2 or? T 72 92 o (36-4)
[Tle HAIOMHKMM, Y€ MOCIEIHOTO PABEHCTBO OOMKHOBEHO C€ 3alHCBA BHB BUJIA
0? 0?0 102 10 (36.5)

o2 TaF o o ror

HokazaresicrBo Ha paBeHcTBOTO (36.4) ([IpuBegenusar no-momry u3sox ua (36.4) e
JI00pe m3BecTeH (akT, KOUTO MOXKe J1a ce HaMepu BbB yueOHunuTe mo Marem. anaan3
M TYK e MPHUBEJIeH CaMo 3a IIbJIHOTA Ha u3aoxkennero.) Judepennnpaiiku (36.3) mo r
W noJyvaBame:

ou  Oudxr Oudy _%

Ou

R STt A i 36.6
or  OxOr + oy or  Ox cosg+ oy S (36.6)
ot  Oudxr Oudy ou ou
T A XS — ) 36.7
Op 8x8<,0+8y8<,0 agjrsmgp—i—ayrcosap ( )
Tyk usnonssaxme, de or (36.2), oueBuIHO, UMaMe
0 0 0 0
8—f:cosg0 % = —rsing a—‘:{:sinap %zrcoscp. (36.8)

Pemagaiikn cucremara (36.7) ornocno du/dx, Ou/dy norydaBame

ou  0Ou Ot sin

— = = - — 36.9

o or 7 dp r (36.9)

Ju Ou 01 cos ¢

= Mgingp 4 2552 36.10

dy  Or sy dp r ( )
Heka cera or6GenexxnM, de audepentupaiiku (36.2) mo x u y nvame

dp

1 = cos @—rsin 6_(,0 0 = cos Q—rsin —
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0 0 0 0
O:singoa—r—i—rcoscpa—(’p, 1:sin<pa—r—|—7"cosg0 Ld
x x Yy

Ay’
CrnempoBareHO
or or ) dp sinp  0Jdp  cosp
or _ A or L ) 36.11
or ¥ oy MY B r Oy r ( )

Or 1yk, audepentupaiikn (36.9) n (36.10) mo = u y CHOTBETHO, MOTyYaBaMe

o2 or \ar 0% dp r Or  Op \ Or 4 dp r or
0%t 2cospsing 0%u  sin®p 0%t sin®p0u 2cospsinp O
2 - gu | ZCOSYSIP I (3619
€08 o2 r orde + r2  Qp? + r or r2 oo’ (36.12)
oy2  Or \ or 7 dp r dy  Op \ Or 7 dp r oy
Sin2¢82& 2cos psing *u cos’p 0*u  cos’ pdu 2cos<psing0@‘ (36.13)
or? r ardy r2  0p? r  Or r2 dp

ChOupaiikn mocjeHATe Be PABEHCTBA MoTydaBaMe nckaHata dopmyria (36.4).
2. Cera me pasriaegame obuus caydaii Ha cEePUIHI KOOPAMHATH

x =rsinflcosy, y=rsinfsinp, z=rcosf. (36.14)

Tyk amasor #a (36.4) e paBeHCTBOTO

0?u  0*u  0%u
+ i+ =

o +
orz  ror  r2sin?00p?  r2sinf 00
Kbaero u(r, 0, ) = u(sin 6 cos p, rsin @ sin @, r cos 0).

JI0Ka3aTeICTBOTO T W3BbPIMTHM H3MOI3BANKI MOCTEI0BATETHO JBA IHTH TPAHC-
dbopmanugara (36.14). Heka 3amumem (36.14) BbB BuIa

2~ _ 2~ _
0’u  20u 1 0%u 1 3(_ 8u>’ (36.15)

x =psinpcosf y=psinpsinf z = pcosp. (36.16)
Ornauaso B Jamracuana A monarame
z=rcosf y=rsinf z=z (x,y,2)— (r,0,z). (36.17)
Or (36.4) noaygasame (¢ — 6)

0u N Pu _ 9%u N 19% N 19
ox2  Oy2  or:  r2a0%  ror

", cjaegoBaTe/IHO, JallJlaCuaHa MOXKeM Jla 3alliullleM B'bB BHJ/1a

?u  0%*au 1 0% 10a
Au = (a—+a—> o o (36.19)
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B nocjaeanunsd n3pa3 nmpaBuM CMdAHATA
r=psing, z=pcosp, O=0, (r6,2)—(p0, ).
Or (36.18) 3a u3pasa B ckobkuTe B (36.19) mosyuasame

8% 9%a 0% 10%  10a

4 + —=—4+—-——— u(p,0,p) =u(psinp,, pcos ).
or? 022 0p*  p?0¢*  pOp (6,6, ¢) = lpsing, B, peosy)

Orbeng3Baiiku o1e, ge
10a _10u | ctgyou
ror  pdp  p* O’

IMoJIydaBaMe U3pa3a

0%u 200 1 0% 1 0%t ctgp ou

Au=—o 4 2504
YT T hop o et T 2 0p

Te. (36.15) (p— 1, = 0,0 — ¢.)
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37. Paznensine Ha MPOMEHJIMBUTE TIPU C(PEPUIHU CUMETPUUEH MOTEHI-
aJ.

a pasriegamve ypasuenuero Ha [IIpboaunrep ¢be cdepuden cuiMerpuyieH moTeH-
unas V = V(r):
—A® +V(r)® = k*®. (37.1)
[Tonarame
O = S(r)Y(p,0). (37.2)
Orunraiiku (36.15), momydaBame

2 2
_ (25 to5 L L OV L0 0N s vinsy = k2sY
or?  ror

2 |sin? 0 92 + sin 6 0 00
(37.3)
Cera paszgename sa SY n ymmoxxkasaMe 110 2. [Tomyuasame
r? [0S 10S 9 5 9
—g |:W+;E:| +r V(?”)—k r- =
1 1 0%V 1 0 oy
= — | sinf— || . 37.4
Y Lm?e 027 Sn6od (S‘n 20 >] (874)

Twit kKaTo JIsiBaTa 9acT HA TOPHOTO YpPaBHEHWE He 3aBUCH OT f, ¢, a asicHaTa - OT T,
TO PaBEHCTBOTO € BB3MOKHO CAMO KOraToO H JBeTe CTPAaHH Ca PaBHH HAa KOHCTAHTA,
KOATO Tie 03HauuM — \. [To To3u HaunH ypasHenuero (37.4) ce pa3jens Ha paJUATHO
ypaBHEHHe

#s  2ds
dr? = rdr

1 bIJIOBO ypaBHeHue ( 33 MpoMeHIuBHTE 6, )

1 8( 6Y> 1 0%V

+{k* = V(r) - %}5 =0 (37.5)

Snd 9 \Sin H— — + Y =0. (37.6)

00 sin? § D2
3abemexkka. JlecHo ce mposepsiBa, 4e ako monoKuM B (37.5)

S =r"2R(r), (37.7)

noryqaBaMe ypaBHEHUETO

1d <r2dR> - <k2 T 1/4> R=0. (37.8)

r2dr dr r2

[Ile orbenexxkum orre, Ue aKo B MOCTETHOTO YpaBHEHUE HAIIPABUM CMAHATA

R(r) = x(r)/r, (37.9)
TO paJdaTHOTO YpaBHEHHE Ce 3alliCBa B CJI€IHUA BHUI:
d?x 5 A—1/4
W + (k — V(’I“) - 7“2 X = 0. (3710)
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Cera neka B ypasuenuero (37.6) momoxnm

Y =0(0)2(¢). (37.11)
[Tosryuasame 2
é [Sirlle% (SM%)] +ﬁég—§+A=0, (37.12)
o 100 sin?6[ 1 9 90
D02 O [sin&% <Sin 9%)} +Asin® 0 = v. (37.13)

CJIe,ILOBaTeJIHO HMaMeé yYpaBHEHHATA

1 0 (. 00 v
— <51n9%> + (A - m) 0 =0. (37.15)

O6mioTo perrenne Ha ypasaeruero (37.14) Moxe j1a 6bjie 3aIMCAHO BHB BUIA
®(p) = AV 4 Be™VY 1y £ 0, (37.16)

®(p) =A+ By, v=0. (37.17)

YeoBusITA 32 HENPEK'bCHATOCT HA PEIlleHusITa Ha ypaBHenuero (37.1) 3aeqHo ¢ wbp-
BUTE UM MPOU3BOIHU BOJAT 32 P(¢p) JI0 CJIeHUTE TPAHUIHHU YCIOBHS

®(0) = d(27) @'(0) = @' (27), (37.18)
OTK'bJIETO CIeABa, Y€ JOIYCTUMUTE CTONHOCTU HA
v=m? m=0%1,+2,.... (37.19)

eiicruresno, nonaraiiku (37.16) B (37.18) monyuaBame cucremara

A+ B = Ae'V"?™ 4 BemtVVRT (37.20)
iWVA — i/ UB = i\/uAeV?T — i\/uBe VT (37.21)
T.€. ) )
A(l — V7). B(1 — e V2™ = (37.22)
A(l — V™) — B(1 — e VM) = 0. (37.23)

3a 1a uMma Henyaeso perrenne A? + B? # () neTepMuHaHTaTa TpAOBa 1a ObJe pPaBHA
Ha HyJIa, T.e.

(1 -V (1 —e V) =0=v=m% m=0,4+1,+2,.... (37.24)
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Taka nomyunxme, de cobcrBernTe byHKIME HAa MpaHndHaTa 3agadqa (37.14), (37.18)

Ca

1 .
D, (p) = e m=0,+1,+2,..., 37.25
(0)= 7= (3725
K'bJIETO € U3II'bJTHEHO YCJIOBUETO 33 HOPMUPOBKA,
x }
([ ontoras) =1 (37.26)
0
Cera ja pasriename ypasuenuero (37.15) ¢ v = m?:
1 0 00 m?
— 0— A———=10=0. 37.27
Sin 0 90 (Sm ae) * ( sin29> (87.27)
[Tonaraiiku
) =Pw) w=cosf 0<f<me—-1<w<l, (37.28)
3a ypaBHenuero (37.27) mosydaBame
0 oP m?
— (1 — A— P=0 —-1<w<l. 37.29
ow {( )aw] +< 1—w2> v ( )
3BectHo e, we ipu A = [(I + 1), [ = 0,1,... pemmenune, KoeTo e KpaiiHo npu w = +1
ce JaBa C MPUCheJNHEHUTE TMOJIMHOMU Ha JIhoXKaHIbp
l+m /2l+1 1 )% d-m .
I—m 2ll' Zm(w—l) m:—l,—l—i—l,,l
(37.30)
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38. IIpumepu: MpaBOBI'bJIHU MOTEHITUAJIN.
Heka pasriiename egnomepuoro ypasuenue Ha [lIpbogunrep

v+ (A=V(2)y=0, —oo<z <00, (38.1)
K'bJIeTO HoTeHIMaTbT V(x) e crbnanoBuana GyHKINS OT BUIA

W, >0
V() :{ W ISP (SR (3 (38.2)

Cobcrrena (yHKIHUsI, HAl-00I0 Ka3aHO, Ie HApWYaMe peNeHne Ha, YPABHEHUETO
(38.1), KoeTO € orpaHMYeHO Ha IAIaTa 0c —00 < & < 00. C'hOTBETHOTO 3HAUEHUE
Ha A Ie HapudaMe cOOCTBEHO 3HAUYeHUe, WM MO0—O00I0 TOYKa OT CIEeKTbpa Ha ypaB-
neruero Ha [Iproauurep (38.1). 3a ja onpenennM cnekTbpa Ha ypaBHeHueto (21.2)
e pasrjiegaMe OTAeIHO caydanTe a. Vi < A< V5, 6. A>VouB. A< V.

a. V; < A < V,. Tonarame

klz \/)\—‘/1, To = \/‘/2—)\. (383)

Ob6mmoro pemrerne mpu © > (0 UMa CJIeIHUS BUL
y = Ae™® 4 Be " = A sin(kiz + ) (38.4)

kbjero A, B pecn. Ay, ¢ ca npousBoaau Kouctautu. [Ipu z < 0 obmoro perenne ce
JaBa ¢ gopmyiaTa,
y = Ae™" + Be ™7, (38.5)

YeroBuero 3a orpanndenoct gaBa B = 0 B (38.5), T.e.

y = Ase™". (38.6)
CnempoBareHo
y(o) = { . Sizng; ?) i 8 (38.7)
Vmame ycrmoBusTa 33 HEMPEKbCHATOCT
y(+0) = y(-0), (38.8)
y'(+0) = y'(-0). (38.9)

Bwmecro (38.9) e m3nossBame yCIOBHETO 3a HENPEK'bCHATOCT Ha JOrapHTMHYHATA

MPON3BOIHA
y'(+0)  y'(=0)

_ , 38.10
J(+0) ~ y(0) 0

KOeTo ce mosydaBa paszessiikn (38.9) na (38.8). Or (38.7) moayuasame
y(+0) = Aysing, ¢ (+0) = k1A cos . (38.11)
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CienoBaresiHo

y'(+0)
= kictgop. 38.12
S(r0) ~ Pactes (38.12)
Ananornano
y(=0) = Az, y'(+0) = Aom, (38.13)
y'(=0)
=T. 38.14
y(=0)  ” (88.14)
Yerosuero (38.10) gasa
k1
kictgp = 15 = @ = arctg—. (38.15)
T2

YeroBreTo 3a HempekbeHATOCT (38.8) maBa

: Ay : ky k1 [ A=V
Ajsing = Ay,= — =sinp =sin(arctg—) = — =/ ———, 38.16
1811 2 A, ¥ ( gTQ) 121 2 v, — ( )

T.€.

A, A=W

— = . 38.17

1 T (38.17)
6. A > V5 [Ipu Besiko A mMaMe OCHUINPAIIO peleHrne, KOeTo OIpeaesasive 1Mo CJIeTHUsT
HA4YMH . .

e "7T 4+ Re"™T, x>0

= { TR 2D (38.18)

kbjero R u S onpenensive ot ycaosusTta (38.9) u (38.10). Ot ryk umame

, _ —ikie 1% 4 ik, RetF1® x>0
X (z) = { ik SeTe, 0. (38.19)
CrnempoBareHO
[ 1+R, (+0)
x(0) = { S, (—0), (38.20)
vy | —iki + ik R, (+0)

X'(0) = { _ik»S, (—0). (38.21)

Taka mosrygaBame
_kimk o 2k (38.22)

B e P

Hapesn c perrennero x(z, k) nvamve n pemienuero X (z, k), Koeto e JuHeHO He3a-
BrcuMo ¢ x(z, k), Thit KaTo BpoHckuana

W (x(z, k), X(2, k) = xX¥ — X'x = ( 2ikiky # 0. (38.23)

ki + ko)?
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CuoresoBaTestHo mpu Besiko A > Vo mmame JiBe OrpaHUYeHd JUHEHHO-HE3aBUCHME Pe-
IeHUs, T.e. CIEKThbPHT € ABYKpaTHO HenpekbeHaT. Heka orbesexkum, de

k
|R|? + k—;|5|2 = 1. (38.24)

Hakpas B ciyuas
B. A < V] me mokazeMm, de HsiMa OrpaHWYEHO peleHne Ha ypasHenuero (38.1).

[Tonarame
7—1:\/)\_‘/1; 7'2:\/)\—‘/2.
[Tpu x > 0 obmoro pemtenue Ha ypasHenuero (38.1) ce masa ¢ dopmynara
y=Ae™" + Be ™" x>0,
anpu xr < 0 — ¢ ¢popmyrara
y=Ce™® + De ™ 1 <0,

Kkbjero A, B,C, D ca nNpou3BOJHE KOHCTAHTH. YCJIOBUATA 33 OUPAHHYEHOCT Ha ¥ ()
npu z > 0, v < 0 maBar A =0,D =0, T.e.

y=Be ™" x>0,

y=Ce™" 1 <NO.

Or ycnoBuero 3a wenpekbeaaroct (38.8) cienpa, ve C' = B. Or 1yk yciaosuero (38.9)

JaBa
TQC = —7'10,

T.e. C' =0, K0eTo u TpgOBaIIe /1a MOKAZKEM.
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39. Bomopoaen arom. 3cieaBaHe HA OTPUIATETHUA CHEKTHP.

AToMBT Ha BOIOPOIA MPEACTABISBA CBHP3AHO ChCTOSIHUE, ChCTOSIIO Ce OT MOJIO-
JKATETHO 3aPeIeHO SIAPO ChC 3apsijl € U eJIEKTPOH ¢ 3apsa —e. Clie10BaTe/IHO TMOTeH-
DA BT

V(r)=——. (39.1)
[Mle pazriekjame MaJKO MO~ OOIIUsT TOTEHIIHA

V(r) = —ZTQZ. (39.2)

Tyk, kakTO 3HaeM, oneparopa Ha [IIpboauarep nMa caeIHusS BUT,

1 Ze?
H=—A—— 39.3
2 . (39.3)

KbaeTo (1 = mM/(m+ M) e npusegenara maca, m u M ca CbOTBETHO MAaCHTE HA €JTeK-
TpoHa u aapoTo. ChoTBeTHATA CIIEKTpaJIHA 33/a9a IIe peliaBaMe B TaKa HapedeHaTa
aToMHa cucTeMa, Kbaeto h = 1, = 1,e? = 1. Torasa 3a paJHaJHOTO ypaBHEHHE Ha
[ITproaunrep nmame

_% ' (r) + l(lgj2l)fz(7") - %fz = Efi(r), 0<r<ooc. (39.4)

Twit kKaTo TYK 1Ie W3ciaeaBaMe AUCKpeTHHs crieKTbp F < 0, yg100HO e [da MOJI0KUM
—2F = 72. llmame

l”+¥fl—l(l:;l)fl—72fl:0, 0<7r < oo. (39.5)
PeHIeHI/IeTO e TbpCuM BBHB BHJIaA
fi(r) =rTe A (r), 1=0,1,..., (39.6)
KbJIEeTO .
A(r) = Z a;r', ag #0. (39.7)
=0

Tyk momerkar Ha omnpe/esiHe KOeMUIMEHTUTE a;, TaKa 9e PebT Aa Obae CXOJSIII.
Cy6erurynusra (39.6) npuiarame B aBa erana. Bbeexpaiiku dyHKImsITa g:X

f=eTy, (39.8)
f// — T (7_29 _ 27-9’ + g”) (399)
noJrydaBamMe ypaBHEHUETO
2Z  l(1+1)

g" =217 + —g — 5—9=0. (39.10)
r r
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Cera, momaraiikn

g =r"A,
Al +1
g,:Tl+1< (:_)‘FA,),
(I+1DA 201+ 1N
g//:TH—l((rQ) + ( T) —f—A”),

nosyJaBaMe

AT+ (2(l+1) —2r> Aj + <% — 727(”1)) A =0.

r r r

[Tonaraiikn B mocjeHOTO ypaBHenue pena (39.7), moxydaBame

D aifi(i — )rt? + 20+ 1)ir'? = 2irrtt + (27 — 271 — 27)r 1 = 0.

=0
SaMeHdiiKN B I'bPBUTE JIBe chOupaemn i — ¢ + 1, umame
> rMaial(i+ )i+ 200+ 1)1+ 1)) — ai2r(i +1+1) — 2Z]} =0,
i=0
OTK'bJIETO 32 KOeDUIMEHTUTE (; UMaMe PeKypeHTHaTa, (opmyia

ri+14+1)-Z
(t+1)(i+ 20+ 2)

Aj+1 = ai, ag # 0.

(39.11)

(39.12)

(39.13)

(39.14)

(39.15)

(39.16)

(39.17)

[To xputepus na /lamamOep momydaBame, Ue TaKa MOJYUEHHAT eI € CXOMISIN HIpU
BCsKo . Heka oTOesieskuM, e acuMITOTHKATA Ha peaa (39.7) mpu r — 0o ce onpeens

oT noBejeHneTo Koedumenture a; npu i — 00. Ho Torasa ot (39.17) umame

o 2T
Qi1 = i—i——lai’
T.€. .
27)"
!
u
Al ~ 06277‘
CnempoBareHO

fi ~ Cri*te™,  r — .

(39.18)

(39.19)

(39.20)

(39.21)

Ot Tyk ce BUXKJa, 9e B obmus caydaii perrennero fi(r), Koero HsmMa 0COGEHOCT B
HyJaTa, pacte mpu r — 00. Heka cera orGesexxum,qe ot dopmynara (39.17) cien-
Ba, Y€ CBINECTBYBAT CTOHOCTH HA T, 38 KOHUTO OT M3BECTHO MSCTO HATATHK BCHIKH
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cvoupaemu a; = 0 u peasbr (39.7), T. e. A; e momHOM. 3a Te3u 3HAYEHHUST HA T ChOTBET-
HOTO perierne fi(r) e kBaaparnaHo waTerpupyemo. Heka k e Haii—romemust nHuexc,

3a KOUTO
ay ;é 0, agy1 =0, k=0,1,... (39.22)

Or (39.17) cnenpa, de TOBa € BH3MOXKHO 32 Te3H T, 38 KOUTO

Z
Tn=Th=—"7—, k=0,1,... n=k+1+1. 39.23
Py (39.23)
Ot dpopmynata —2E = 72 nomyqasane
Z2
Ey=——F——79—+—. 39.24
Mok 1+ 1)2 (89.24)
Ot ropauTe bopmyIn ce BUkKIa, de cobcrBennTe unciaa Ky 3apucar orn = k+ 1+ 1.
Tosa uncio ce Hapuva IJIaBHO KBaHTOBO umca0. V3BectHo e, we k = 0,1,2,...,[ =
0,1,2,...,, Taka, Ye Bb3MOXKHUTe 3HaUeHUs 3a n ca n = 1,2,.... Heka orbenexum,
Ye IpH 3aJ1a1eH0 N KBAHTOBOTO YHCIO0 [ MOXKe J1a mpueMa 3HadenusTa 0, 1,2, ..., n—1.
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40. Pagmanao ypaBHeHue Ha IlIproamurep. 3agauya 3a pa3ceiiBaHe.
Tyxk me pasriesame ypaBHEHUETO
y'+ (K —v(z)y=0, y(0)=0, 0<ux< o0, (40.1)

K'bJIETO MOTEHIMATHT v(x) e peadna DYHKIWs, YIOBIETBOPSIBAIIA YCIOBUETO

/000(1 + z)|v(z)| dx < oo. (40.2)

Heka osnaunm ¢ ¢(z, k) u f(z, k) pemenusara na ypasueruero (40.1), ymoBaeTBops-
BAIIU YCTOBUSITA

oz, k) 0(0,k) =0, ¢'(0,k) = (40.3)
flz, k) : xhl?o f(z, k) exp(—ikz) =1, ( 0). (40.4)

| \/

Henocpeacreeno ce mposepsiBa, ue o(x, k) u f(x,k) ynoBieTBopsiBaT HHTErpai-
HHUTEe yPABHCHHA:

ol k) = Smkkx 4 /0 ' Wv(t)g&(t, k) dt (40.5)
flz, k) =™ + /oo Wv(t)f(t, k) dt, (40.6)

cboTBeTHO. OT TYK HE e TPYJIHO Ja Ce W3BeJaT OCHOBHUTE AHAJTUTHIHU U aCHMIITO-
Tu4uHN cBoiicTBa. CupaBeInBa e CaeaHaTa

Teopema 1. a. Pemenuero ¢(x, k) nupu Besiko © > 0 e nsiia dyuxmus ot k, 3a
KOEeTO Ca CIIpaBeIJINBU OECHKUTE!:

lp(x, k)| < Cxel™® k=0 +ir, (40.7)
O LAY i RO (40.8)
90 ) - k |k|2 9 . .

[Tpu peanuu k pemenuero ¢(z, k) e verna dyukmnus va k : o(x, —k) = o(x, k).
6. Pemennero f(x,k) e anamurnana mo k npu Im > 0, Henmpek'bcHaTA 70 peaaHaTa
oc. CnpaBeyInBa € OIEHKATa,

[l B)| < e exp(/oot|v(t)| i), >0, (40.9)

npu ToBa paBHOMepHO 1o 0 < 7 < 00

flz, k) =¢** +0 (6 ) , 7=Imk >0. (40.10)
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HokazaresictBo.a. ChinecTBYBaHETO Ha pereHneto ¢(x, k) me JoKaxKeM ¢ Me-
TOjIa Ha TocyeoBareHuTe pubanzKenus. [Toxarave B (40.5)

o(z, k) = e * (2, k). (40.11)
[TonygyaBame
s k) = SR ik / SR = 1) ka0 (1) (0, ) (40.12)
kx 0 kx

VYpasuennero (40.12) perraBave ¢ MeTOIa Ha MOCAEJOBATESHUTE MPUOIHKEHUSI.
[Tonarame

sinkx
2o(x, k) = . etk
Tsink(x —t) .
Zn+1(x7k):/ %em(m”tv(t)zn(t,k)dt, n=0,1,.... (40.13)
0

[Ie mokaxkeM, 4e peIIeHIETO z(x, k) ce mojJy4aBa BbB BHI Ha pef,
o0
2z, k) =) za(z, k), (40.14)
n=0

KOiiTO e abcomorao u paBHOMepHO cxofsid mpu 0 < z < oo, Imk > 0. Orunraiiku

PaBEHCTBOTO
sinkz L [*
61]9:1: — _/ 621kt dt,
0

kx T

InojrydaBaMe OIIEHKHUTE

inkr [ .
SR ey 1L / 2kt gl < 1, (40.14'
kx x J
|smk(x - t)eik(:v—t)| _ |smk(x - t)eik(x_t) x—t <1- t <1 0<t<z<oo
kx k(x —t) x T
CienoBaresiHo
|20(z, k)| <1, |zpai(z, k)| < / tv(t)||zn(t, k)|dt, n=0,1,.... (40.15)
0

[To maAyKINS 1MIe moKazKeM, e

J"(z)

(o) < 8

() = /Oxt|v(t)| dt. (40.16)

3a n = 0 umame nbpBata onenka B (40.15). /Tonmyckaiiku, de 3a HAKOe 1 € U3ITbIHEHA
onenkara (40.16),momyuasame ot (40.15)

@) < o [ ool = [ dico -
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Cnenosarenso paBaoMepro 1o 0 < z < oo, Imk > 0 nmame
|2(z, k)| < exp(/ tlv(t)|dt). (40.17)
0

OcraBa na mokaykeM, de Taka noiaydenus pej (40.14) e permenne Ha ypaBHEHHETO
(40.12). Cymupame pasencrBara (40.13) ot n = 0 mo n = N, moixyuaBame

N+1 N

> (k) = zo(z, k) + / ' Wei’“"”‘t’tv(t)(z 2 (t, k) dt.

0

n=0 n=0

[Ipu N — oo monyuasame, 4e z(x, k) e pemenne ua ypapuenunero (40.12), ¢ Koeto
JIOKA3aXMe CbIIeCTBYBaHEeTO Ha pemierne ¢(x,k), 3a KOETO € W3M'bJHEHA ONEHKATA
(40.7). EnquncrBeHOCTTA ClleiBa OT 00IaTa TeOpeMa 3a ChIeCTBYBaHe W eIHHCTBEHOCT
Ha pereHreTo Ha ypasaeruero (40.1), ymosierBopsiBaiio vadasanure ycaosus (40.3).
[pu Imk < 0 omarave ¢(z, k) = ve~*2(z, k).

Ba ma nomyunM acumnrorukara (40.8),0THAYANO T TOKAYKEM, Y€ 3a PEHIeHUEeTO
o(x, k) umame orneHkuTe

. 1 [®
e o, k)| < exp(m/ ()| df) Tmk >0,k 40, (40.18)
0

) 1 v
b o )| < explr [ ool de) Tk < 0,k # 0. (10.18)
0

Or ypasuenuero (40.5) nmame
ke*® (2, k) = sin kze'*® + Z / sin k(z — t)e* @y (t) ke p(t, k) dt. (40.19)
0

Ot Tyk, oTYHTAKN HEPABEHCTBOTO
|sin kze™**| <1, Imk >0, (40.19")

noJjiyuaBame

ke (2, k)| <1+ W/o lu(t)||ke™p(t, k)| dt. (40.20)

Tbil KaTO CMe JOKA3aJi Bede ChIIECTBYBAHETO HA pemeHunero (z, k), To KbM
IOCJIETHOTO HEPABEHCTBO MOZKEM J1a IPHIOKUM HepaBeHCTBOTO Ha Benman—T ponyer,
Koero nasa omnenkara (40.18), anamornano noayuaBame (40.18’). Or 1yk, BeaegcTBHE
Ha ypastennero (40.19), nosyuasame

. . 1 [" L
|ke™ o (z, k) — sin kre™™| < m/o lv(t)] exp(m/0 lv(s)|ds)dt. Imk >0,k #0,

KoeTo naBa acummrornkara (40.8).
b. Tlo amamornvna cxema moaydaBame onenkata (40.9) u ( ciaegpamara oT Hes)
acnvmrorukata (40.10). [Tomarame B ypasuenuero (40.6)

h(z, k) = f(z,k)e™™,
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noJjiyuaBame

B, k) =1+ / N %eik(t_’”)(t o)t E)dt, Tmk>0.  (40.21)

T

Orunraiiku wepasencrsata (40.14") u 0 < t — z < ¢ momydyaBame, Ue MOCTEIHOTO
ypaBHeHHe MOKeM Jla PellluM C HM3J0KeHUd I[0-Tope MeToJ, Ha IIOC/JeJ0BaTeTHHTe
npuObINKeHusi, TPU TOBA

Ih(z, k)| < 1 +/ tHo(®)||h(t, k)| dt, Tmk > 0. (40.21)

OT TYK W3MOMI3BAllKU CIETHOTO 0000IIeHWe HA HepaBeHCTBOTO HAa Benman-['ponyes:
o0
ako [, [g(t)] < ocom

hiz) < C+ /Oo g(#)|h(t) dt — h(z) < C’exp(/oo g(t)| dt), (40.22)

noJiydaBaMe OIeHKATA
|h(z, k)| < exp(/ tlv(t)|dt), Imk=r71 >0, (40.23)

KogaTO e ekBuBasienTHa Ha (40.9). Cera, orunraiiku uepasencrsoro (40.19%), momyda-
Bame ve or (40.6), T.e. OT ypaBHEHHETO

© sink(t — z)
h(z, k) =1+ / wezk(t%(tm(t, k) dt, (40.24)
caeaBa HEPaBEHCTBOTO
1 o0
|h(z, k) —1] < T [w(t)|[h(t, k)| dt, (40.25)

Ot Tyk nsnonssaiiku onenkara (40.9), nmame

|h(z, k) — 1| < ﬁ h lv(t)] exp(/toot|v(s)| ds) dt, (40.26)

¢ koero acumnrorukara (40.19) e mokazana.
Hexka oznaumm c

f(k) = f(0.k) = W(f(z, k), o(x. k) (W(f,9) =Tfg' = f'g) (40.27)

dbynxmuaTa ma Hocr 3a omepatopa (40.1), (40.2).
[Tpu peanuu k # 0 dyukunure f(x, k) u f(x,—k) = f(x, k) obpasysar dbyna-
MeHTaJIHa cucTeMa OT perienust 3a ypasaenueto (40.1). Bponckuanbt nm

W(f(z, k), f(x,—k)) = lim W(f(z, k), f(z,—k)) = 2ik. (40.28)

Tr—00
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Ot Tyk moaydaBame, de Mpu peaaHu k uMame mpeCcTaBsSHeTO

ol k) = g L B)F(R) — F(r, ~K)F ()} (40.29)
ITonmarame
(k) = Ak)e™™, A(k) = |£(k)]- (40.30)
Oyuknusara A(k) ce naprua aMmnTyaa Ha pasceiiBane, a 1(k)-dasza Ha pasceiiane.
Or f(z,—k) = f(x, k) cienpa, e
A(=k) = A(k),  n(k) = —n(=k). (40.31)

Or mpeacrassinero (40.29) nmame, ge npu £ — 00

Ak
o(x, k) = I(C ) sin(kx — n(k)) + o(1). (40.32)
DyrKIEATa Ha pasceiiBane ce ompeens mo hpopMy/IaTa
) —k)

S(k) = e=2in®) — LK) 40.33
(k) o (40.33)

Heka 7 > 0. Ot ypasuenuero (40.1) 3a f(z, k) u cieapamoro or Hero ypaBHeHHe
"o, K) o) k) = 2R K) + R R), = (10.34)

JIECHO Ce€ IIoJIy4aBaT TbhzKAeCTBaTa

(0,k)f(0,k)) — f(0,k)f'(0,k)) = dioT /Ooo |f(t,k)|?dt, (40.35)

F10,k)f(0,k)) — £(0,k)f(0,k)) = 2k /000 F2(t, k) dt. (40.36)

Or (40.35) cnensa, ye dbynkuugara f(k) mMoxe na ce anyiaupa camo npu o = 0 win
7 = 0. Cnayugasr 7 = 0 ce uskimouBa, 3amoro ako f(k) = 0 npu peannu k # 0 (
f(=k) = f(k) = 0) 1o or (40.29) monyuaBame, e p(z, k) = 0, KOeTo TPOTHBOPEUH
na magaauute ycaosust (40.3). Ilpu k = 0 e Bbp3moxkno ga umame f(0) = 0. Hue me
npeanogarame, Je

f(0) #0. (40.37)

Or 1yk, orunraiiku acumnrorukara (40.10), monyuasame, e f(k) MOKe 1a nMa KpaeH
6poii mpoCTH HyJIH, KOUTO Ca PA3NMOIOKEHN Ha MMATMHEPHATA MOJTyOC:

kj=irj, j=1,...,N, f(k;) #0. (40.38)
Jlokazare/cTBOTO Ha (popMyIaTa
-1 _ ks 22 - _ f( J
C] ||(10( ) ])HL (0,00) 2k]f/(0’ k])

TYK HAMa Oa IIPpUBEzKIaMe.

(40.39)
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41. Pyuknusa Ha ['pumH 3a omeparopa uHa IllIpsoagmurep:

1 (x, k) f(t, k), = <t< oo,
G(x,t,k):m{ ?(m,k)gp(t,k), C<i<a (41.1)

dopwmyJia 3a pasJarate:

2 [ Rk oy o | 20 o
1@) =2 [ pla b o) s + S Mol ) (k) f € 2. (412)

JlokazaTescTBO Upe3 MeToJa Ha KOHTYPHOTO WHTEerpHpaHe.
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43. 3amaua 3a pa3ceiiBanero 3a ypaBuenuero Ha IIIpromuHrep Ha msaaara
oc

B To3u maparpad 1e n3/10:kuM HAKPATKO OCHOBHUTE PE3y/ITaTH CBbpP3aHU C Tpa-
BaTa 3a/1a4a 3a pasceiiBane 3a ypapHennero Ha [IIpboanarep

Iy =—y" +v(r)y=Fk'y, —o0o<ux<o0, (43.1)
B KOETO peasiHo-3HauHuAT noreniua v(x) e dynknus ot L,

Ly = {v(z) : /00 (1 + |z*)|v(z)|dr < oo}. (43.2)

o0

Ha osnaunm ¢ f(x, k) u f~(x,k) pemenusta na Vocr 3a ypasuenuero (43.1),
KOUTO ca jepMHUPAHY 3a peasHo k upe3 CBOUTe ACUMITOTHKH

lim fT (2, k)e”*® =1, lim f~(x,k)e*® = 1. (43.3)

Tr—00 r—r—00

Tesn ycaosus onpeensaT eano3nadno dbynxmunte f*(z, k) KaTo aHAIUTHIHE B TOP-
Hara rnoaypasauna Im k > 0 u nenpexkbcHatu B Im k > 0. B cuna ca ciaeannre oneHkn

FIm kx

1+ |k

| [z, k) — e < K (1 + max(Fx, 0))/ OO(1 + |t])|v(¢)|dt, (43.4)

+o00
‘ff (z, k) F ike™ | < K1e¥™* (1 + max(Fx,0)) / (14 [t])|o(t)|dt,  (43.5)

kbaero K, Ky ca koncranru, 3apucemu or unrerpamure [, (14 |z])|v(z)|dz, j =
0,1, 2. 3a peannu k # 0 apoiikure bynkunn [ (z, k), f(z, —k)n f~(x, k), [~ (z, —k)
ca pyHIAMEHTATHE CHCTeMHU OT pemenns Ha (43.1) ¢ Bponcknanu

W(f*(x,—=k), fH(z, k) = W(f (z,k), [ (x,—k)) = 2ik. (43.5")

OTTYK IIojriydaBaMe CJa€JHUTE NpedCTaBAHNA:

fH(a, k) =bk)f(x, k) +alk)f (x,—Fk), (43.6)
f(x, k) = =b(=k)fT (2, k) +a(k) fT(z, —k). (43.7)
Oyuxmuare a(k) u b(k) ca medbumnpann apes dopmymiTe:
a(k) = (2ik) "W (f~(z, k), fT(2,k)), Imk >0, (43.8)
b(k) = (2ik) "W (f*(z, k), f~(x,—k)), Imk=0 (43.9)

7 YJIOBJETBOPSABAT PABEHCTBATA:

a(—k) = a(k), b(—k) =0b(k), la(k)]* - |b(k)[* = 1. (43.10)
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Oyukmusita ka(k) e anmamurnana B Imk > 0 u menpexncnara npu Imk > 0. 3a
|k| — 00 e B cuia acuMnToTHKATA

ak)=1+0 (|k|"), [|k] = oo. (43.10")

[Tpu Im k£ > 0 a(k) nma kpaer Gpoit IpocTH HYJTH, KOUTO JIEZKAT BbPXY NMArHHEPHATA
k-oc. Ille o3HaunM ¢be 0(v) CHOTBETHOTO MHOYKECTBO OT HYJIH:

O'(U) = {k] : kj = iTj, Tj > 0, a(kj) = 0, ]: 1,,N} (4310”)

Oneparopbr wa [Ipsogaunarep [(v) (43.1), pasriexkmgan Kato onepatop B Xuabepro-
BoTo npocTpanctso L? = L*(R) ¢be ckajapHO Mpou3BeeHne

/ f@g@de, |f] = (F, )2, (43.11)

e camocrnperrar oreparop. Toit mma gBoeH U abGCOTIOTHO HEMPEKbCHAT CIEKTHP MPH
k* > 0 m xpaen Gpoit cobcrenn croitnocrn \; = —77, j = 1,..., N. 3aBucumocrra
(43.8) BOH 10 paBeHCTBATA:

f+(l’, k]) :bjf_(l‘akj)a (43'12)

Kouto onpenensar coocrsennre byuknnn f*(x, k;) € L2 Jla o3naumm ¢ Cf HOPMH-
POBBYHNUTE KOHCTAHTHU

def _ . .
Cy = 5 k)72 = —ibfa™" (ky), (43.13)

K'bJIETO TOYKaTa o3HadaBa audepennupane 1o k. [Tocaennoro ypashenue B (43.13)
MOXKe JIa ce TOJYYU OT ThK/IeCTBOTO

dci:W( (x, k), z(x, k) = 2ky(z, k)z(x, k) (43.13")

nocpesacrsoM (43.12) u onenkure
(@, k) ~ ze®® x — 0o, fH(z ky) ~ alk;)e®i®, & — —oo. (43.14)

a orGeexknM Mo-CIenuanno, 4e B obmus caydaii a(k) u b(k) mmar cunryaspHoct
ot Buga k! B mauanoro. Topa e cieactsue or dakTa, 4e npu k = 0 pemreHueTo
f~(z,0) na (43.1), koero e orpanudeno npu r — —oo: f~(x,0) = 1+ o(1), e au-
HelfHa KOMOWHAIIMs Ha OTPAHWYEHO W JIMHEIHO HapacTBAIIO PerieHue npu T — 00 :
[~ (2,0) ~ ctg(a/2) + Bz, |a| < w. B obmusg cayuait 5 # 0 umame

a(k) = % +O(1), b(k) = —% +O(1), k-0, (43.15)
K'bJETO ¢ € peajHa KOHCTaHTa. [Ipu HaamumeTro HA BUpPTyaJ HO HUBO [ = 0 e B cuja
1
k) = 1 b(k) = —ct 1 k— 0. 43.16
alk) = ——+o(1), b(k) = —ctga+o(l), k- (43.16)

[Ile or6enexkum, de (43.16) e UBKIIOUUTEIEH, HO JOCTATHIHO BasKeH CIydail Thil KaTo
BCHYKN MHOT'OCOJTUTOHHHU IIOTEHIIMAJIN ITOHNAJaT B TO3U KJIaC IMOTCHIUAJIN.
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44. Popmyan 3a pasaaradHe. PasencrBo Ha IlapceBas.

ITle or6ene:kum, ve 3a Beska dynkius b € L?(—oo, 00) umame ciegnure popmy.in
3a pasjarane

/ka (h; kdk——/ flz,k)F hk)(k)dk

+Zo F(w,im)F(hs i), F(h,k)_/ W) Fy ) dy,  (44.1)

h(z) = % /00 g(x, k)G (h; —k) dk + % /00 f(z, k)G (h; k)% dk
LY Cralmin)Glisin), Glsk) = [ bgl by (142
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45. ObparHa 3aga4a 3a pa3ceiiBaHETO Ha MdJaTa oOcC.

Jla BbBegeM cera JBeTe MHOXKECTBa, OT (PYHKIUHU U IUCIA

S

i

) ,kER, ky, CF = j=1,...,N} (45.—3)

)
bja;

b(k) ib;
- s (v) = [ |
s”=s(v)={r"(k)= alk)’ keR, kj, CF = i
j
J J i ( *(k
KOMTO Ce HapH4aT ChOTBETHO Jechu u Aesu dannu ha pascetieane. @yHkumure 7
ca U3BECTHU KATO kKoeduuyuenmu wa ompascenue, a dyukuusara t(k) = 1/a(k) ce
HAPUYIA Koeuyuenm na nponyckane. JTUCIEPCHOHHOTO ChOTHOIIEHHE

1 In(1=r=D) )\ oy k — i
k) = —— | === Ylg J 45.— 1
alk) eXp{ 27ri/oo I~k ]Hlkﬂ'fj (45.-1)

MO3BOJIsIBA ONMpPEeIHeTo HA ST upe3 s~ u 06paTHo.

He e TpyaHO Ja ce TOKazKe, 4e BCIKO OT MHOYKECTBATA S© ONpeIess eJIHO3HATHO
norennuasa v(r) B ypasuenuero (43.1).

ObparHara 3a1a4da 3a pasceiiBane (O3P) ce cbheron B HaMupaHe Ha aJIrOPUTHM
3a 1ocrposiBane Ha v(x) npu u3BecTHH ST MM ST, a CHIIO Taka B HAMHDaHe HA He-
00XOAMUMO U JOCTATBIHO yCIoBHe 3a MHOXKecTBOTO {7(k),i7;,C;}, IpH KOETO TO 1A
NpeJICTaB/IsABA JieBU (WM JIECHU) JAHHU Ha pa3ceiiBane 3a JAJIEH PEaTHO-3HAYEH MO-

,j=1,...,N}, (45.—2)
a

TeHIaI v(X) MPUHAJIEKAI Ha MOAXOAANO (DYHKIMOHATIHO TPOCTPAHCTBO (HAIPH-
Mep, v yaoBiaeTBopsiBa yeiaosuero (43.2) nim v € S(R)).

Tyxk e mpuBeieM KpaTbhK U3BOJI Ha, KJIACH4IeCcKOTO ypapHenue ua ['esipan-Jlesuran-
Mapuenko (I' JT M) B obparnara 3aja4a 3a pasceiiBanero 3a ypapuenuero (43.1).

To ce 6a3npa Ha CIeHATE MpeJCTABAHES 3a pemennara ma Mocr (43.3):

flz, k) = e + AT (z, t)e*t dt, (45.1)
g(x, k) = e ke +/ A (z,t)e ¥ dt, (45.2)
K'bJIETO
o(@) = —2-L A+ (@, 2) = 2L A= (2, 2) (45.3)
- Tdx dx T '

JlokazaTe/JICTBOTO Ha Te3W IMPEJACTABAHUS Ie NMPUBEJIEM B Kpasl Ha TO3W Mapar-
pad. Heka samuiiem pasencrBoto Ha Ilapcesan 3a ypashenuero (43.1) B ciemnus
CUMBOJIUYEH BUJI:

1o g b(—k)
3 BB = o [ e n s i

0G5 f i) fy,im) = 8@ =) (45.4)
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Nmawme omie n kjacuveckarta ¢gpopmysia 3a uarerpaa na Pypue:

1 oo

Py e*@=Y) dk = §(z — y). (45.5)

BamecrBame B (45.4) f(y, k) ¢ npeacrasuero (45.1). Ilpn z < y nonyvyaBame

—/ flz, ke ™ di + — /A+y, {/ f(z, ke ‘lkydk}dt
)ity g~ 1 /A+ y,t { )Z”de} dt

+Z{C+f x,iTj)e ”y+/ At (y,t)C5 f(x,k)e Tﬂtdt} = 0. (45.6)

y

Heka o3zmaunm

) = 5 [ flabye vak =5 [ fia, k)bi(_k";) & d
+ zn: Cyf f(x,irj)e Y. (45.7)
Torasa (45.6) 1asa .
hy(y) + /yoo At (y,)h () dt =0, z<y. (45.8)

Karo ypasuenue Ha Bosirepa or Bropu poJ uma eIuHCTBeHO perenne hy(y) = 0, T.e.

3 | rlaebe

—i—ZC;“f(x,iTj)e’Tfy =0, xz<uy. (45.9)

j=1

(=K) iy
B e dk

BamectBame TyK f(x, k) ¢ mpeacraanero (45.1). [TomyuaBame

1 [ 1 [
— ih(@=y) dk+/ AT (x t){ / ek(t=y) dk} dt
2m ) 2w
I ik ( +y)b(_k) /Oo + /OO b(=F) ik (t+y)
—— ih( dk — [ A*(x,t kY gk ¢ dt
or )¢ a(k) A 5w €

+ZC+ i(@+) +/ {ZC+ t”}dtZO, r<y. (45.10)
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Ot dopmynara (45.5) noaygasame 3a (45.10) ypasuennero wa [' JI M :

AT (z,y)+ Fr(z +y) +/ At (e, ) FT(t+y)dt =0, =z <y, (45.11)
K'bJIETO
1 [ b(—k) , - .
Fr(z) = —— — etk gk, e e, 45.12
(2) = =5~ I —f—;C]e i (45.12)

Anasnornano, usxoxaiiku ot dopmyaara 3a pasznarane (43.18) m npejctaBsiHETO
(45.2) nomyuaBame ypaBHEHHETO

A_(:E,y)+F_(:E+y)+/ A7 (x, ) F~ (t+y)dt =0, y<uz, (45.13)
K'bJIETO
— . 1 > b(k) —ikx . — TjT
F (x)_%/m%e dk+;C’je | (45.14)

Heka or6enexxum, de ypaBuenusita (45.11) u (45.13) ca ypaBuenusi za ®peaxonm
ot Bropu pox oraocHo dyukuuure A*(z,y), A™(z,y) cborerno. e nokaxewm, 1e
TaKa MOCTPOEHUTE YPABHEHUsI MMAT €JMHCTBEHO penterne. [[o-TouHO mmame cieaHara

TeopeMa 3a e IMHCTBEHOCT. AKO |%| < 1, To ypasuenuero (45.11) npu Besiko

duKcHpaHO T UMa eIUHCTBEHO pellleHue, T.e. YpaBHEHHETO
w(y) +/ et FT(t+y)dt=0, x<y (45.15)
xT

HAMa HeHy/IeBH pemenus B L?(z,00).

Hoxkazarescrpo. lonyckame npotuBHOTO. YMHOKaBaMe (45.15) ¢ ¢(y) u unTer-
pupame 10 ¥y, or = 10 co. [Toayuasame

/xoo 0 (y) dy + /xoo p(t) (/xoo p(y)F(t+y) dy) dt =0, (45.16)

K'bJIETO
1 [ b(—Fk) , . .
Ft(t - 2N pik(t4Y) +e—Ti(t+y) 45.1
) =—5 | e +;oje j (45.17)
CienoBaresiHo
/oo 2y dy+ 3 CF /oo (H)e= 2—i/°° YR groghyak =0, (45.18)
. Yy Y — i . 2 27_‘_ . a,(k) - Y .
kbaero ®F(k) = [ p(t)e™ dt. Nmamve pasencrsoro na ITapcesan
oo 1 oo
/ Plo)dy=o [ 127K dr. (45.19)
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ITosrarame

) — oy O(=R) _ B(=R) i
Ot (k) = |D(k)|eH), o) = | 0 |enk), (45.20)

Or (45.19), (45.20) momyuasame 3a (45.18)

1

o

"l {1 12 explicznn) + 1

2

+3oc ([Tete) <o (45.21)

C.HG,ZLOB&TGJIHO peasiHaTa 9aCT Ha IMOCJACIHOTO PaBEHCTBO

1 [ b(—k)
— (k)P 91— 2
o [ {12 costoom) + o  an
n 00 2
+y - Cf (/ cp(t)e”t)> = 0. (45.22)
=1 @
b(k)
Ot ycnoBueTo |m| < 1 umawme, ue |®T (k)| = 0, koero Beaegcrue Ha (45.19)
a

nasa p(y) = 0.0

[Ile orGemeKuM CbINO, Ye TpAOBa Ja OTTOBOPHM HA €CTECTBEHHS BBIPOC AN
JaHHWTE Ha pasceiiBane ST m 87, (upe3 KouTo ca nocrpoenn ypapuenusita (45.11) u
(45.12)) peiicTBUTENHO BOJAAT /10 euH U cbin morenimat v(z) B (45.3). Ciaenpamunre
JIBEe yCJIOBUS Ca HEOOXOJAMMM M JIOCTATHIHM, TAKa 1€ MHOMKeCTBara ST, 8~ ma Obaar
CBHOTBETHO JICBU U JECHH JAHHU Ha pa3CeiiBaHe 3a €JIUH U CHITH IOTCHIUA.
(i) ITpu peamun k # 0 dyukmuure r* (k) ca menpexwenaru, r*(—k) = r=(k), [r* (k)| <
1ur®(k) = O(k™!) xoraro k — 4o0. [Ipeobpasysannara na Oypue

R*(z) ! /Oor+(k)e“”"dk, R (z) l/oor(k)eikfdk.

—0o0 —0o0

ca peasHN, abCOMIOTHO HempekhecHatn GyHKIun B L2 1 32 BCAKO a > —00 ca B CHIIA
HEepaBeHCTBATA:

/ |R*(£2)| dzx < oo, / (1+ |z|)|RT (£2)| dz < 0.

a

(i) Koedunmenrure na orpaxkenne r*(k) n r~(k) ca cBbp3aHu upe3 paBeHCTBOTO
r=(k) = r*(=k)a(—k)/a(k), a HOpMUPOBBIHUTE KOHCTAHTH C’ji — upe3 (43.13), re.
CyC; = a?(k;), xbaero a(k) ce onpenens or (45.-3). Ocsen ToBa bynkmusaTa ka(k)
e HenmpeK'bcHaTa B ropHaTa noxypasanHa Imk > 0 u limy_ o ka(k)[r*(k) + 1] = 0.

[1Ie orGeeknM, e Te3U YCIOBHUS TABAT TOTHA XAPAKTEPU3AIHST, AKO MOTEHI[UATHT
v yposrersopsiBa [ (1 + |z|)|v(z)|dz < oo, mokaro RE(k) e or xaaca ma IllBapn S
IPH yCJIOBHUE, b€ U € OT ChIIHs KJIac.
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46. OnepaTopu Ha nmpeoOpa3yBaHe.

TyK HaKpaTKO IIe M3JIO2KUM HedTa Ha IMOJyYdYaBaH€ Ha MPEACTaBAHUA OT BHIA
(45.1), (45.2). Heka namomunm, |e 3a perrennero na Vocr f(x, k) nvame onenkara

—TX

K|

e

flz, k) =¢e** +0 ( ) , k| =00, Imk=72>0. (46.1)

Jla pasrmemaMe KOHTYPHUS WHTETPAT

1

Tula,y) = — f (F(a,k) — )™ gk, y < o, (16.2)
27 J(_RR)Uvr

KbjieTo Y = Rexpip, 0 < ¢ < m. Or (46.1), o3nauasaiiku ¢ F(z,y, k) moguaTer-
panuata dyukius B (46.2), nonryuasame, e npu Imk > 0 u dbukcupanu x,y,y < T
nMaMe

|F(z,y, k)| < %6_7@_‘1’), (C = Const).

IIo nemara ua zKopnan

lim/ F(z,y,k)dk =0, y<uz.
R—00 R

CienoBaresiHo

1 o0 ) )
W)= - [ (k) - e ak =0, y <.

P

OTunTaiikn, ge ot (46.1) ciensa, 4e 3a Beako x, f(x,k) — e € L?(—o0, 00). Ilpu-
naraiiku dopmynara 3a obpbinane Ha uHTerpata Ha Dypue, nmoryuaBaMe UCKAHOTO
npescraBsue (45.1):

fz, k) — e** = /OO At (z,t)e* dt, AT (z,y) € L*(x,00). (46.3)

x

Heka orGene:kuM, 4e ako 3aMecTHM npejcraBsauero (45.1) B ypaBuenuero ua IIpbo-
muarep (43.1) momyuasame 3a A1 (z,y) ypaBHeHHETO

Al (z,y) —v(x)AT (z,y) = A;y(x, y), At(z,y) =0, z,y — oo, (46.4)

KbIETO

At (z,2) = %/oov(y) dy. (46.5)
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47. Be3oTrpakaTeJIHI MOTEHIINAJIN.

Tyk mie nmpuBegeM KJIaCHYEeCKUsi METOJ 3a IMOCTPOsiBsiHe Ha sABHU (POPMYJIN 33
NOTeHIUAJUTE, CHOBETCTBAIIM Ha CIydas, KOraTo B JJaHHUTE Ha pasceiiBane s+ (yH-
knmarta ¥ (k) = 0, 6asupam ce na ypasnennero na ['JIM:

Flo+y)+ A(x, 1) +/ A(w, ) F(t+y)dt =0, <y < oo, (47.1)
K'bJIETO NOTeHIma a v(z) ce naBa ¢ bopmysiara
1 (e.@)

Alr,2) = / olt) dt. (47.2)

B wactHng ciydaii Ha 6e3orpazkaresen morennuan b(k) = 0 umame:

N
T) = Z Cle ™, (47.3)
n=1

(47.4)
B cnygaa ma ypaBuenmero na Kad

Ta(t) = 7a(0),  ba(t) = by (0)e™". (47.5)

N
Az, y) =) Ku(x)e ™. (47.6)
n=1
mame:
o0 N oo
/ A OF(t+y)di= 3 Kn() / it (= (4) gy
z n,m=1 z

N N oo
ZC: (ZKm(x)/ e (mtTm)t dt) Ty —
_ m=1 T

N N
C+Km —(Tn+Tm)z
Yooy T (x)e . (47.7)

N N N —(Tn+Tm)T

Y ClremmreT™ £ N T Ky (x)eT ™ + Z e~y Z Co Kom . + . =0. (47.8)

n=1 n=1 m=1
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Tbit kaTro dpyukIUUTE € ™Y ca JUHEHHO He3aBUCUMU, TO KOS(DUIIUEHTUTE UM Ca HYJIH,
T.C.

C+K ( ) —(Tn+Tm)x
K, C’Jr Tt =0. 47.9
(2) + + le S (47.9)
Taka mosiygaBame cucremarTa ypaBHEHUsT
+Ztnm m(z) = —Cile n=1,...,N, (47.10)
K'bJIETO
C’+ Tn+7'm)
tym = ————, n,m=1,...,N. (47.11)
Tn + Tm
Ha o3HaYnM
N C’+ Tn+7'm)
A= (Anm)n,m:h Anm = 6nm + —Tn TP y (4712)

T.e. UMaMe JINHeIIHaTa CUCTEMA

N
> AunKp=DB,, By=-Cre ™, n

—1,....N. (47.13)
m=1
Pemennero Ha Tasm cucreMa ce jaBa ¢ u3BecTHata Hopmyia
det A™(z)
Ky(z) =2 4 N, 47.14
() = —Jetar) (47.14)

kbaero marpurnara A™ (z) ce momyuasa samensiiku B A(z) n—us cTba6 ¢ eleMeHTHTe
Ha cruaba B = (By,..., By)", re. Am — —Cte ™% m = 1,2,...,N. Or (47.6)
MOJTyYaBaMe

Az, x) = (detA(x Z det A™ (z)e ™2, (47.15)
Ho ot (47.12) umame
Al (1) = —Cfem(mtmm) (47.16)

U, CJIeJ0BATETHO, N3MOM3BAMKI MIPABIIOTO 3a JupepeHnupane Ha JeTepMUHAHTA, MO-
JIydaBame

N
d
D detAM (z)e ™" = ——detA(x), (47.17)
— x
T.e. UMamMe popmyaTa
A7) = di In det A(z), (47.18)
x
KOsATO 3aeqno ¢ (47.2) u (47.12) nasa
d2 N C+ Tn+7'm) N
U( ) = —2@ In detA( ) A= (Anm)n,mzl = <5nm + W)n,m_l .
(47.19)
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3a jga nosyanM OTTyK N—COJMTOHHOTO pEIleHne

d2
v(x, t) = —2@ In A(z,t) (47.20)
67(Tn+Tm)l‘+8Tth
A(x,t) = Det | 6pm + CF , (47.21)
Tn + Tm .

octaBa na 3amectuM B (47.19) C.F(t) cbrmacuo (47.5). IIpu N = 1 noxydaBame cosu-
TOHHOTO DEIIeHHe :

—272 1
5 . , p=—In ﬁ (47.22)
cosh” 7(z — 472t — ) 21 21

v(x,t) =
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3. HEJIMHEHI YPABHEHU A

51.MeTon Ha XapaKTEePUCTUKUTE 32 YPABHEHUETO p; + ¢(p)p, = 0.
Pasrnexjame 3aavara na Komm 3a ypanenuero

pi(z,t) + c(p(z,t))pe(z,t) =0, p(z,0) = f(z), —00 <z < 00, (51.1)

KbJeTO ¢(p) e 3anaaena QyHKIus.
Heka pasriename cemeiicTBoTO npaBu

p=f(E) ¢=F(&)=cf(€) (51.2)
r=¢E4 F(E)t. (51.2b)

Heka omnpeeinM OT MOCTeTHOTO ypasHerue & = &(x,t).
Teopema. Oynknuara

ple,t) = f(&(z,1)) (51.3)

e pemenne Ha ypaaennero (51.1).
Jloka3aTeJjicTBOTO IIie U3BLPIINM C HEMOCPeICTBeHa poBepka. /ludepentupaii-
ku (51.3) mo t u x momyvaBame

pe=1(& pa=f()S- (51.4)

Hudepennupamve no ¢t u x (51.2b), karo & = £(z, t):

=&+ Fl(O6, 0=5§+ F () + F'OG, (51.5)
T.€. - RO - . )
T ROt T 1+ F Ot '
Msnonssaiiku (51.4) or TyK HAMEpaMe
_fOre e
PTI+ R t TTT ax o (51.7)
YMuokaBaiikn nocrennoro pasenctso ¢ F(§) = c¢(p) u cvbupaiiku 1o ¢ IbPBOTO

nonydaBame ypasaennero (51.1). 3a ga momyuum Hagaasoro yeaosue B (51.1) ocraa
na orbenexkuM, ge npu ¢t = 0 or (51.2b) umame § = z, p(x,0) = f(z). Teopemara e
JIOKA3aHa.
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52. Ypasuenue Ha Broprepc. Cmsina Ha Koyn - Xond. ( I'panuuen npexo.
Meroz Ha Jlamnac.)

Heka pasriename 3amadara na Ko 3a ypaBHeHHETO
ci(t, ) + c(t,x)ey(t, x) = veg (t,x), ¢(0,2) = F(x), —oo <z < oo, t >0, (52.1)

KbJETO IV e mapaMeTbp. 1oBa ypaBHeHHe ce Hapuda ypaBHenue Ha Broprepc. OcHos-
HUAT PE3YJITAT TYK € JOKA3aTEJICTBOTO HA CJIEJIHATA
Teopema Ha Xoyn- Kond Pemennero wa (52.1) ce naBa ¢ dopmynara

[0 2=neGl2v gy

c(t,x) = _Eoootec’ ETr (52.2)
K'bJIETO )
Gl ) = /0 RO dy + % (52.3)
Jloka3aTeJICTBO e N3BBPITNM TOCPEJICTBOM CMSHATA
c= —2vp, /o, (52.4)
KOATO e yI00HO J1a HAMpaBuM B JBa etana. OTHAYaI0 1me nomoxum B (52.1)
c=1, (52.5)
KOETO BOJW JI0 YPaBHEHUETO
Ytz + Veee = Viaga. (52.6)
WNurerpupaiiku 1o x, nojgydabame
Uy + %d}i = Vthaa. (52.6)
Cera monarame
b =—2vlnp. (52.7)

[TonyuaBaMe ypaBHEHHETO HA TOILIOIPOBOIHOCTTA
oi(x,t) = v (z,t) @(x,0) =P(x), —oc0 <z < 00. (52.8)

KakTo e mo6pe u3BecTHO, peleHneTo My ce JaBa ¢ (popmyara Ha [loacon:

ol 1) = \/;_Vt/i:qxn) exp (#) dn. (52.9)

Or 1yK, 3a ga moxyunm (52.2) ocTaBa 1a OTOETEKHUM, e

() = exp (-%/ﬂxF(g) d§> | (52.10)
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Teopemara e j0ka3aHa.
3a bJIHOTA Ha M3JI0KEHHeTO Ie mpuseaeM u3Boga Ha (52.9). Umame (v = 1)

Cera ocraBa ma oTbesiezKnuM, ¥e HeIoCPE/ICTBEHO Ce MPOBepsBa

2 _ _ 2
(% _ %) % exp (C”T”)> =0, t>0. (52.12)

3a Ja mOMyYnM HAYATHOTO YCIOBHE € YI00HO na HampasuM B (52.9) cMgaHaTa

n—x
=, 52.13
r =t (52.13)
OT K'bJIETO MOTydaBaMe
1 o 2
_ b —¢ T
o(x,t) = ﬁ/_ooe (2 + 26V/t) d€ %%(b(x) (52.14)
Meton Ha Jlammac
Heka pasriieiame nnrerpaJa
b
F(\) = / F@) expAS(@) dz, A - oo, (52.15)

KbjeTo f(r) e HempekbcHaTa GyHKIUA ,a peannarta GyHkuug S(x) UMa eJuH MaKCH-
MyMm B uaTepBaia I = [a, b]
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53. YpaBuenue Ha KopreBer- 1e ®pu3. a. Ckodbka Ha [loacon- I'apauep.
6. Teopema 3a e IMHCTBEHOCT.

Nwmame 3agaqgara va Komm 3a ypaBHeHHETO
vi(z,t) = 6v(z, t)vy(2,t) — Veww (2, 1), v(x,0) =v9(x) € S(R), (53.1)

kbjero S(R) e mpocrparcrsoro Ha [IIBapr or Ge3kpaitno audeperuupyemu hbyHK-
UM, KJIOHAIIN KbM HYJIa 32€JHO ¢ MPOU3BOJHUTE CH NPH || — 00.

[Ile orbenexxkum aBe XapaKTepHHU CBOiicTBa Ha ypapHeHnero Ha Kia®d, mokaszare-
CTBOTO Ha KOWTO IIe MPUBEIEM MO-KHCHO.

TBbpaeame 1 OyHrmugaTa

—2k?2

cosh? k(x — 4K2t + @)’

v(z,t) = k>0, ¢ = Const. (53.2)
HapUYaHa COMUTOH, e perienne Ha Kiad.

JlokaTro ropHOTO TBbPACHUE MOXKE Ja Ce IIPOBEPU HEIOCPEJACTBEHO U € OUJI0 U3-
BECTHO o1e oT 19 Bek, TO CIeABaIloTO € eIHO0 Jajied HeTPUBUAIHO 0000IIEeHe, KOeTO
B OIeJIe/IsIa CTeleH OlpaBJaBa MHTepeca KbM TOBa ypaBHEHHE.

Tebpaenue 2 (N-conmuronno pemienme.) Heka ca 3amagenn 2N KOHCTAHTH
mj, kj TakuBa, 9e m; > 0,k; > 0, k; # Kk, j,0 = 1,2... N. ToraBa dpynkunsara

2

v(x, t) = —2% In A(x,t),

6—(nj+nl):v+81$;°’t
A(z,t) = Det | §; +m?—————

Kj + K

e perienne Ha ypaBHenuero nHa Kopreser—ue Opus.
53.a. Ckobka ua Iloacon- 'apauep.

Heka F' = F(v), H = H(v) ca dyuKImonamu Haj mpoctpancTsoto Ha IIIBapir cbe
CKaJIapHO MPOU3BEICHHE

)= | " f(@)g(a) da. (53.3)

['paament na dyukinonasa F' e onpegeanm mo popmysiara

oF d
Gp = 5y EF(U +eh)|cmo = (Gp(v), h). (53.4)
Ckobkara Ha [Toacon—Tapanep ompemesasivme KaTo
d

Teopema VYpapuennero Ha Kopreser- ge @pus e XaMHJITOHOBA CHCTEMA
oH

00 2
vw=0o", H() :/ (”—; + %) da. (53.6)
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[Tpean na mokazkem Tasw Teopema Iie MMpoBepruM, Ue 1mo-rope aeduHIpaHaTa CKOO-
Ka yaoBiIeTBopsiBa yciaosusrta (12.8)—(12.10). ITwpBure aBe ycioBusi ca OYEBUIHH.
(KococmmerpuarocTTa ce mpoBepsiBa wHTerpupaiiku 1mo sacru.) OcraBa 1a 10KazKeM
TBXKIeCTBOTO Ha fKobu. IMmame

(G h) = “L[F(0 + £h), H(v + eh)]lco = “=(G (v + £h), G (0 + ) oco

de de
= (G%(v)h,0Gr(v)) + (Gp(v), 0G (v)R)). (53.7)
[Ile mokazkem, ge omeparopure G u G'; ca cumerpndnm, T.e.
(Grh, f) = (h,Gyf). (53.8)
OTunTaiikKy MOCAETHOTO PABEHCTBO MMaMe
(Grrmy h) = (h, Gp(v)0GH(v) = (h, Gy (0)0GFR(v))). (53.9)
CienoBaresiHo
Girm = Gr0Gy — GoGE. (53.10)

e mokaxkem (53.8). IIpousBoaua ua Pperre o3HAUABA, Ye 32 BCEKU JiBe (DYHKIUH U
u h chlimecTByBa IPOM3BOIHATA

LRt ehlco = (Crlr) h), (53.11)

KOSATO e JinHeeH (GyHKIMOHAJ OTHOCHO h 1ipu (dbukcupano v. Heka G'(v) e Bropara
npou3pojaHa Ha F', T.e. omepaTropa onpeieneH ¢ paBeHCTBOTO

d :
d—nGp(v + nw)|p=0 = Gp(v)w. (53.12)

Ja noncrasum (53.11) B (53.12). Nmame

0 0 0 /
6’_7751’(” +eh +nw)|.=0 =0 = a—n(GF(v +nw), h)ly—0 = (Grp(v)w, h),  (53.13)
"o 00 90
~ - .14
onods 0= 0n (53.14)
n cjaeg0oBaTeJIHO
0 0 0 /
%8_971?(” + eh + nw)|e=o =0 = &(GF(U +eh),w)le=o = (Gp(v)h,w).  (53.15)

CpaBugBaiikn mocaeHoTo paBeHcTBO ¢ (53.13) momyuasame (53.8). Cera, u3noa3saii-
ku (53.10), me momyaum

(GlydG K — GhdGyr, 0Gr) + (G0Gy — GRdGrx,0Gy) = 0, (53.16)
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K'bJIETO B MOCJAETHOTO paBeHCTBO u3non3axme (53.8). ThxkaecTBoro Ha fIKOOHM € J0-
Ka3aHo.
Cera 3a na nokaxkem (53.6) octaBa ja oT6esieKuM, e

G = —Ups + 30°. (53.17)

53. 6. Teopema 3a eTUHCTBEHOCT.

Heka u(zx,t) e apyro pemenne Ha ypaBaennero (53.1), T.e. nmame
(2, t) = 6u(z, t)ug(z,t) — Ugpe(2,t), u(z,0) =1v9(x) € S(R). (53.18)

OsnauaBame w = v — u u m3Baxkaame (53.18) or (53.1). IToxyuasame
wi(z,t) = 6w(x, t)v,(z,t) + 6u(z, t)wy(z,t) — Wepe (2, t). (53.19)

YMHOKaBaMe IO W W WHTEerpupame 1mo r oT —oo 1o oo. [TomyuaBamve

1 00 00 0o
%5 / w?dr = / (6w, + BUWW — Wapew) dr = / (6v, — 3u)w®dz, (53.20)

Thil KaTo
N d /OO d l/ood 2dr =0 (53.21)
TTT = - zz Wy =35 ——w, axr = V. .
_oow wdx _ooww x 2 )
Hexa oznaunm | oo
5/ w?dz = E(t), m = max,|6v, — 3ul. (53.22)
Torasa ot (53.20) noxywasame
d mt
%E(t) <mE(t) = E(t) <E(0)e™. (53.23)

Caenosarenno, ako E(0) =0 to E(t) =0, t > 0, Koero u TpsibBaie ga JOKaZKEM.
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54. IIpencraBsHe Ha Jlakc 3a ypaBHeHueTo Ha KopreBer - ne @pu3
OcCHOBHUSAT pe3yJITaT TYK € J0Ka3aTeJCTBOTO Ha CJIeIHATA BayKHA

Teopema 1. 3a ypasuenanero Ha Ka® v, = 6vv, — Uy, € COIPABEIIMBO CIEIHOTO
TIpeJICTaBsIHe

L, =[A, L], (54.1)
K'bJIETO OMEPATOPUTE

d
L=-D*+v(z,t), A=—-4D*4+6uvD+ 30, D= - (54.2)
X

1. Vaurapna ekBuBaJeHTHOCT. VIMame ceMeiicTBO CaMOCTIPErHATH ONepaTOPH
L(t), L(t)=L*(t) teR" (54.3)
u Heka U(t) e cemeiicTBO yHUTAPHH OlepaTopu
Ut)ut)y=U@)U*(t)=1, U(0)=1I. (54.4)
[Ile ka3Bame, e omeparopure L(t) ca yHUTAPHO - €KBUBAJIEHTHHU, aKO

U L(OU(E) = L(0), teR*. (54.5)

JIema 1. Heka U(t) e cemeiicTBO YHUTADHE OTEPATOPH, T.€. YIOBIETBOPSBA YCIO-
Busita (54.4). Torasa U(t) yaoBieTBopsiBa ypaBHEHHETO

Ut) = AU(t), " =d/dt, (54.6)
KbjeTo A(t) e KococuMerprydeH onepaTop

A*(t) = —A(2). (54.7)

Hoxazaresnctso. /Indepennupame 1o ¢ bpBOTO OT paBeHcTBaTa B (54.4): U+ (U (t)+
U*(t)U(t) = 0 u ymuoxkasame orasiso o U(t). [Toxyuasame

Ut) = AU(t), A(t) = =U@)U*(t). (54.8)

Hexa nudepenmupame Bropoto pasenctso B (54.4). [Tomyuasame U U*()+U () U*(t) =
0, koero 3aexuo ¢ A*(t) = —U(t)U*(t) masa (54.7).

Teopema 1. YcroBuero
L=AL—-LA=[A, L, (54.9)

K'bjieTo oneparopa A(t) e kococumerpuden, T.e. A* = — A e HEOGXOAUMO U JOCTATHIHO
3a YHUTApHA €KBHBAJEHTHOCT Ha ceMeiicTBoTo omeparopu L(t).
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Hoxkazarencrso. [Judepenuupaiikn (54.5) mo ¢ u oruntaiikn (54.7), (54.8), mo-

JyvdaBame
ULU + U LU + U*LU = —U*ALU + U*LAU + U*LU = 0.

Karo ymuoxkum otisio ¢ U* n orasicho ¢ U nomyvasamve (54.9).
HokazaresictBo Ha Teopema 1. dupekrro or (54.2) nomyuaBame

L, :Ut(x;t)a

AL — LA = 20D? + 30'D? + 4D3y — 6vDv — 6D*vD + 6vD — 3D?*v'.

Cera meka oTOe/Ie:KuM, de
4D = 40" +120"D + 120'D? + 4w D?,

—6DvD = —6vv’ — 60v°D,
—6D*vD = —6v"D — 120'D? — 6vD?,
—3D%' = —3v" — 6v"D — 3v' D2
3amecTBaiiki Te3W paBeHCTBA B JsicHaTa crpana Ha (54.12), nosydasame

AL — LA = —6v(x, t)vg(x, t) + Vg (2, 1),

C KOETO TeopeMaTa € JOKa3aHa.
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55. MeToa Ha obpaTHaTa 3aga4ya -OCHOBHA UJesd.
Heka pasriegame ypapaenunero Ha [IIpromurarep
y' + (k* —v(z,t)y =0, —oo<z<o0,t>0, (55.1)

K'bJIeTO NOoTeHnuana vz, t) yaosaerBopsasa ypasaeruero na Kad (54.1), ¢ pasriuexk-
JaMe KaTo IIapaMeThbp.

Jlema 1. Hexa f(,t, k) e pemennero na Hoct ma ypasnenuero (55.1), onpeeneno
ot acumnrorukara (43.3). Torasa f(x,t, k) ynoBiaerBopsiBa ypaBHEHHETO

f=—Af — 4ik3f, (55.2)
K'bjeTo oneparopa A ce onpezesst kakto B (54.2).

HokazarencrBo. Heka maudepennupame no ¢ ypaBuenuero (55.1), oruuraiiku, ue
dk/dt = 0: ‘
Ly=Fkvy = Ly+ Ly =k*). (55.3)

Nsnomnssaiikn npegcrassaero ua Jlake (54.1) momyaasame
(LA— ALYy + Ly = k*y, LAy — k*Ay+ Ly = k*y,

T.€.

(L = k*)(Ay +9) = 0. (55.4)

CrietoBaretHO (hyHKIUSITA,
y=Ay+y (55.5)

e pemenne Ha ypasuennero (L — k?)y = 0. [Tonarame y = f(x,1, k) , ¢ KoeTo onpee-
ngMe f eIHO3HAYHO Thil KaTo lim, .. f He 3aBucu ot t. CaeaoBaTe/HO IpU T — 00
noJiyaaBame

[~ —ikle®® = f = —ik®f(x,t, k), (55.6)

KoeTo 1oka3Ba (55.2).

Teopema 1. Heka noremnmanbr v(x,t) B ypaBHenumero (55.1) ymoBmerBopsiBa
ypasaeruero Ha Kad, toraa nmocrpoenute cbriaacuo (43.9) byuxmun a(k,t), b(k,t)
VIOBJIETBOpABAT JuHeiinuTe (110 ¢ ) AudepeHIuaInm ypaBHeHnsa

a(k,t) =0, b(k,t) = —8ik*b(k,1). (55.7)

Hoxkazarencrso. lmame npeacrassimero (43.6), Te.
Pt k) = bk, g, £, 1) + alk, D)g(w, £, k). (55.8)

[Toctassive (55.8) B (55.3) u ycrpemsBame & — —o0, OTIHTANKH, 1€ v(x,t) — 0, |z| —
oo u g(x,t, tk) ~ exp(Fikz). [ToxyuaBame

bk, t)e ™ 1+ a(k,t)e*” =
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—4ik3b(k, t)e™* + dik3a(k, t)e™® — 4ik3b(k, t)e™** — dik3a(k, t)e™. (55.9)

CpasusiBaiikn koedurpenture npen exp(+ikz), noaygasame (55.7).
Babenexkka. Cera 1e MoKakeM JUPEKTHO, de ako MoTeHIuaabT v(x,t) B ypas-
uernnero (55.1) yaosierBopsaBa ypasaennero Ha Kad 1o cobcTBeHHTE 3HAYECHHUST ka =

A;(t) me 3aBucar or t : A; = 0. ( ToBa TBLpAeHMe CiTenBa OT NIPEACTABSIHETO HA
Jlakc, Thil KATO TO € eKBUBAJIEHTHO Ha YHUTADHATA €KBHBAJEHTHOCT HA CEMEHCTBOTO
omeparopu L(t) ( Bxk. mamp. (54.5))
Heka nonoxxum B mbpBoTo ypasuenne Ha (55.3) k% = \;(¢). Torasa Broporo ypas-
HEHUE JIaBa ‘ .
Ly+ Ly = XNy + Ay (55.10)

u ciegoarenno (55.4) ce rpancopmupa B
(L = \) (A + ) = Ajiby. (55.11)
Cera yMHOZKaBaMe C
by Ly = Aj (55.12)
¥ MHTerpupaMe 1o T oT —oo A0 0o. [Toryvyasame

/ i(L — N) (A + ;) do = Aj/ 7 da. (55.13)

Or 1yk, oruuraiikn (55.11) u daxra, we L e camocupernar oneparop ((Lf,g) =
(f, Lg)) nonyuaBame , ue JisiBaTa CTpaHa Ha MOCJIETHOTO PABEHCTBO € pDaBHA HA HYJIA.
CnempoBareHO

A =0, (55.14)

KOETO 1 HCKaXMe Ja ITOKa?KEM.

3abeserxkka Karo ciejcrsue or Teopema 1 MoxKe Jia ce MOKazke, 4 HOMUPOBbHY-
nure KoHcTaunTH (43.12): b; = b;(t) yIOBIETBOPSIBAT ypAaBHEHUATA

bi(t) = —8k3b;(t), j=1,2,...N. (55.15)
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56. N-comutonno pemreane Ha Kad.

Tyk me npusesemM KIaCHMYeCKUst METOJ, 3a NMOCTPOsBAHe Ha N-COJIMTOHHO perre-
ane Ha Kn® ( k. Tebpaenne 2 11 53), 6asupair ce na ypaBHeHuero Ha [endani—
JleButan— MapueHko

F(r+y)+ Az, y) +/ Az, t)F(t+y)dt =0, 2z <y < oo, (56.1)
K'bJIETO NOTeHIna a v(z) ce xaBa ¢ bopmysaara
1 o
Alr,2) = ¢ / olt) dt. (56.2)
B uacraus ciydail Ha 6e3orpakaresien nmorennuan b(k) = 0 nmame
N
—= Z /Bneinnx, (563)
n=1

By = (56.4)

B cnygaa na ypaBuenmero na Kad
Fn(t) = £n(0),  bu(t) = by (0)e>nt, (56.5)

3a ma pemmm ypasaenueto (56.1) oTHawaso mosarame

N
Alz,y) =Y Ku(z)e ™. (56.6)
n=1
mame
oo N oo
/ Az, t)F(t +y) dt = Z K, () / e~rmt B e () gt —
z n,m=1 z

N N o
e (fn o)

n=1 m=1 z
N

— ﬁnKm ~(knthm)
fin . 56.7
n=1 ’ mzzl Fin + Fm ( )

Samecrsaiiku (56.3), (56.6) u (56.7) B (56.1) mosysasame

N N 5 Hn‘l‘ﬁ?m)

e TFnTeTRnY | K, (z)e Y + —kny n Ko =0. (56.8
ok e
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Twit karo pyukmuure e Y ca JuHEHO HE3aBUCUMHU, TO KOeUIMEHTHTE ca HYyJIa,
T.e.

~hnz PuB(w)e i 56.9
Ko(2) + Be Z m o, (56.9)
Taka mosrygaBamMe cucreMara ypaBHEHHST
N
Ko(@) + ) tamKm(z) = —Bae ™", n=1,... N, (56.10)
m=1
K'bJETO
e N 56.11
tom = ———————— =1,...,N. .
nm K)n + K;m b n) m ) ) ( )
Ha o3HaYnM
/B e ’in‘i"im)
A= (Anm)ylym:p Anm - 6nm + 2 y (5612)
’ Kn + Km
T.€. UMaMe JINHeTHATA CUCTEMA,
> AunKp =B, By=-fe™" n=1,. N (56.13)
Pemennero Ha Tasmu cucreMa ce JgaBa ¢ H3BeCTHATA (DOPMYJIa
det A™(z)
K =7 =1,...,N 56.14
n(l‘) detA(fL') Y n b Y b ( )

kb1ero Marpunata A™ (z) ce momywasa samensiiku B A(7) n—us cTHIG ¢ eleMenTHTe
Ha crbaba B = (Bi,...,By)T, re. AR — —Bme " m = 1,2,...,N. Ot (56.6)
IOJTy 9aBaMe

Az, x) = (detA(x Z det A (z)e="n2, (56.15)
Ho (56.12) umawme
Al () = =B lentrm)t (56.16)

W, CJIe/IOBATETHO, M3MOI3BAKN MPABUJIOTO 3a AudepeHnnpane Ha JeTepMIHAHTA, TO-
JlydaBame

N
d
D " det AW (z)e T = ——detA(z), (56.17)
T.. UMame hbopmyJiaTa
d

Az, z) = e IndetA(x), (56.18)

KosTO 3aeiHO ¢ (56.2) u (56.12) naBa
v(x ):—Zd—21ndetA( ), A=(A )N =14 M (56.19)

dx? nm/n,m=1 nm o n Ko . .
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3a jga nosyanM OTTyK N—COJMTOHHOTO pEIleHne

d2
v(x, t) = —2@ In A(x,t) (56.20)
ef(n]-+m):1:+8n?t
A(x,t) = Det | ¢, ———— 56.21
(#.0) = Det (84— ) (56.21)

ocraBa jga 3amectuM B (56.19) 3,(t) cvrmacuo (56.5). [Ipu N = 1 mosyuaBame couu-
TornoTo pemenue (53.12):

— 22 1
" o=t (56.22)

v(x,t) = )
(=) cosh? k(x — 4K2t — ) 2k 2K

6. HEJINMHEITHUI YPABHEHIS CBBbP3AHU C OIIEPATOPA HA
JTINPAK.

61.06001eHNe Ha cxemaTa Ha Jlakc, HEJIMHEIHO ypaBHEHUE
Ha IlIpromuHrep m ypaBHeHuero sin -I'opaoH.

Tyx 11e npuBeieM OCHOBHATA Uesd, O KOITO U3JTOXKEHATA MO-TOPe CXeMa 33 WHTer-
pupane Ha ypasuenuero Ha Kad ce moaudunupa ¢ oryieJ; HHTEIPUPAHETO HA JIPYTH
HEJIMHEHHN €BOJIIONMOHHN YPABHEHUSI.

B ocnoBara na unrerpupanero na ypasuenunero na Kai® nmaxme cucremara ypas-
HEHUS

Ve — v(z, 1)) = =k, (61.1)

Py = —Appe + 60(2, )0y + Bv,(2.8)1). (61.2)

Tas3u cucrema ypaBHeHusI OTHOCHO (byHKIusTa (2, ¢, k) e mpeonpeaeneHa. Ycio-
BHETO 32 CbBMECTHMOCT TaKa, 4e permennero 1(x, t, k) na ypasuenuero na [Ipboaun-

rep (61.1) ma e permrenne u Ha ypasHenuero (61.2) Hamara yciaoBue 3a MOTEHIHAJA
v(x,t), koero e ypasaenuero Ha Kad

vy = 6UVy — Vpga- (61.3)

3a ga ce yoeaum, e (61.3) e ycaosue 3a chBmectumoct Ha (61.1) u (61.2) e ymobmo
JIa MOCTBINM O cIeaus HadanH. OTHAYAIO IIe 3alHIIeM YPABHEHHETO OT BTOPU Pej
KATO CHCTEMa yPABHEHHUs OT I'bPBH PeJl, BbBEXKIANKHE HOBA Hem3BeCTHA (DYHKIHS 1)y
TaKa e

Yo = ik + . (61.49)
Torasa ot (61.1) mmame
V1o = —iky + v, (61.5)

OueBnro cucremara (61.4), (61.5) e ekBuBajenTHa Ha ypasuennero (61.1). ITo-
HATATBK C moMoINTa Ha cucreMara (61.4), (61.5) u3kiouBaMe MPOU3BOJAHUTE 1O T B
ypasrennero (61.2). Taka nomyuaBame

Uy = 4ik>) + 4k%, 4 2ikv — vpah + 201, (61.6)
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Or TyK, u3noa3Baiiku oTHOBO cucteMara (61.4), (61.5), moayyaBame aHATOTHYHO ypaB-
HEHue 3a Y;:

VY1 = —4ikPP + 4k%p + 2ikvg) — 2ikv + (207 — vy ) + vty (61.7)

@:<i>. (61.8)

Torasa cucremure (61.4),(61.5) u (61.6),(61.7) Mokem Ja 3amumieM B CIeTHUS
KOMITAKTEH BH/

Heka o3zmaunm

v = U\, (61.9)
e = U(N)g, (61.10)

wmzu(é_ﬂ>+<gé>, (61.11)

310 o 0 1 . v 0 —Ug 2v
WM—“A<0-4>+4X<UO>+mA(%—W>+<2W—%m%>'
(61.12)

Cucremara ypasaerust (61.9), (61.10) oTHOCHO BEKTOP-(DYHKIHSTA @ € TPEOTIpe/Ieie-
Ha. YCIOBHETO 3a ChBMECTUMOCT Oz = Pp, JaBa YPABHEHUETO

oU(N) oV (N)
ot Oz

K'bJETO MaTpuiguTe

UM, V(N)] = 0. (61.13)

ToBa paBeHCTBO, KOETO € IMMOJIMHOM OTHOCHO IIapaMeTbpa A, CIeIBa 13 ObIe N3 bTHEHO
3a Bcuukn A € C. CrnenoBarenHo KoedpunmeHTuTe My, KaTo (DYHKIIUKA HA IIPOMEHTH-
BuTe ¥, t ce anynupar. Ctpykrypara Ha marpunute U u V' obe3cnedaBa aHy/THpPaHETO
HA BCUYKHU KOeUIMEHTH HA MOJUHOMA C M3KJIFOYEHWE Ha CBOOOJHWS My UJI€H, T. €.
JsiBaTa cTpaHa Ha pasencrsoro (61.13) nma Buga:

0 0
( vy — 60Uy + Vg O ) ' (61.14)

Taka mosyduxme, de paBeHCTBOTO (61.13) e eKBHBAJEHTHO HA M3UCKBAHETO (DYHK-
nusara v(r,t) na yaosiaerBopsBa ypasaenuero Ha Kad. Pasencrsoro (61.13) masa
eJTHO HOBO KOMYTAIIMOHHO TIpejicTaBsne 3a ypasuenuero na Kad. [IpeaumcrBoTo My,
B CpaBHEHWe C TpeJcTaBsiHeTo Ha Jlakc, e 4e MoxKe j1a Objie 0000IIEHO 3a JAPYTH €BO-
JIIOIIMOHHW YPaBHEHWSI, MHTEI'PYeMH C hjiesdTa 3a MeToja Ha obOparHaTa 3ajadva. Heka
marpunara U(x,t; \) nMa BuIa

U:—M((l) _01>+<Sg>, (61.15)

K'bJETO B OOIUA CAydail ¢, r ca KOMILIEKCHO3HaYHN (hyHKIuKM Ha r u t. Marpunara
V 1e m3bupame oT yCJIOBHETO MIOTO paBeHCTBOTO (61.13) ma ce cBexkaa 10 ypaBHeHue
B 9aCTHU ITPOU3BOJHU OTHOCHO q U T.
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Heka V' nma Buna

(1 . A
V:m?(() _01>—2)\<2 g>+z<_3x %)H(TO‘J _2q>. (61.16)

Torasa (61.13) naBa cucremara na A6mosun—Kayn—Hroenr u Cerop (AKHC)

iry + Tyw — 2qr2 =0

[lpu r = § wiu r = —@ noayvaBame Hesmneiinute ypasuerus Ha [Ipsoaunrep (HYIIT
+)
i+ ree — 2r)’r =0, (r=4q) (61.18a)
iy + T + 2 Pr =0, (r=-7q). (61.18)
Hexka
. 1 0 0 ¢q
— 4i)\3 _\2
V =4\ (0 _1> 4\ (7" 0)
— ; — 920
T qr Tye — 2r q qrey — Tdy
[TonyuaBame cucremarta ypaBHEHUsI

re + Towe — 6qrry = 0.

[Tpu r = 1 umame ypasuennero na Ka®, a mpu r = +r —mMoaudunupanoTo ypaBHeHnue
Ha Kn® (MKa®):
Gt + Qrax — 6612% =0
Gt + Grza + 6¢°¢z = 0.

(10 0 -
U_—z)\<0 _1>+<u_z 0 ) (61.21)

2

(61.20)

IIpnu

7 cosul sinu
= — . 1.22
v 4)\< sin u —cosu)’ (6 )
nojsyaaBame ypapHerueTo sin-Gordon
Uy = SIN U.
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60. XunbeproBo nmpocrpancTBo. CkajlapHO mMpouU3BeAEeHNE N HOPMA.

Hexka H e auneitno npocrpanctso Hajg C. Ka3zBame, ue B H e 3a/1a/IeHO CKaJIApHO
POW3BE/IEHNE, AKO € 33JIaJIeHO N300parkeHue

()
HXH —

C'bC CJIeTHUTE CBOWCTBA: 3a BCEKHU JBa BeKTOpa =,y € H u uucaa A, u € C umame

1. (Az+py,z) = Mz, 2) + p(y, 2)

2. (z,y) = (y,x) (60.1)
3. (x,z)>0,(r,z) =0& 2 =0.

(Tyk u 3aHAmIpes ¢ YepTa e oThess3BaMe KOMILIEKCHOTO CIIPSTaHe. )
C moMmorIrra Ha 3a1aJeHOTO CKAJIAPHO MIPOU3BeIeHNe B H MOXKeM Ja BbBeIeM HOp-
Ma. HamcTuna, 70CTATBHIHO € 18 TOT0XKUM

2]l = (2, 2),

cIe]] KOeTo JIBe OT CBOMCTBaTa HA HOPMATA,

L. Az ][ = [A][]]]
2. ||l =2 0, ||z|| = 0 & = =0,

ce mpoBepsgBaT BegHara. KogkoTo 10 HepaBeHCTBOTO HA TPUBI'bIHUKA, TO € HEMOCPE/I-
CTBEHO CJIeJICTBUE OT TaKa HapedeHOTO HepaBeHcTBO Ha Komu-bBynskoscku-IlIsapi,
KOETO ITe JIOKayKeM C'hC CJIeBalaTa JeMa.

Jlema 0.1 3a scexu dsa sexkmopa f,qg € H e 6 cuaa carednomo HepaseHcmBo:

(£l < NI Mgl

ramo paserHcmeo umMame mozasa U Camo 1moz2a6a, Ko2aino 6eKimopume ca AUHetHO
3a6UCUMU.

Jlokasameacmso. Heka pomycuem, ve (f,g) # 0 (ako (f,g) = 0, TBbpuennero Ha
Jemara e 049eBHIHO). [la momozkum

3a Bcako A € R umawme

(OF + Xg,0f + Ag) = N(g,9) + 2\|(f, 9)| + (f, f) > 0.

CJIG,ILOB&TGJIHO, 3a JUCKPpUMHUHaHTaTa Ha KBaJpaTHUA TPUYIJIECH 10 HGO6XO,ILI/IMOCT nMa-
Me:
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KOETO € eKBUBAJICHTHO Ha HEPABEHCTBOTO, KOETO MCKAMe Ja JOKAZKeM.
PaBeHCTBO e mMaMe CaMO B CIy4Yasd, KOraTO TPpUYJIEHDBT WUMa JBOEH KOpeH, T.e.
ako 3a uskoe [, (0f + pg,0f + pg) = 0. Toa obaue o3nauasa, e

0f + g =0.

Jla mokazkeM cera HepaBeHCTBOTO HA TPU'BIbIHUKA. OUYeBUIHO, 32 BCEKU JBA BEKTOPA
f, g € H wsnomsysaitku HepaBernctBoro Ha Komu-Bynskoscku-I1IBap nmame:

f+9lP = (f+g, f+9) = ([, ))+(f,9)+ (9, /) +(g.9) = IFII>+]lg]*+2Re(f, g) <

<A1+ Mlgll? + 21(F ) < AP+ gl + 2[LA1 gl = LA+ gl

Kopenysaiiku, momydaBamMe HEpaBEeHCTBOTO Ha TPUBLI'bIHUKA

1f +gll < {111+ gl

Pasencrso moxem ga mmame camo ako (f,g) = ||f|| ||lg|| #» ako f,g ca mmueitno
zapucumu. Ako f = 0 TopHOTO OUYeBUIHO € u3mbaHeHo. Ako f # 0, oT Jilemara cie/Ba,
qe ¢ = \f, KbaeTo A e unciao. Torasa

ASS) = AP = A > 0.

C gpyrum aymu, B HEPABEHCTBOTO HA TPWHI'bIHWKA PABEHCTBO MMaMe CaMO TOraBa,
Korato f u ¢ ca MPONOPIHUOHAIHA U KOSPUIHEHTHT Ha MPOMOPIUOHAJTHOCT € HEOTPH-
naTeJseH.

C 0Ka3BAHETO HA HEPABEHCTBOTO HA TPUHI'BIHUKA JI0OKa3axMe, ue +/ (1, x) e aeiic-
TBUTETHO HOpMa. CieoBaTeTHO, BCSIKO MIPOCTPAHCTBO, B KOETO € BbBEIEHO CKaJIapHO
NpOU3BeJieHNe € 1 HOPMUPAHO BEKTOPHO ITPOCTPAHCTBO.

Onpenenenne 0.1 Cenapabesro npocmparcmeo H wapuuame Tusbepmoso, ako 6
HE20 UMG CKAAGPHO NPOUIBEIEHUE, ONPEICAAULO HOPME, OMHOCHO KOAMO H € NBAHO.

Babenexxkka 0.1 Ob6ukHnoseno, donsAnumMENHO ce NPEINOAGRA, “e NPOCMPAHCMEOMO
H e 6e3KkpatinoMePHO, MAKAD, 0%EBUIHO BCUNKU KOHCMPYKUUY U pe3yamamu da ca 6
CUNG U 30 KPATHOMEPHU NPOCMPAHCMEA.

Ipumepu

e [IpocTrpancTBoTO 5.

lo ={x={z,};2,, 2, € C; Z |70 |? < o0}
n=1

[y e MuHEHHO MPOCTPAHCTBO aKO OMpeJeTuM OlepaluuTe ChOMpaHe W YMHOMKEHHE C
YHUCIO0 O CJIeTHAS HAUWH:

X+y= {xn + yn}zozla
Ax = { Az, }2 .
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(TTopau HEePaBEHCTBOTO | T, + Ynl? < 2|T,]% + 2|ynl|?, PeabT {T, + Y0}, € 1y).

CkaJ1apHOTO TPOM3BE/ICHHE I ONPEeIEJNM ChIVIACHO (OPMYJIaTa:

00
(Xa Y) = Z xngn
n=1

He e TpyaHO 1a ce mpoBepu, de aedUHUIUITA € KOPEKTHA, Thil KaTo

_ 1
[enFul < 5 (leal” + la])

oo

W PeIbT Y T,7, € abComoTHO cxosi. HepaBeHCTBOTO OT J0Ka3aHaTA MO-TOPe JeMa
n=1

TYK NpHJI00UBa BUIA

00 B 00 A 00 N
Y Szl < O l2al)2 Q] wal*)?
n=1 n=1 n=1

1 e Joka3aHo or Komrn.
l5 e Ge3kpailHOMEPHO MPOCTPAHCTBO, 3AI[0TO BEKTOPUTE

e"={el ="}, m=1,2,...

ca quueiino Hezapucumu. (Tyk 07" e cumBona Ha Kporekep). EnxunHCTBEHOTO CBOMCTBO,
KOETO He € OYEBH/IHO, € IbJHOTATA. 3a Ja s JOKAYKeM, HeKa Ja B3eMeM pPe/Inla Ha
Ko {x"}2° ;. Ba Besiko € > 0 cbiecrByBa qucao N (e€), Takosa, ge npu m,n > N(e)

n

[|x" — x™|| <e.

C apyru aymu, ipu m,n > N(e)

o0 2
n m|2
E |z — 22| <e€
s=1
U C OIlle IO-TOJISIMO OCHOBAHME, 32 BCAKO (PUKCHPAHO S
n m
|28 — 2| <€,
pu m,n > N(e). Orryk nopaau nbiarorara Ha C ciesa, Ue CbIIECTBYBa IPAHUIATA
) n
lim 2§ = x,.
n—oo

3a MpOU3BOIHO €CTECTBEHO UUCTO P

1 1
2 D 2

p
Z|x?—x’;"|2 <e= Z|x5—x2”|2 <,
s=1

s=1
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-

00 2
ipu m,n > N(€). Ako momoxnm M = (Z |x;“|2> , TO M3I0I3yBaiiKi HEPABEHCTBOTO
s=1

Ha TpubI'banuka B CP momydaBame

p 2

e ) <+,

s=1

o0

OPAIH KOETO peabr | Y |xs|2> e cxomam 1 {7152, = x € ly. T'bil KaTO 32 BCAKO P
s=1

pu m,n > N(e),

P >
m 2

Z |z — x4 <,

s=1

TO

N =

(o)
S olaP -] <e
s=1

KOEeTO O3HavaBa, ue mpu m > N(€) me e usmbaneno ||x™ — x|| <,

lim x™ = x,
m— 00

T.e. peaunara Ha Komm {x™}2° | e cxoxgma.

[TpocTpancrsoTo [y e cenapabenno. Hameruna, He e TpyaHO Aa ce BAAM, 9e MHO-
JKeCTBOTO OT (DMHUTHUTE PeJIUIN, YAATO eJeMEHTH UMAT PAIlMOHATHI PeaJTHd U NMa-
I'MHEPHU YaCTHU € I'bCTO B [s.

e [IpocrpamnctBo L[Za p] Ha KBAJIPATHIHO WHTEIPYEMUTE 110 Jleber byHKIUMU BHPXY
unTepsana [a,b] C R.

12, ={f: / PPt < 0o},
[a,b]

(MurepBassr [a, b] Moxke qa 6biae u Ge3kpaeH. )
CkaJjlapHOTO Npou3BejieHne ce JeduHIpa KaKTo CJIe/Ba:

(f.9) = / Fattyt,
[a.0]

KaTO CbhbINECTBYBaAHETO Ha MHTEI'PaJia Ce obe3cmeuaBa OT HepaBEHCTBOTO

770 < 517 + 1ol

OueBngro e obade, ye or yciaosuero (f, f) = 0 we caensa f = 0, a npocro f = 0
MOYTH HABCSKBJE, TOCCT MspKara (i(A) Ha MHOXKECTBOTO:

A={telabl:f(t)#0}
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e paBHa Ha HyJa. VI3XxoabT OT Ta3m cuTyalus Oere MOCOYeH MO-Tope W B KOHKPET-
HUsl CIydail KOHCTPYKIUSTA Ce CBEXKJIa JI0 Pa3l/IexK/IaHeTO He Ha caMute (DYHKIUH,
a Ha KJIaCOBEeTe Ha, eKBUBAJIEHTHOCT, ChCTOSIIN ce OT (DYHKIMUTE, KOWTO Ca PaBHU
MOYTH HABCAKbJe. IMEHHO B TaKbB CMUCH Ie pasliexkjaMe eJeMeHTHTe Ha, L[Qa,b}.
HepasencrBoro na Komu-Byngakoscku-IlIBapn nma Buma

|/f g(Byt]| < /VF [ loP
a,b]

u e om0 JokaszaHo oT byHskoBcku 3a naTerpaan. OTHOBO W3MOI3yBaiKi eJeMeHTap-

HOTO HEpaBeHCTBO
[F(#) + g <2(1f@)* + [g(D)]?)
2

JIOKa3BaMe, 1e L[a’b} e BEeKTOPHO TpocTpancTBo. Heropara Ge3kpaitHOMEpHOCT e ode-
BuaHa. KoakoTo /10 cenapabe/lHOCTTa, OT caMaTa KOHCTPYKIMs Ha WHTerpaJa Ha Jle-
ber cje/iBa, Y€ MHOYKECTBOTO OT KpallHUTE JIMHEITHN KOMOUHAIIMU OT (PUHUTHHU (DYHK-
U1, KOUTO Ca KOHCTAHTHH BbPXY HAKAKbB KpaeH HHTepBaJ € I'becTo. OT cBOSA cTpaHa
B IIOCOYEHOTO MHOYKECTBO € I'bCTO MOAMHOXKECTBOTO Ha (PYHKIHMHUTE, UINATO 3HAUCHU
IMaT PAIMOHATHUA PEAJTHU W MMAruHepHH YacTH U YUATO TOYKH HA MPEKbCBaHEe Ca
ChITO paruoHaHu. [[0CTeIHOTO MHOXKECTBO OUEBUIHO € W30ponMo. 3a Jia JOKaKeM,

Y€ MPOCTPAHCTBOTO L[Qa,b] e XuJa0epToBo, OCTaBa, Ja JIOKarKeM CJIeHATA,

M
W

JIlema 0.2 IIpocmpancmeomo L[2a b € NBAHO.

Zoxazameacmaso.
Heka { f,(t)}5° e dynmamentasna peauna, T.e. 3a BCIKO € > () CbIIECTBYBA YHCIO0
N(e) , TakoBa, ue ako m,n > N(€) 10

/ |fa(t) = [ @)Pdt | <.

W3no3yBaiikn rOpHOTO CBOWCTBO, MOZKEM Ja MOCTPOUM PEIUIa OT Iejn 9ucia ki <
ko < k3 < ..., TakaBa, 4e:

[ 150 e toPar < .

3a s > k,. B wacTtHOCT, OUeBHIHO MMaMe

L/mw )= SOt < o
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3a 10Ka3aTeJICTBOTO Ie HA € HEODXOIMMO OIle M HEPABEHCTBOTO Ha YeOuInen, cropes
KOeTO 3a BCsikKa HeorTpumarenna dbyHkuus ¢(r), narerpyeMa Bbpxy E H 3a BCIKO
MOJIOZKUTEJIHO YHUCJIO ¢ UMaMe:

[ e > ute s o@) > )

C
E

3abenexxka 0.2 Hepasencmeomo na Yebuwes e caedecmeue om caednama 8epuitcka
HEPABEHCNEA:

[ewir= [ e+ [ o> et o>ch.

E {z:p<c} {zp>c}
M3non3yBaitku HepaBeHCTBOTO Ha debwuineB, moaydaBame, de aKko

L= {2 Ui 0) = i (0)] < 5o,

p({le, b\ I }) < o

Hancruna,

— fo, OFdt = p({z [ fi, 0 (@) = fr (@)]P 2477} =

pl{ i) = i (0] 2 5.

Ha momoKum

Cr - éjsa

OYEeBUITHO
Cl CCQCC3....
Ot gpyra crpaHa
- 1
umwnana(uabu><zyab\z<Z_:T1
OTK'BJETO CJIEIBa, de
lim i ((a,b) \ C;) =
T—00
CrnempoBareHO
1 ((a,b) \ C) =0,
K'bIETO
C=M16=lnc
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Peanr
o0
> N fewir = fi]
s=1

OYEBHJIHO € PABHOMEPHO CXOIAML BbPXY BCAKO (), Thil KATO ce MaxKOpPUpa OT Pea C
0011, "IeH 2%, a 3Ha4M TOH e paHoMepHo cxojsi u Bbpxy C'. CiemoBaresnno, Toii e

CXOJISITI TOYTH HABCAKBIAE B (a,b). OT HepaBeHCTBaTA

n n
kas+1_fks §Z|fks+1_fks
s=m s=m

caeaBa, Y€ IIOYTH HaBCAKDIE B (a, b) ChINECTBYBa I'PaHUIlaTa
T—>00

f xaro rpanuna Ha wW3Mepumu (hyHKIHU e m3Mmepuma. /la cu mpumoMHWM cera, e
C’bIVIACHO TIO TIOCTPOEHNEe Ha peanIaTa k, nMaxme CBOHCTBOTO: npu s > k.

b
1
|m—mmz/m—mmw§?

Jla mampaBuM TrpaHHYeH npexon r — oo. Cbrimacao Teopemara Ha Pary Moxkem 1a
HAITPaBUM MPEXOJ], 10/ 3HaKa Ha MHTerpaJa, npu s > k, nojydaBame:

b
1
1= gpas< .

OT TOBa HEpaBEHCTBO C JIEKOTa CJeBa, de f € L[Za p] U TOTaBa MOXKeM Jia HaIlHIIeM,

e mpa s > k,
1
||f8 _f||2 S ga
2

KOeTO O3HadaBa, 4e fy; — f B CMHCHI Ha HOpMAaTa B L[a by U CIIEJOBATEIIHO L[Qa b €
b b
I'BJIHO.
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0.1 Pa3scrosinue 40 M3NMBHKHAJIO MHOXKECTBO

Heka K e wsmbkaAIO MOAMHOXKeCTBO B H n Heka k € K. 3a h € H 1a momoxnm
keK

0 ce mapuda pascrosiaue oT h 10 K. Jlamm cbimectByBa g € K, peaan3upalio To3u

nHGUHAMYM !

Teopema 0.1 Heka K e usnsknano, sameopeno nodmmoscecmso ¢ H. Couecmsysa
eduncmeen eaemenm g € K, maxss, we ||g — h|| = j.

Zoxazameacmeo
Eouncmeenocm Heka g1 m go ca aBa BeKTOpa MMAIIW HYKHOTO CBOHCTBO. T'bi
kKaro K e U3IbLKHATIO0, TO %(91 + go) € K u ciegoBaTesito

1
= 500+ 92)1| > 5.

Ot npyra cTtpana obaue,
1 1 1 1
||h — 5(gl +g)|| = §||h—g1 +h—gol| < §||h—91|| + §||h—92|| < On-

CnenoBateTHO,

1
||h — 5(91 + g2)|| = On-

3a Bceku aBa esemenTa fi, fo or H e B cuIa ThKIECTBOTO

1 = £oA* + [1f + Lol P =201 A 1P + 2] I

HAPUYAHO ThK/IECTBO Ha MapaJiesorpamMa. AKo mooxuMm B Hero fi1 = h—gy, fo = h—g9
IIe TOJIYYUM

1
g1 = gol* +4llh = 5 (91 + 92)|I* = 2llh = qu|* + 2[[h = gn |-
CaenoBarenno, ||g1 — go|| = 0 Te. g1 = go.

Csuwecmeysarie
Heka {g,}52, e pennna or enementu Ha K, rakasa, de

lm [|h — gu]| = Op.
n—oo

Tt KaTO

(1A = gmll + 117 = gnl),

NN

1
= 5 (gn + gm)ll <

TO OYEBUIHO

1
limsup||h — 5 (gm + gu)l| < .

m,n—00 2 (
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[To nedpunuius odbaue

1
= 5 (gm + g0)ll > 5,

OTK'BIETO CJAEeIBa, de

) 1
lim 11— 5(gm + g0l < 3.

m,n—00

[Tonaraiiku B Th2KJIECTBOTO Ha mapasenorpaMa f; = h — gp, fo = h — g, monydaBame

1
2 2 _ 2 2
||gm - gn|| +4||h - §(gm +gn)|| - 2||h - gm|| + 2||h - gn|| )
OTK'bJIETO BUZKIaMe, de peaunara { g, }5° e byHngamenranna, a 3naqu u cxosma. Heka
lim g, = g.
n—o0
MmuozxkectBoTo K e 3aTBOpeHo u ciaegoBaretno g € K. [lo mataTbk, Thit KaTo HOpMaTa
e HenpeKkbCHaTa (PYHKIMS OKOHYATETHO MOIydaBaMe:

lim [[h = gn|| = [[ = g| = 0n-
n—o0

0.2 IIpoekiusa BbPXy MOMIIPOCTPAHCTBO

Hexka L = L e 3aTBOpeHO MOANPOCTPAHCTBO B XUJIOEPTOBOTO IpocTpancTBo H. Coopen
TeopeMaTa OT IPEeIUIITHATA MOATOUKA 3a BCAKO h € H CbIecTBYBa e TUHCTBEH eIeMEeHT
g € L TakbB, de

h—g||= inf ||h - d]|.
|7 — gl| ﬁk” ol

Toukara (BeKTopa) ¢ ce HapuYa OPTOTOHATHA MPOEKIUs Ha h BbpXy L mopaam cie-
HOTO CBOMCTBO

Teopema 0.2 Bexmopsm h — g e opmozonaier na scuuku eexmopu om L.

Zlokazamencmaso
Heka go e BekTop ot L, u (h — g, go) # 0. Heka monoxkunm
. h—g,9
(90, 90)
Torasa
* (h_gagﬁ) |(h_gagﬂ)|2
Ih=g'll=1lh—g - ——0ll* = lh - g| = ——5— <|lh—gIP,
(g()a gO) (907 gO)

KOETO e IPOTHBOPeUNe ¢ onpe/eeHnero Ha ¢. Jla BbBegeM MPOCTPAHCTBOTO
L
L-={¢deH:(¢,9)=0, geL}.

ToBa NpPOCTPAHCTBO OYEBUIHO € 3aTBOPEHO, TO Ce HApUYa OPTOTOHAJIHO JOI'bIHCHHE
wa L. Moxem na namumem h = g+ f, f = h — g. Torasa (f,¢') = 0 3a Besiko ¢’ € L.
Twit kato ouesnano L () L+ = {0}, To

H=Lo L.
JlokazanaTa Teopema MO3BOJsIBA Ja ce (hopMyanpa KpUTepHii, Kora AaJeHO JUHEHHO

noanpocrpancTso M e rbero B H.
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CaenctBue 0.1 3a da b6sde aunetinomo nodmmozoobpasue M 2ecmo 6 H, neobrodu-
MO U docmamasuno e da He couecmeysa eaemenm r # 0, opmozonanren nwa M (m.e.
na ecuuky sexmopu om M ).

Heobzodumocm Axo x | M, 1o oueBugno x | M = H, a 3naun © | x, OTKbIETO
x = 0. Jocmamsuyrnocm Hexka M ue e rbero B H, Toect M # H. Torasa chiecTByBa
x €H, x#0, x ¢ M. Bexkropbr z MOxKe Ja Obje MPeJICTABEHO MO CJIETHUS

HAa4YUH: L _
v=f+g, feM, ge(M)"

Twit kato o ¢ M, 10 g #0, ¢ L M, KoeTo npoTuBOpevn Ha YCIOBHETO.
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0.3 OproHOpMUpPAHU CHUCTEMU

Omnpenenenne 0.2 Hexa cucmemama om eexmopu {e,}50_, e maxasa, we
(Ems€n) = Omn, myn=1,2,3,...

Taxasa cucmema ce Hapu4da opmoHOPMUPAGHAG.

[Ipumep 3a TaKWBa CUCTEMU Ca BEKTOPHUTE

€ = (1,0,0,...),
e; = (0,1,0,...),

B IIPOCTPAHCTBOTO [o WU (DyHKIMHUTE
™t =0,1,2,...

B L[Zo,u- Toit kKaTo exHa Oe3KpaiiHa CHCTeMa OT BEKTOPH Ce Haphu4a JUHEHHO He3aBH-
CIMa TOYHO TOraBa, KOraTo € He3aBHCHMa BCsSKa ejHa HeilHa KpaiiHa MOJICHCTeMa, TO
OYEBU/IHO BCSKA €J[HA OPTOHOPMHUPAHa CUCTEeMa e JuHeilno Hezapucuma. [lo-jomy e
npeanosarame, de B H CbIIECTBYBa OpTOHOpPMHUpaHa cuctema {e,,}°° ;. /la orbGesre-
JKHUM, 9€ OT BCSIKa He3aBUCHUMAa CHCTEMa MOKe JIa Ce MOJIyYd OPTOHOPMHPAHa, CUCTEMA
ype3 mpoiieca Ha oproronann3amnug Ha ['pam u [IImua. Heka L e mommpocTpaHCcTBOTO,
noposeHo ot {eq, }>°_, (3arBopenara jmHeiina oOBUBKa Ha {e,,}50 ;). Ako = € L, To

Ve>0, dd,e€C, p=1,2,...,n, takusa, 4e

n
lz =Y dyey|| <.
p=1

Jla pasrmemamMe ceHATA BepUKKA OT PaBEeHCTBA!

n n

||z — de6p||2 = ||5‘C||2 - Zap(xaep) - de(epax) + Zapdp =
p=1 p=1

p=1 p=1

= [[[|* = 2Re Y dy(ep, ) + Y |dy|* =
p=1 p=1

][> = 1@ ep)” + Y 1dp — (6]
p=1 p=1

Onpenenenne 0.3 Yucaama c, = (,e,) ce napuvam xoepuyuenmu na Pypue 3a
eneMeRma .

n
2 _
[TOpHOTO HEPABEHCTBO TMOKA3Ba, ue ||x — ZldpepH e MHHIMAJHO, KOraTo ¢, = dp. B
p:
TO3U CIIyvail
n

n
e = el = M1zl = >l
p=1

p=1
Tesu opmysn mokasBar, de
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n
1. lim Y erey, =z,

oo oo
2. Penwr Y |cp]? e exomam u [|z]2 = Y |ex]?.
k=1 k=1

Heka cera x e npousBosen eneMmedT oT H. Torasa
r=f+g, feLgelL*

Heka ¢; = (z,¢;) ca koepunuenrure va Pypue 3a x (a 3uaun u 3a f). OueBUIHO

o0

]2 = 1112+ gl = AP =D lesl”

s=1

ToproTO HEpaBeHCTBO ce Hapuda Hepasencro Ha becea. Ako {e;}3° mopaxna H, Toect
3aTBOpeHaTa JuHeiina 00BuBKa Ha {€;};° e H, TO 0IeBHIHO

9
lel)* = lel.
s=1

ToBa Thb:KIECTBO ce Hapuya ThXKJIECTBO Ha [lapcesan.

Cucremara BekTopu {e;}7° mopakaa H TOYHO TOraBa, KOraTo He ChIIECTBYBa He-
HYyJIEB BEKTOD, oproroHasen Ha Bcwdaku {e;}3°. Cucrema ¢ ToBa CBOICTBO ce HapHya
'bJIHA WU 3aTBOpeHa. He e TpyaHO Ja ce mokazke, 4€ BbB BCIKO cenapadeHo XuJi-
GepTOBO MPOCTPAHCTBO CHIIECTBYBA M'bJIHA CUCTEMA {¢€; }5°, U Ue ejlHa OPTOHOPMUPAHA

CucTeMa € II'bJIHa TOYHO TOI'aBa, KOraTO 3a BCAKO I € B CHJIa TH2KJIECTBOTO Ha Hapce—
BaJI.
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h60.9(:. Jluneitnn GpyHKIMOHAIN U OrPAHUYEHU JIMHEHHH ONEPATOPH.
char

0.4 OrpaHmYeHU OoNepaTopu B XWJIOEPTOBU MPOCTPAHCTBA

Heka E;, Ey ca HOpMEpaHU IPOCTPAHCTBa, ¢ HopMu || ||y u || ||2 v Heka A e nuneen
OTIepaTop:
A: El — EQ.

Onpenenenne 0.4 A ce napuua ozparuven, axo

sup ||Az|]s < oo.

llz|[1=1

Onpenenenune 0.5 Yucaomo

Ax
Al = sup fJAelly= sup A2l
/1 =1 cetaro ||T]|

ce Hapusa HOpMa Ha onepamopa A.

JIMHEHHOTO MPOCTPAHCTBO OT OPAHWYEHHUTE ONEPATOPH OT MMOCOYEHHUST II0-TOPe BHUJL TI[e
or6essizBame ¢ L(Fy, Fy). Moxe na ce nokaxe 6e3 0cobeHN 3aTpyHEHHsI, Y€ n306pa-
xkennero A — ||A|| meiictBurenno 3amaBa HopMma u de mpocTpaHcTBoTo L(Ey, Es) e
I'bJIHO aKO e WhJIHO Fy. Ouesnnuo, ||Az||e < ||Al|||x||1, mopamn koero Bcekn uHeeH
OIepaTop € HeMPEeKbCHAT B HYJIATA, & 3HAYH € HEMPEKbCHAT BbB BCAKA TOUKA OTHOCHO
ronosiorusita B F7. Obparao, A ako e HeNPeKbCHAT, TO 3a BCAKO € > () ChIECTBYBA
d > 0, rakoBa, de npu ||z||; < 0 nmame ||Az||y < e. Torasa, 3a kakBo na e z # 0,

X

Y=on
2|l

mMa CBoicTBOTO ||y||1 < 0, mopamu Koeto ||Ayl||s < €, Toect
€
[4z]l2 < 25]lz]:.

CrnenoBaresno, onepatopa A e orpannden. C JApyru AyMH, TMOHATHATA HEIPEKbCHAT
JINHEEeH OTepaTop W OTPpAaHUYEeH JUHEeH olepaTop ca cuHoHUME. Pa3bupa ce, HUIIO He
npeun j1a umame Fy = C. ToraBa BbIIpOCHUTE JIMHEHHN HEMTPEKbCHATH OIIEPATOPH Ca,
BCBIHOCT JIMHEHHUTE HENPEeKbCHBTH (pyHKImoHa u. [IpocTpancrBoro ot Te3u dyH-
KIIMOHA/IN Ie obo3HadaBaMe ¢ E]. Bb3moxkHo e cbimo taka Py = Ey = H, kbaero ‘H
e XIwI0epToBO MPOCTPaHCcTBO. [IpocTpaHcTBOTO OT OorpaHmyeHuTe omepaTropu or H B
H ce obosnauasa ¢ L(H,H) wim ¢ B(H). B To3u ciayvaii HopMaTa 0CBeH 00HYaitHITE
CBOMCTBA:

L J|[A+ Bl < |[Al|+IBll, A,BeLH,H)
2. |MA[l = [A][A]l, A€ L(H,H), AeC
npurexKaBa 1 AB€ JOIN'bJIHUTE/JIHU!
3. |[AB|| < ||Al|Bl], A,Be€L(H,H)
4, IE||=1, F=ids.
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YMHOKeHHeTo (KOMIo3uIusiTa) Ha oneparopu npepbina L(H,H) B anrebpa, cBoiic-
tBata 1 — 4 3aeqno ¢ mbanorata Ha L(H,7H) mokassar, de ToBa e ejHa ODaHAXOBA
ajirebpa.

3abenexxka 0.3 Fona aneebpa ¢ edunuuya ce Hapuua 6AHATO8G, AKO MA € OAHATO-
60 AUHETHO NPOCMPAHCMBO, KAMO 0C8EH MO6G C4 USNBAHEHU c8olicmeama 3-4 (3a
YMHOHCERUEMO U 30 OUHULAMA KA ar2ebpama,).

[Ile mpuBemeM HSIKOU PE3YATATH 3a HENPEKbCHATUTE JUHEHHH (DYHKIHOHATH B
XII10epToBO mMpocTpancTBo H. Hait cbimecTBenns oT TgxX e TeopeMaTa Ha Puc:

Teopema 0.3 Axo [ e auneen nenpexscham GyHKGUOHAA, MO COEULLCMBYEA eQUHC-
meen eaemenm u, maxss, ue f(x) = (z,u) ul||f]| = ||ull.

Jlokasamencmeo. Ako f = 0, Teopemara e oueBnganHa. [Topaju ToBa, I Mpemoaara-
me, e f # 0. Toit kKato f e HempekbeHAT, TO ker f e 3aTBopeno. Kopa3mepHocTTa Ha
ker f e 1, roect dim(H /ker f) = 1. Hancruna, moit kato f # 0, To ¢himectByBa a # 0,
TakbB, 4e f(a) = 1. Torasa

r=(xr— f(x)a)+ f(x)a, x— f(x)a€kerf, f(r)ae€ Ca.
Ho, ker f () Ca = {0}. CaenoBarenno
ker f & Ca ="H.
Jla pasbuem cera H B OpTOrOHaJHA CyMa,
H =ker fd N.

Twoit karo dim(H/ker f) = 1, o dim N = 1. Heka 0603HAYUM TPOEKIUATE HA €Jie-
MeHTa a BbpXy ker f u N ¢ ay u ay. as # 0, Thil KaTo B poTUBeH cay4aii a € ker f,
KOETO € HeBb3MOXKHO. Tbil KaTo

f(a) = flar + az) = f(a1) + f(az) = f(az) = 1,
TO BMECTO @ MOYKEM JIa U3MOJI3yBaMe ay 3a pasbusaneto (0.4) u ToraBa ToBa pa3buBaHe
e ChbBHaJIHE ¢ OpTOoroHAHOTO paszbubane. [Ile mokaxkem, 4e
a2
f@) = (=, 7—m3)-
|laz||?
Hawnctuna, neka r € ‘H. MoxeMm j1a Hamutrem
r=y+z yeEkerf, z=Nao.

Toraga,

f(@) = f(y) + Af(az) = Af(a2) = A
Ot apyra crpaHa

(xa |—



TaKa 9€¢ MOZKEM Ja ITOJIO?KUM

a2
U=—-.
|laz|[?
I raka, f(x) = (z,u). Exnncrsenocrra e odeBHaHa, HOPAIH KOETO OCTABA Ja Ce
nokake, 4e ||f|| = ||ul|. Or exna crpana, m3mon3syBaiiku HepaBeHCTBOTO Ha Kormu-
Byuskoscku nomyuaBamve, we ||f(x)|| < ||u|| ||z||, 3waan ||f]] < ||ul|. Or xpyra
crpana, f(u) = (u,u) = ||u||?>. Tbit karo
[f@) o f(w)]
|1 = sup > = [[ul].
ver ||Vl [lull
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61. YHUTApHU 1 M30METPUYHHN ONEPATOPMH.
Hedbunaunusa. Oneparopbr U, nedunnpan B mpocrpancrsoro H, (Dy = H), un-
aT0 00acT oT 3HadeHuss Ay = H, ce Hapuya YHHUTApPEH, aKO

Uf,Ug) =(f,9), fgen. (61.1)

Heka orbenexkum, 1e Tyk anpuopu He uckame U j1a 6b1e muHeeH onepaTop. OTHAYATIO
e JTOKazKeM CJIeTHATA TEOPEMa.

Teopema 61.1. Oneparopsr U ! chinecTByBa u e yHHTapeH.

okazaresictBo. Hamomusime, ge 3a Ja ¢bIecTBYBa OOpATEH OMEPATOP € Heo-
xoaumo u jpoctarbaro ot T f = Tg na ciensa f = ¢. ToraBa obpaTHHAT ce cTpon
cwnocrapsiiku Ha, f° = T f npoobpasa f. Heka npemnonoxum, ue U f = Ug, Torasa
ot (61.1) umame

T. e. f = ¢. Crenosarenno U~! cwmecrByBa. Thit kato Dy-1 = Ay, Ay-1 = Dy,
omeparopsT U~! amamornuno wa U e gedpwHEpan B MAI0TO TPOCTPAHCTBO U T'O H300-
passiBa Ha II0TO TpocTpancTBo. Heka monoxkum Uf = f' ' Ug = ¢', toraBa f =
Ulf, g=U"1q¢. Or (61.1) nonyuasame

(f',g) = (U, U, (61.3)

¢ KoeTo yHuTapHocTTa Ha U~! e nokaszana, samoro f', g’ Morar ga 6bIaT MPOU3BOIHM
eJIeMEHTH OT MPOCTPAHCTBOTO H.

CraencrBue CroperHarusitT Ha YHUTAPEH OMEPATOP CHBIAJA C OOPATHUS:

Ur=U", (61.4)

U'U=U0U"=1. (61.5)
Heiicreurenno, neka U~ 'g = ¢/, Taka, we ¢ = Ug'. ToraBa paBeHCTBOTO
Uf,Ug") = (f.9) (61.6)
€ eKBUBAJIEHTHO HA PABEHCTBOTO
Uf.9) = (f,U"g), (61.7)
koeto u jokasBa (61.4). Cera e joKazKkeM, e € CIPABEeITUBA CJIeHATA TEOPEMA.
Teopema 61.2. Bcekn yHHTapeH omepaTop € JTUHEeH.

oka3zarencrBo Heka
f=aifi+afs. (61.8)
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Torasa ot (61.7) moxyuasame

Uf,9)=(£,U " g) =ou(fr,U " g)+a(f2, U'g) = (U f1, 9) + (U fa, g). (61.9)

Tbit KaTO ¢ € TPOU3BOJICH €JIEMEHT, TO OT MOCIEJHOTO PABEHCTBO UMaMe
Uf = aiUfi +aUfo, [ = aufi + oafs, (61.10)

KOETO W TpsiOBaIIe Ja JOKAYKEM.

Hakpast Ha 1031 maparpad HakpaTKo IIe ce CIpeM Ha MOHSITHETO W30MEeTPHYUEH
oneparop. Heka ca majnenu e xmiabeproBu npocrpanctBa Hq, u Ho. Ille o3navaBa-
Mé CKaJJapHOTO MPOU3BEJIEHNE B MbPBOTO MPOCTPAHCTBO C MHJEKC 1, a BbB BTOPOTO
IIPOCTPAHCTBO C HHAEKC 2.

Hedbununusa. Oueparopbr V', gedunupan B usioro mpocrpancrso Hi(Dy =
H1) n u300pa3sBall ro BbPXY HAI0TO TpocTpancTBO Ha(Ay = Hs), ce Hapuya u3o-
MeTpHUeH, aKo 3a Bceku f,q € H;

(V£ Va)=(f.9h (61.11)

[MIe orbenexum, ge Teopemure 61.1 u 2 ocraBaT B Cu/ia W 33 W30METPUIHU OTle-
paropu. ITo - Touno nmawme:

1.) Beexkn m3oMeTpuyeH omepaTop uMa oOpaTeH OMepaTop, KOWTO C'bIIO € H30MeT-
pHUUEH.

2.) Beekn n3omeTputeH onepaTop e JInHeeH.

[Ile 3aBbpIIEM ¢ €/IHO BayKHO MOHSATHE, KOETO YECTO II1e W3MOJI3BAMe BITOC/IECTBHE.

Hedbnanmua. Heka Ty u T ca quneitnu oneparopu, JedCTBYBAIU B TPOCTPAHC-
tBata Hi u Ha, taka, e Dy, C Hi, Ay, € Hy, Dy, € Hoy Ap, € Hy (B, gacTHOCT
npocrpancTata Hi, Hs MOrar ja CbBOAJIAT.)

Omneparopure 1) u T, ce HAPUYAT YHUMAPHO EKGUBAAEHMHU, AKO CHIIECTBYBA
n3oMmeTpuden oneparop V, nzobpassasai Hi B Ho Taka, ue

Dr, = VDr, (61.12)

T, =V T,V (61.13)
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61.a IIpoeknmoHHu omepaTopu
Barken kj1ac oT orpaHWYeHnTe OMEPATOPH Ca MPOEKIMOHHUTE omeparopu. Heka F
e 3aTBOpPEHO moanpocTpancTBo Ha H. Torasa chimecTByBa pasjiaTaHeTo

H=FoF - =F®(HoF)
¥ 32 BCEKM ejleMeHT h MoKeM ja HamunieM h = fi + fo, fi €F, fy, € F*.
Onpenenenne 0.6 Onepamopsm, onpedeser ¢ paseHcmaomo
Pr(h) = fi,

ce HaAPU™a NPOEKUUOHEH ONEPAMOP, UM NPOCTMO NPOEKMOP 8BPLY NOONPOCTPAHCMEO-
mo F.

OueBnnno e, ue P e orpanuded, ||Pr|| = 1, u 4e e u3mbIHeHO
1) P:=Pr
2) P:= Py

Ob6paTHO, OT Te3Hu JBe paBeHCTBA CIeBa, Ue Py e MpoeKTOp BbpPXy HIKAKBO 3aTBOPEHO
MOITPOCTPAHCTBO.

Teopema 0.4 Hexa P e onpedesen nascakrsde 6 H, 3a xoumo npu npoudsosru hy, hy
e UBNBAHEHO

(PZh’l;hZ) - (PhlahQ)
(Phl,hQ) - (hl,Phg).

Tozasa cewecmsysa nodnpocmparcmso S, maxosa we Ps = P.

Jlokasameacmso. Kakro Buggxme, B (?77) or yciaoBrero Ha Teopemara cieipa, de P
e OTpaHUYeH, HO TOBA MOXKE /1a C€ BUJIU W HEMOCPEJICTBEHO OT YCIOBUETO:

|PA|[* = (Ph, Ph) = (P*h, h) = (Ph,h) = |(Ph, h)| < ||Ph]| ||]],

orknaero ||Ph|| < ||h||. Heka S(P) = {z : Px = z}. llle nokaxewm, 1e S(P) e
3aTBOpeHo noampocrpancTso. Heka {x,}5° e peauna or BeKTOpH, IpHHAIEKAIIA HA
S(P) n uexa x, — x. Umame

Px — x, = Px — Px, = P(x — 1),

orkbaero ||Pz — x,|| < ||P|| ||z — z,||. CregoBarento, npu x, — = uMamMe CbIIO, Te
r, — Pz, xoero Hu naBa Pxr = x.

Heka Ps e npoektopbt, orroBapsiiy Ha S(P). Ille ce onutame na mokazkem, ve
P = Ps. T'vit kato 3a Besiko h nmame Pg(h ) P(h) € S(P), 1oCcTaThaHO € 13 TOKAYKeM,

e (P — Ps)h,x) =0 3a Bcsako h € H, € S(P). Umawme
((P — Ps)h,z) = (Ph,z) — (Psh,x) = (h, Px) — (h, Psx) = 0.
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Cnenosarertno, P = Ps.
Ha orbenexum, ge or coiicrBara (0.4) cieapa, ye P e MOJIOKHUTENEH, TOECT, Y€

(Px,x) >0, x€H.

Hawncruna,
(Px,z) = (P?z,7) = (Px, Px) > 0.

CsoiicTBa Ha IPOEKIIMOHHUTE OIIEPATOPU
[Mle mokazkem HIKOW eJeMeHTAPDHU CBOWCTBA Ha MPOEKIMOHHUTE OMEepPATOPH.

IIpennoxenne 0.1 IIpoussedenuemo wa dea npoexmopa Pg,, Pg, € npoexmop mou-
HO Mo2asa, Koeamo me komymupam, 6 moau cayuat Pg, P, = Pg,nag,-

Joxazameacmeo. Ako Pg, Pg, € mpoekTop, TO
(Pa,Pa,)" = P., P4, = Pg,Pa, = Pg, Pa,.
ObpartHo, ako Pg, Pg, = Pg,Pg,, 7o mbpBo umame (Pg, Pg,)* = Pg, Pg,, a BTopo
(Pa, Pa,)? = Pa, Pe,Pa, Pe, = P% Pi, = Pg, Pa,.

Heka G e nognpocTpancTBoTo, BHPXY Koeto nmpoektupa Pg, Pg,, Toect Pg, Pg, = Pg.
3a Besiko h € G

thg(h):PGIPGQ, h:PGQPGl, hEG1m02
u G C Gy N Gy. Ot gpyra crpana, ako h € G N Go, 10
h:PGIPGQh:P(,*(h)EG,

KoeTo o3HadaBa, ue (G N Gy C G. [IBere penanun nokassar, e G NGy = G.

OcobeHo BazkeH e CJIeJHHUs YacTeH caydail: moamnpoctpancTBata G, Gy ca opTo-
ronasan. Torasa, G; N Gy = {0} u HeoGxoauMoTO U JOoCTATHUHO yeaoBue Gy u G
na ca oproronannu e Pg, Pg, = 0. Henocpeacrserno o0o0mIenne Ha TO3W pe3ysTaT e
CJIEIHOTO TBbPJIEHHE

IIpeamoxxenue 0.2 Cymama om npoexmopume

S:iPGs
s=1

e npoexkmop mowno mozasa, rozamo FPg,Pg, = 0ijPa, 3a ecexu i,j < n. B mosu
cayuati S = Pg, xsdemo
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Hoxazamencmeo. Ako G, ca ase no jase oproronanuu, To Pg, Pa, = 0;;Pg,, n 1ecno
ce BIXKa, 1e S e npoekTop. Tosa, ue S = Py ce nposepsia Bejuara. OdpaTHO, ako
S e mpoeKkTop, TO 3a BCAKO T € H W BCEKW JIBa WHJIEKCA i, j

n

][ > (Sz,2) = ) _(Po,2,2) = (Po,a,2) + (Pg,z, z),

s=1

OTK'BJIETO,
lzl* > 1P ||* + [| Po,=[”

Ha monoxnm x = Pg h, h € H. Tlonysasame
||PG']'h||2 > ||PGiPGjh||2 + ||PGjh||27
a OTTyK BeaHara cneasa, 1e Pg, Pg, = 0.

IIpennoxenne 0.3 Pasauxama wa dsa npoexmopa Pg, — Pg, e npoexmop mowro
mozasa, koeamo Gy C G1. B mosu cayuaii

PGI _PG2 :PG19G2'

Jokasamencmeo. Ako Py = Pg, — Pg, e npoektop, To Pg, = Pg, + Pg, OTKbIeTO
ciensa, ye Go & G = G,. Obparno, ako Gy C Gy, To cbuecrByBa (G, TakoBa, 4e
GQ@G:Gll/IPGl :PG2+Pg.

ITpeamoxkenue 0.4 3a dse nodnpocmpancmea G, Gy yeaosuemo Gy C Gy e exeu-
BAAEHMHO HA YCAOBUETNO

||PG2h||§||PGlh||7 he#H
u wa yeaosuemo Pg, < Pg, .
Babenexka 0.4 Pg, < Pg, osnavasa, we P, — Pg, e noaostcumenen onepamop.

Joxazameascmeo. /IBeTe HepaBeHCTBaA, ca eKBUBAJEHTHHU, 3aI0TO Ca €KBUBAJIEHTHU HA
HEPaBEHCTBOTO

(Pg,h,h) > (Pg,h,h), heH,

TaKka 4Je e JOCTATHLYHO JIa MOKAYKeM eKBHBAJCHTHOCTTA Ha €JHO OT TAX C PesalusdTa,
Gy C G1. Heka G9 C G. Torasa ouesugno Pg, = Pg,Pg, w cienosaresno

|| Pa,h|| = [|Pa,Pa,h|| < |[Pa,hll, heH.

ObpatHo, HeKa 3a BCAKO h € U3IbJIHeHO TOPHOTO HepaseHncTBO. Torasa ot Py, h = 0
ciensa, ue Pg,h = 0, Toect or v € H © G ciepsa © € H © G5. Tosa o3nauana, de
HO G, CHOS Gy, ucnensa, ue Gy C G.

Penumu oT MpoeKnnoOHHN OllepaTopu

3a MpOEeKIUOHHUTE OIEepATOPH CXOAMMOCTTA, 3aJaBaHa OT ONepPaTOPHATA HOPMA
HEe € yJda4dHa, 3alll0OTO BCHUYKHU IPOEKTOPpHU HUMaT HOPpMa €JUWHHILA. 3& TAX € BaKHa
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TaKa HapedeHaTa CHJIHA CXOAUMOCT, 3a KosaTo A, — A , ako 3a Bcako r € H nmame
||(A, — A)z|| = 0. Humem A = s : lim,, o Ap.

YrorpebsiBa ce C¢bIIO W Taka HapedeHaTa ciada cxomumocT: A = w : lim,_,o A,
aKo 3a Bestko iy € H, A,y — Ay B c1ab CMHCBJ, TOECT 3a BCAKO © € H uMame

lim (A,y, z) = (Ay, x).
n—oo
C apyru aymu, CHIHATA CXOAUMOCT € MOTOYKOBATA CXOAMMOCT IO HOpMaTa Ha H, a
ciaabaTa CXOOUMOCT € IMOTOYKOBATA CXOIMMOCT B CMHUCDJ Ha caaba Tomosorud B H.
B cuna e ciennara Teopemas

Teopema 0.5 Axo {P,}° e monomonna peduya om npoeKyuoHHy ONepamopu, mo
CBULLCMBYBG 2PAHUUAMA
P=s:1lim P,

n—o0

KOAMO € CBUL0 NPOEKUUOHEH ONEPAMOP.

Jlokasameacmso. Heka wanpumep {P,}° e nenamasnsisama: P, > P,. Pasbupa ce,
Ta3W peaulia e orpaHuveHa, 3al0To 3a Beekn nmpoekTop Py e B cuna F > Pg > 0. [la
pa3rjegame nIpu n > m

(P — Pm)x||2 = ((Pn — Pu)z, ),
((P, — P,,) e mpoekumoneH omneparop). Nmame
((Pu = Pu)a, ) = (Pow, o) — (Put,2) = ||Pyz|]* — || Pnzl* > 0.

Yucnosara peguna {||P,x||}$° € MOHOTOHHO pacTsiina i OrpaHuIeHa u CJieJ0BaTe]-
1O cxosma. OTTYK HemOCPeICTBeHO cieBa, de peaunara { P,z }7° e dbyngamenrarma
W CbIIECTBYBA IPAHUIIATA

lim P,x = Px.
n— o0

He e tpyano na ce Buan, ge P : x — Px e muneen onepatop, a Tbii kato || P,z|| < ||z||
crensa, ue || Pz|| < ||z]|, r.e. P e orpannuen. OcBeH TOBa, 32 BCAKO N U 33 IIPOM3BOTHA
BEKTODH T, Y

(Pnl‘apny) = (anay) = (x,Pny),

OTKbIAETO qpeS FpaHI/Iqu HpeXO,I[ HOﬂy‘{aBaMe
(Pz, Py) = (Pz,y) = (z, Py),

KOeTO o3HadaBa, ue P e mpoekTop.
C anaJIOTMYHN Pa3ChKIACHUS C€ JI0KA3Ba CJIe/IHATA TEOPeMa

Teopema 0.6 Bcakra monomonna oepanuuena peduya {A,}° om ozpanuvernu noao-
ACUMENHU ONEPAMOPY, € CUAHO CTOOAULG KOM 02PAHUNEH ONEPAMOP.
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Hoxasamenscmso. Heka Ap 1 > A >0, A < C. Torasa, npu n > m
[((An = Am)z, 9)| < ((An = Am)7,2)3 ((An — An)y, )2
< (Ca,2) "2 (A — Aw)y, )2 < IC]] ||2]|((An — Am)y, y)2.

Ha monoxkum y = (A, — Ap)z. Nmame

104 = Anlol] < 1€ (A — ()

1
Twit karo {(A,y, ¥)? }3° MOHOTOHHO pacTe U e OrpaHuYeHa, TO Tsl & CXOJSIIIA, OTK'bIETO
cienpa, e peaunara {A,y}5° e dyHaaMenTaIHA W CHIIECTBYBA

lim A,y = Ay.
n—oo

OmnepatopsT A e orpaHnveH KarTo cjiejacTBue oT Teopemarta Ha Banax-IIlaiiaxayc. Ha-
ucrnna, {A,y}° e cxoggama, a s3uaun ||A,y|| < M,. OrTyK creasa, €de 3a BCAKO 1
nmame ||A,|| < M, kbaero M e usakakBa kKoucranta. CeroBaTeTHO,

Az || < [|Anl] ]| < M|
u cjiej rpaHuden npexos noaydasame ||Azx||| < M||z||, Toect A e orpannuen.
CaencrBue 0.2 Beakxa monomonna oeparusena peduya { Ay, }°
A<A<...<Z<C

om 02paruYvYeHy onepamopu e CuaAHo CCEOdﬂ/{MG KM 02DaGHUYMEH ONEPanmop.

JleiicTBuTe/IHO, HOCTATHIHO € Aa noaoxum B, = C' — A, 3a jga cBegeM Hemara 10
NPEIUITHAS CIydaii, KoraTo omeparopure A, 0sgXa MOJTOKUTETHH.
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62. [Ipeo6pasoBanue Ha Pypue—yHuTapeH omnepatop B L*(—o0o, o).
OCHOBHaTa e TyK € JOKa3aTe/JICTBOTO Ha CJdeJHaTa KJIaCU4YeCKa

Teopema na @ypmue. Heka pasriegave oneparopa na @ypue

(Fg)(t) = h(t) = \/%_7( /OO g(s)e ™ ds, g(t) € L*(—o0,00). (62.1)

Torasa obpaTHust orepaTop ce jgaBa ¢ popMmyiaTa

g(t) = (F'h)(t) = \/%7 /_00 h(s)e' ds, (62.2)

npu TOBa e B cuia paBeHcrBoro Ha Pypue-Ilranniepen

/_00 ()2 dt = /_OO g(®)[2dt. (62.3)

o oo

[To Touno omeparopa Ha @ypue ce ompeiensa mo cieauus Hauud. Heka ¢(t) e
npoussoana dynknua ot L2 n Heka

g (?) :{ g(ot) (_](\|[t|§>t]§)N) . (62.30)

CrenoBarenno gy (t) e abcomoTHO WHTErpyeMa. TyK MOKeM J1a MPUIOKHM JTHPEKTHO
(62.1):

(Fgn)(t) = \/% /00 gn(s)e ™ ds = \/% /Ng(s)e_its ds. (62.3b)

Ot yuurtapuocrTa Ha JF CcjIeBa OTPaAaHUYEHOCTTA U CJIEIOBATETHO

lim [|[Fg— Fgn|| =0 (62.3¢)
N—00
nJjin
1N ,
(Fa)(t) = hit) = Limy oo / gl ds. (62.3d)

KOeTO MOZKe Jla ce TIpHeMe 3a ollpejie/ienne Ha olleparopa Ha @ypue B L2,

JokazaresicTBOoTO Ha TeopeMmara Ha Dypue Ie mpoBeeM IO CJIeJIHATA CXeMa.
OrHavaso e JoKaxKeM, ue omeparopa omnpesesaeH upe3 (62.1) BbpXy MHOXKECTBO OT
dbyakumn L C L?, xoeto e mrbTHO B L2, He m3Mens HopMaTa, IpH ToBa 00pasa Ha
L e muOo)kecTso mabrHOo B L2, Crles ToBa mie pa3smmpuM MO HempeKbeHaTocT B L2 n
10 TO3W HAYUH IIe TOaydIuM oneparopa (62.3d). 3a ja 3aBbpIINM JOKA3ATEICTBOTO
cle/IBa Jia MOKazKeM olIlle, Ye OOpaTHHAT ONepaTop ce MOoIydaBa, 3aMEeHSHKN ¢ ¢ —i.

3a Ta3u 1en me usnonsBame pyHkiunte Ha Yebumes—Epmur

= Hy(t)e 7, k=0,1,..., (62.4)



KbjeT0 Hy(t) ca momunomu or crenen k. lIMame ¢bOTHOIIEHUSITA HA OPTOrOHAJIHOCT

/_00 (£ om(t) dt = { 2%3!\/% EZ i z; . (62.5)

o0

Hexka pasriegaMe HaBCAKbe IITHOTO B L2 = L?(—00, 00) MHOKECTBO OT BCHUKH
dyHKIMU OT BUIA

2
f(t) = P(t)e", (62.6)
KbjieTo P(t) mpoGsirBa ChbBKYIIHOCTTA OT BCUYKHU TMOMTHHOME. Heka HAOMHUM, e BCs-

ka dyukuug ot Bujga (62.6) Moxke na Objie IpeIcTaBeHa BbB BH/IA:

f(t) = appo(t) + arpr(t) + ... + anen(t). (62.7)
Or (62.5) nmame
/_ |f(t)[*dt = fZQkkwa 2. (62.8)

o0

Cera neka npuiokuM KbM f(t) omeparopa F. 3a Ta3u mes mie ce Bb3MOA3BaMe OT
CJIIHOTO C'HOTHOIICHHE

-~ t k $2 dke—s2 d " tz dk —t k 0 1 62 9
& 2 —— — 2 — [ N .

\/ﬁ/ e Iok s=1e T ( 1,000) ( )

OTTyK nmame
For=(=i)'or (k=0,1,...). (62.10)

CienoBaresiHo
h(t) = (F() = aopo(t) + (=) aapr(t) + ... + (=) " anpa(t). (62.11)

U 3HAYU

/_00 FOPdt = /_00 (1) dt. (62.12)

oo oo

Orryk ciaeasa, de oneparopa JF He W3MeHsI HOpMaTa Ha egeMeHTHTe OT Buia (62.7),
KoeTo e Hapcsakbie mbrHo B L?. Cpasnssaiiku (62.7) ¢ (62.11) sux1ame, ue 3a j1a
MOIYYIHM OT ollepaTopa F omeparopa F ! ciensa jga 3aMenuM 4 Ha —i. lle qokazkem

(62.9):

—zst idk i 52 dk
6 2 ds =

V2 / dsk o / dsk
= I eé /oo e_szd—k 6(372”)2 ds =
B v 2T oo ds* B

_ ! 6% /OO Z'ke*st—k 6% ds =
Vo —oo dtk B
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2
e ”H'?) ds =




LA 0 §2 42 . 2 d" -
_ 1271.6?%/ e~ T T st 1o — ik€7 detk (k =0,1,.. ) (6213)

HaKpaﬂ NU3MOJJI3BaxXMe U3BECTHOTO PpaBE€HCTBO

L /oo 5 gist -4 (62.14)
— e ze s=e 2. .
V2T J
Honnauenne 1. [Ibanora na dyaknuure Ha Yebumes —Epvut B L? (—00, 00)

[Ile mokaxkeMm cieHATA
Teopema Ako 3a dbynknusa f(t) € L? umame

/wﬂw%@ﬁ:o (k=0,1,..), (62.15)
To f(t) = 0.

Hoxkazarencrso Or (62.4) crensa, we paBercTBaTta (62.15) ca eKBUBAJEHTHH Ha
paBeHcTBATA

/oo tkf(t)e_é dt=0 (k=0,1,...) (62.16)

o0

Hexka pasriemame byukimsiTa,
H@i/fwfﬂm% (62.17)

KOSITO, OYEBUJIHO, € ONpeJie/ieHa W HEelMpPeKbCHATA 33 BCSIKO (KpaifHO) KOMIUIEKCHO Z.
[Tpu ToBa dyukiusTa F(2) nMa 3a BCAKO 2 KpaiiHa MpOU3BOIHA

F@:/ it f(t)e=" e dt. (62.18)
Crenosarenno F(z) e xomomopdua byukuus B C. Ot (62.17) momyuaBame

ﬂsz/ﬂmW@féﬁ:o(thW% (62.19)

o0

re. F(z) =0. Orryk nvame
00 2
F(z) = / Flt)e 2e™dt =0, (—oo <z < o0). (62.20)

Cera ocraBa Ja ce Bb3noa3BaMe oT ciejnns ussecren dakr: Ako g(t) € L'(—o0, 00)

2
(‘B mamms cayuait g(t) = f(t)e 2 ) n ako 3a Bewuku x € (—00, 00)

/ g(t)e'™dt =0, (62.21)

o0

to ¢(t) = 0 mourn HaBcsikbae. Teopemara e JOKa3aHA.
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JonbiHeHne 2. YHAUTApHA €KBUBAJEHTHOCT Ha OIEPAaTOPUTE HA YMHO-
KeHne n audepeHIupaHe.

Heka, KakTo 06UKHOBEHO, B MPOCTPaHcTBOTO H = L?(—00,00), K'bJIETO CKajJapHo-
TO TIPOU3BEICHUE

0= [ s@g . (62.22)

neduHUpaMe OmepaTopa HA YMHOXkKeHHe () Ha He3aBUCHMATA, MPOMEH/INBA TTOCPEICT-
BOM PaBEHCTBOTO

Qo = zp(x). (62.23)

Tyk neburunmonnara obract Dg ce ¢beron or dbyukimuute ¢(zr) € L*(—o0,00), 3a
kouto xvp(x) € L?(—00,00).
OmneparopbT Ha audepennupane P e onpegennm 1mo ¢popmyiaTa

pold  py 1@ L (62.24)

ida’ 1 dx 1

K'beTo jeduaunmonnara obaact Dp ce ¢becTon OoT abCOTIOTHO -~HeNpeKbCHATUTE (DY H-
knnu () € L*(—o0, 00) Takusa, ue z¢)(r) € L*(—o0, 00).

Hexka mamoMHEM, 49e Taka OIpeJeIeHHTe OEePATOPU €A CAMOCIPErHATH B IIPOCT-
pancTBoTO L%(—00,00). TyK me J0KazKeM CIeJHaTa TEOpeMa.

Teopema 3a yHuUTapHa €KBUBAJEHTHOCT Ha omeparopurte () u P. Heka
oneparopure F, F~! ca nedunupanu xakro B (62.1-2), a Q u P xaxro B (62.23-24).
Torasa

Q=FPF '« P=F'QF. (62.25)

okazarencrBo. Imame

Pat) o s — L / (@) (s)e™ ds = FQR(t) = FQFg(h),

=g Lera= g [

C KOETO JIOKa3aXMe BTOPOTO paBeHCTBO B (62.25). [TbpBOTO € cieicTBHE HA BTOPOTO.
Moxke u UPEKTHO Jia TPOBEPUM, He:

oo

e " ds =

7t o

\/ﬂ/ (st )) e " ds = FPF 'h(t).

Qh(t) = g'(s)e”" ds =
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65. Kimacuueckara popmyiia 3a pexa Ha Pypue KaTo 3ajada 3a COOCTBEHHI
3HaueHus 3a omeparopa y" + Ay = 0,y(0) = y(7r) = 0. JokazarencTBo upe3
MeTO/la Ha KOHTYPHOTO mHTerpupane. Teopema 3a monmbjJBaHE IO HOpPMAa B
L*(0, ).

OCHOBHEAT pe3yaTaT TYK € JOKA3aTeJCTBOTO Ha KJachdeckara (opMy/a 3a pas-
puTHe B pej Ha @ypme ma npousonna dbynkmua f(z) € L%*(0,7), KbIeTo KaKTo
0OMKHOBEHO

L20,7): (f.g) = / " @@y de |IF] = (f, ) (65.1)

[TpuBenenusaT TyK M3BO/ € ya00eH ¢ orjie 00600IaBaHeTO MY 3a Pery/asapHust ore-
parop Ha [Ilypwm-JInyBui, koero e HanmpaBuM B cieapamns maparpad. Mmame cie-
HaATa,

OcHoBua teopema- Teopema Ha @Pypue. Heka

2
on(x) = \/jsinnx, n=12.... (¢n, ©m) = Onm- (65.2)
T

Torasa
a. 3a Beska JBa nbru audepenuupyema gyukuus f(x) € C?[0, 7] rakasa, ue f(0) =
f(m) =0 e cnpaBesIMBO pasaaraHeTo

f(x) = Z Cngon(x)a Cp = (f7 SOTL)a (65'3)

K'BJIETO PEIBT € PABHOMEPHO W abeomoTHo cxoagam npu 0 < x < 7.
6. Ako f(x) € L*(0,7) B paznaranero (65.3) cxomumoctra e mo mopmara ma L?(0, ):

N
Nl% \f— ch(anLz =0. (65.4)

n=1
Heka orbesnexkuMm, de paziraranero (65.4) e eKBUBAJIEHTHO HA PABEHCTBOTO
T o0
/ fi(z)dx = g 2, (65.4a)
0 n=1

KOETO ce Hapuva paBeHcTBO Ha [lapcesadr.

[Ipeau ga JI0KazKeM Ta3d TEOpeMa Ie TPUBEIEeM eJIHA JeMa.

Jlema 1. Heka ot komiutekcuara pasanaa C n3paanu kpbraerara Cy(n) : [z—n| <
p, p <1/2. Torasa B obracrra Z, = C\ U, C,(n) e cupaBemjinBa cleaHaTa OHEHKA

|sinmz| > K,exp(|Imz|r), z€ Z, (65.5)

KbIEeTO Kp € ITOJIO?KUTE/THA KOHCTAaHTA.
Hoxka3zaresictBo. OrHauaso 1e oTdereknM, de (DyHKIHITa

f(2) = |sinmz| texp [Imzr|
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e deTHa u nepuoandHa ¢ nepuox 2 (exp [Imzw| = exp [Im(z + 2) 7|, sinmz = sin (2 +
2)). CireoBaTesiHo 32 J1a JOKazKeM JieMara e JOCTAThIHO Ja YCTAHOBUM, 1€ KOHCTaH-
Tara

K, = sup |sin7mz|"exp|lmz7r| = sup |sinmz|™'exp|Imzm| =
2€2, 2€Z, (Tt

sup |(sin7z) texp (—izm)| < oo,
2€Zp 14

kbaeTo I, e mBumara 0 < x < 7, y > 0. OyHknugara
¢(z) = (sinmz) " exp (—izT)

e aHAJIUTHYHA B obaactTa Z, (|11, HempekbcHara na rpannnara i. [lo-naTarbk nma-
Me, 9e papaoMepHo 1o 0 < z < 7 npu y — 00 ChIIECTBYBa I'PAHUIIATA,

lim ¢(z)=-2i, 0<z<2.
y—infty

Ot TyK Mo TeopeMara 3a MaKCHMyMa Ha MOJYJIa MOaydaBaMe MCKaHaTa omeHka K o <
0. O
Hexka pasrimemame rpanmaHaTa 3a/1ada, onpeaeaeHa oT YPaBHEHHETO

Y ' +Ay=0, 0<z<71 (A=FK) (65.6)

U IPAHUYHUTE YCIOBUS
y(0) = y(m) = 0. (65.7)
Ob6moro perrenne Ha (65.6) e

sin kx

y(e, k) =A + B cos k. (65.8)

Cera na omnpeneanm tesn k,, 3a KOUTO ca u3mbjiaHeHn ycirousta (65.7). Or mbp-
BoTO yesoBue B (65.7) momyuaBame B = 0, ToraBa BTOPOTO BOJM J0 yPaBHEHHETO
sin km = 0. Pemenusita Ha ToBa ypaBHenue ca k, =n = 0, +1,+2,.... CremgoBaresHo
cOOCTBEHHUTE YUCIA U ChOTBETHUTE COOCTBEHU (DYHKIUHU Ca:

2

2
A =17, op(z) = \/isinn:z:, n=12,.... (lenllzz=1). (65.9)
s
Heka nocrpoum dyukuusara na ['punn

1 sinkrsink(t—n), x<t<m,

L@t k) = k sin km { sink(x —m)sinkt, 0<t<zx (65.10)

kbaero dbynkmuara f(x) € C?[0, 7] n ynosnersopasa yciosuata f(0) = f(7) = 0.
Jla pasrimename (pyHKIHEATA,

F(fi, k) = /OWF(x,t, B)F(E) dt =
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sin kx

ksin km

Hexka orGenexum, ue dyuxuuara F(f;z, k), A\ # n? yaoBIeTBOpsaBa HeeIHOPOI-
HATa FPAHUYIHA 331294

sink(z — )

/m sin kt f(t) dt + /7r sink(t —m)f(t)dt =1, + I,. (65.11)
0 T

ksin km

F"+ \F = f(z), F(0)=F(x)=0. (65.12)
Uurerpupaiikn asa mbti no gactu B (65.11) moxyvyaBame

F(fi k) = /OWF(:E,t, B)F(1) dt = @ - % /0 Dot k) f"() dt.  (65.13)

Heka momoxxum | g
—/ Do, k) f (1) di =
k Jo

sink(z —m) [* . " sin kx /7r ) ,
Ck2sinkm Py - =1+ 1, (65.14
k? sin km /0 sin ki f(¢) dt + KZsinkr J, sink(t —m)f"(t)dt = I + I,. (65.14)

Hexka Cy : k = (N +1/2)e, 0 < ¢ < 27 e okpbxknocT ¢ paguyc N + 1/2 u neka
pasriegaMe KOHTYPHUST HHTErPas

1

In(fiz) = —_]{ F(f:z, )k d. (65.15)
21 Joy

JokazaTencrBoro Ha (HOpMysIaTa 3a pasjaraHe IMie MOJYIAM OTHAYAIO 33 (GyHKIUH

f(x) € C?)0, 7], ynosnersopasamu ycnosusata f(0) = f(7) = 0. C nomomra ma tema

1 me mokazkem, ge

lim In(f;z) = f(x). (65.16)

N—00

Crenr ToBa MO TeopeMaTa 3a PE3UAYYMHUTE MOTydaBaMe

N
In(f;2) = Z ReskF(f;x,k)|k=n

n=—N
N sinpa [T N 9 T
Z / f(t)sinnt dt = Z—sinnm/ f(t) sinnt dt. (65.17)
n=—N T 0 n=1 T 0

Cpasusiaiiku (65.16) ¢ (65.17) mpu N — oo noaydasame (65.3) 3a yKasaHusi Kjac
or dynkunu. e nomyaum orravano (65.17). Thit karo moarocure Ha dyHKIETA
kF(f;x, k) ce onpemenst or Hyaure Ha sin km, T0o 3a pe3ugyyma B k = n umame

ReskF(f;x,k)|p=n = ﬂcolsmr [/W sinn(t — ) f(t) dt + sinn(z — ) /I sinnt f(t) dt]
T 0
- Smﬂ”x /0 ' F(t) sinnt dt. (65.18)
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Heka k € Cly, Torasa ot (65.5), oranraiiku

|sinkz| <exp(Imklz), keC 0<z<n7 (65.19)
noJrygaBame
L < K" L =T | Tn (s / (8 e Mk g < 0~ ke Cy (65.20)
kP |1€|2
kbaero C, = K71 [7|f"(t)] dt. Orryx n amanormuanara onenka 3a |I| nvane

Lf 1 (/0 D(a, b, k)f (1) dt) Ik =0(5). (65.21)

2mi Jo, k
Koero naBa (65.16), kKaTo B3eMeM mpeaBuj, |ge

1 dk
— — =1. 65.22
211 Cy k ( )

PaBHOMepHATA U a0COMIOTHA CXOAUMOCT Ha peja (65.3) caeasa oT paBeHCTBATA

/07r f(t)sinntdt = ;—21 /07r f"(t) sinnt dt. (65.23)

Tebpaenuero (6) creaBa HEMOCPEACTBEHO OT CIEABANIATA TEOPEMA 3a TMOMbIBAHE T10
nopma B L%(0, ).
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B.Teopema 3a nombjsaue 10 Hopma B L2(0, 7).
Hexa B npocrpancrsoro L*(0,7) e gajeHa mbjHa OPTOHOPMUPAHA CHCTEMa

(), (VUnyVm) = Opm nym=1,2,.... (65.24)

VMame paBeHCTBOTO
1f =D awval> = 117 =D ap. (65.25)
n=1 n=1

JIsicnaTa 9acT Ha TOBAa PaBEHCTBO

/OW P (z) de = gai, ap = /OW F(@)vn(z) da. (65.26)

ce Hapu4a paBeHCTBO Ha [lapceBan, a nmaBata - (bopMyIa 3a pasaaraHe o CUCTEMATa
v,. Cera me moKazkeM, 4e € B CHJIa CIeTHATA

Teopema 3a nombasane o Hopma B L?(0, 1) Axo paBencrsoto Ha [Tapcesan e
criipaBeInBo 3a riaaxu (qudepenmupyemu) byuxuun f(z) € C?[0, 7], f(0) = f(x) =
0, To CcHIIOTO € B cuia u 3a Beska dynxuus f(z) € L0, 7).

Hokazaresnctso /leiicteurenno, neka f(x) € L*(0,7) u nexa fix(r) e peauna or
r1ajgku BYHKIUN, KOUTO KJAOHAT KbM f 1o HopMaTa Ha L2, T.e.

lim || £y = fllz» = 0. (65.27)
— 00

Or (65.26) mvame

/Oﬂ{fk(fﬂ) }de—Z{a —al) /fk 2)on(v) dv.  (65.28)

Or (65.26) umame, de npu k,[ — oo JsiBaTa crpana Ha (65.28) KJIOHM K'bM HyJIa , &
craenoBaTenno, u agacuara. Ot HepaBeHcTBOTO Ha Komun-ByHaKOBCKE cienBa, de

|a, — al |<{/ {f(x )}%m}é, (65.29)

T.e. 3a BCAKO (purcupano n = 1,2,... ¢bIecTByBa I'paHUIATA,
lim o = a,. (65.30)
k—o0

Or (65.28) nmame npu ukrcupano N

> {aff) —aPy < / {fi(@) — fi(2)}? da. (65.31)

Orryk npu k — oo, oruuraiiku (65.30), mosyuasame

S - )2 < / (F() — (@)} do. (65.32)
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Twit karo asicnara crpana He 3aBucu oT N, To pu N — 00 umame

> {an—adVy < / {f(x) — fiz)}? dux, (65.33)

OTK'bJIETO, B YACTHOCT, CJIEJBA, Y€ PEIbT Y | - e cxongr. Ilo - HaTaTHK UMamMe

n=1 n

> Yal = fj a)(an +af))| <
n=1 n=1 n=1

(imn—a >‘<ian+a )2. (65.34)

Taka momryanxme, e

lim al’ = "al. (65.35)
—00

3a J]a 3aBbPIIIM JOKA3ATEJICTBOTO OCTABA JIa 3a0eJIeZKIM, Ue OT CXOAuMocTTa B (65.27)
ciaenBa, de

ll_i)rglo||fl||2 = /07r fi(z) do = /07r (z) dx (65.36)

U CJIeJIOBATE/IHO B paBeHcTBOTO Ha [lapcesas

/ ’ fi(x)de =Y al’ (65.37)
0 n=1

MOZKEM JIa U3BBPIINM TPAHUIEH MPeXos [ — 0o, ¢ KoeTo Jokazaxme (65.26) 3a Beska
bynkunsa f(z) € L*(0,7). Teopemara e joKa3aHa.

162



66. Peryngapen oneparop Ha Ilypwm - JInyBu.

B To3u n ciepamuTe a8a maparpada e u3/J10KUM OCHOBHUTE BIIPOCH, CBbP3aHU
C'hC CIIEKTPAJIHATA TeOPUs 3a perysspuus oneparop Ha [Ilypwm - JInysusa,kouto Hape
C MHOI'OYHC/EHUTE MPUJIOKEHUS B PA3/JUYHHM 3aJ[a9d OT MareMarudeckarta (pusmka
MOZKe JIa CTYKU U KATO BbBeJeHNe B OOIIATA CIEKTPATHA TeOPHs HA CAMOCIPETHATUTE
OMePATOPU B XUJIOEPTOBO MPOCTPAHCTBO.

Hexa o3naunM KaxTo o6ukHOBeHHO upe3 L2(0,T) NpocTpaHCTBOTO Ha KBapaTH-
HO - cymMupyeMuTe (PYHKIMHU, ChC CKAJAPHO MPOU3BE/ICHIE

T _ 1
(f.9) = / f@)g(e)de, |fl = (f. ) (66.1)
0
[HenTpa/sHO MSCTO TYK IIle UT'Pae JUHEHHUS ONepaTop
L=-D*+q(x), (66.2)

KbjeTo ¢(z) e peanna, HenmpekbcHaTa dyHKIMs B uHTepBata [0, 7]. ITo -Touno Tyk
e pasriIekjaMe 3a1adaTa 33 HaMHpaHe PeIleHusATa Ha yPaBHeHHEeTO

y'+ (A —qx)y=0, 0<z<m, (66.3)
YAOBJIETBOPABAIl I'PAHUYIHUTE YCJIOBUA
y(0) cosa + ¢'(0) sinaw = 0, y(7) cos B+ ¢/ () sin § = 0. (66.4)

Tasu 3amava ce mapuya 3agada Ha lypm - JInysuia. Ile orGemexkum, de BazKHO
MACTO B MPHUJIOZKEHUATA UI'Dae U IMMEepUuoJuIHaTa (aHTI/IHepI/IO,ZLI/I‘{HaTa) 3a/a4a, KOATO
ce ompejiesiss o ypaBHeHuero (66.3) u rpaHUYHUTE YCIOBHS

y(0) =y(m), y'(0) = ¢'(m), y(0) = —y(7), y'(0) = —y' (), (66.5)

KOATO TYK HSIMA JIa H3CJIeIBaMe.
Babenexka. KbM Buga (66.3) ce cBexka mo-o0II0TO YpaBHEHEE

y" +p(x)y + {l(z) + A\r(z)}y =0, (66.6)

KbJeTo (yHKIuATa r(x) e noaokurenua B narepsasa [0, 7]. deiictBurento, ako p(x)
MMa HENPEeKbCHATA ITbPBA IPOU3BOAHA, & 1'() - HENPEK'bCHATA BTOPA TIPOU3BOJHA, TO
ypasHerueTo (66.6) ce cBex/Ja KbM KAHOHUIHUST BH/L

L A a(©n=0 (66.7)

mocpeacTBOM cMAHAMG HA ﬂuyelm

£= /0 mm dt, (&) =®(x)y(r), @)= /r(z)exp (% /0 mp(t) dt), (66.8)



npu ToBa rpaHndHUTE yeaopust (66.4) He usmensT Buga cu. Heka orbesexxum oie, e
pasriexaaHero Ha oneparopa L Bbpxy wHTepBasa [0, 77| He e orpaHndenue, Thil KATO
cMsAHaTa t = {07 mpeobpasysa WHTepBasa [a,b] B unTepsana [0, 7], npu Koeto He ce
M3MeHsI BHJIa Ha TpaHnvHaTa 3aj1a4a (66.3-4).

Ako mipu HsKOe \; rpaHnYHaTA 331a49a (66.3-4) nMa HeTpUBHAIHO pernenue y(x, \) #
0, TO YHCIOTO A Ce HApHUYA COOCMBEHO YUCAO, & CHOTBETHOTO pernenue y(xr, A) - cob-
cmeena Gynkyus Ha rpannvHaTa 3aga4a (66.3-4).

Heka f(x) u g(x) ca HenpexkbcHaTH, ABa wbTh audepennupyemu byakunn. VH-
Terpupaiiky ABa IILTU [0 YACTH, IOJyIaBaMe ThKICCTBOTO

/0 (L) (@)g() de = W(£,5)(0) — W/, 9)(m) + / @) Tg@)dr,  (66.9)
K'bJeTo Bponcknana

W(f,9)(x) = f(z)g'(x) — f'(x)g(z). (66.10)

Heka f = y(z, A1) u g = y(x, \y) ca cobcrBern DyHKIMN, OTTOBAPSIIN HA COOCTBEHUTE
auciaa Ay, Ag. O rpannanute yceaosus (66.4) cnensa, ue W(f, g)(m) = W f,g)(0) = 0.
Orryk, BeneacTue Ha (66.9), momydaBame

(AL — o) /Oﬂy(x, M)y(z, o) dx (Ly(z, \j) = Ny(x, Ay), 7 =1,2)) (66.11)

OTTyk mmame ciaegHaTa JieMa.

JIema 1. CobGerBennTe 3HaUeHnsT Ha TpaHndHaTa 3aaa4a (66.3-4) ca peanann, npu
ToBa cobcrBerute GyuKImu y(z, A1) 1 y(x, \y), OTrOBAPAIM HA PA3IUYHE COOCTBEHH
4HCIa ca OPTOTOHANHH, T.e.

()\1 - )\2) \/7r y(.fU, Al)y(x, )\2) dr =10 )\1 7£ )\2. (6612)
0

3abesexka. TBbpaeHngATa B Ta3u JieMa ca JI00pe M3BECTHH CBOICTBa Ha CaMOC-
IperHaTuTe ONepaTOPh B XHJIOEPTOBO MPOCTPAHCTBO.

HoxkazaresnictBo. Heka Ay = u + iv e KoMIiekcHo cobcTBeHo uncao. Tbit KaTo
byrkumaTa ¢(r) e peanna, a ChIO @ 1 3 ca PeAJHHU YUCIA, TO TACIOTO Ay = A\ =
U — 1V CHIO e cOOCTBEHO 3HAYEHHe ChC ChOTBeTHa cobcrTBena dbyukums §(x, Ag). B
To31 ciydail paencrBoro (66.11) nasa

22'1)/ ly(x, \)|> dz = 0, (66.13)
0

re. ImA = v = 0. Orryk (22.12) crexsa gupexrao ot (22.11), ¢ Koeto JemaTa e
JOKA3aHa.
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67. CbIiecTByBaHe U aCUMIITOTUKMA HA COOCTBEHUTE YHCJIAa U COOCTBEHUTE
dbyHKIINM!.

1. Heka mosoxkum cotga = —h, cotgfs = H, kbiero npeamnonarame, ge h u H ca
kpaitan. ToraBa rpanmdaanTe yceaosus (66.4) ce 3amucBar BbB BUa

y'(0) — hy(0) =0, y'(m) + Hy(m) = 0. (67.1)

(Ao uucnoro h(H) = 0o, cborBeTHOTO rpanndno yciaosue crasa y(0) = 0(y(7) = 0).)
Heka o3naunm ¢ ¢(x, \) u ¢(x, \) permenusta Ha ypaBaenuetro (66.3), y1oBaeTBops-
BAIIU HATATHATE YCIOBHSI

o(x, A) :p(0,\) =1, ¢'(0,\) =h (67.4)

W@ \) () =1, ' (r, \) = —H. (67.5)

B. Teopema (HepaBencrBo Ha Benman- I'ponyon) Heka h(x) u g(z) ca neorpu-
narennn dbyuknun 0 < x < X, npu toBa h(x) e HenpekbcHaTa U ¢(r) HHTErpyeMa.
Torasa, ako

hz) < C + / g(Bh(t) dt, 0<z <X, (67.6)
0
TO N
h(z) < Cexp(/ g(t) dt). (67.7)
0
HokazarencrBo. [lorarame

y(z) = /0 " g(Oh() dt. (67.8)

Or (67.6) noxyvyaBame

d
L = g@)h(z) < Cyla) + g(@)y(x). (67.9)
Orunraiiku
% {y(x)ei fox g(t) dt} — yl(l_)e, fOE g(t) dt o y(x)g(x)Q* foac g(t) dt, (6710)

noxydaBame, e (67.9) MOKeM Ja 3amuieM BbB BHIA

7 {u@e Bo0m} < gyt a0 (67.11)
WNurerpupaiiku ot 0 10 x nosxydaBame
y(z) < Celo 90 _ ¢ (67.12)
KoeTo 3aejHo ¢ (67.6) naBa
h(z) < y(z) + C < Celo 90t (67.13)
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KOETO W TpsiOBaIle Ja JOKAKEM.

Teopema 1. a. Pemennsita ¢(x, \) n ¢(x, \) ca nean byHKIun Ha A 3a BCSIKO
x € [0,7].

6. CoimectByBa ko TakoBa, de npu |k| > |ko| nmame omenkure

oz, k) = 0™,z k) = O™ IN)r = Tmk, k2 = X (67.14)

1 paBHOMEpPHO 110 x € [0, 7] ca copaBejInBU ACUMITOTHKUTE

ikaks

o(x, k) = coskx + O( 7 )R (67.15)
(3, k) = cos k(z — ) + 0(6T||:| i (67.150)
B. IMame orieHKHTe
O (x, k) = —ksinkz + O(e™?), (67.15b)
W (2, k) = —ksink(z — ) + 07172y, (67.15¢)

Hoxkazarescro. OTHauaso me jgokazkeM TBbpaenusTa (6) u (B). imame nurerpas-
HOTO ypaBHEHUE

ink Tsink(r —t
o(x, k) = cos kx + hsmk - +/ %q(t)cp(t, k) dt. (67.16)
0
[Tonarame
oz, k) = ™ f (). (67.17)

Or (67.16) momyuaBame

F(z) = {coskz + hSinkkx}e_”‘” + /0 ' W(e_'ﬂx_t)q(t) f(tydt.  (67.18)

ITonmarame
p = maxo<q<|f(2)], (67.19)
Thil Karo |sin kx|, | cos kx| < exp(|r|z), x > 0, To
M1+—+—/||m (67.20)
k] K]
T.€. |h|
a+—1——/||m (67.21)
|| I3

npn |k| > [ |q(t)| dt, ¢ koero momyuasame onenkara (67.14), onenkara (67.15) e -
pekTHO ciaencreue or (67.14) u ypasuennero (67.16). Iudepennupaiiku mo x ypashe-
uuero (67.16) u m3mi3Baiiku onenkara (67.15) nomygasame (67.15a). @opmyupanure
CBOIICTBA HA PEIIEHUETO 1) Ce MOTyYaBAT AHAJIOTHIHO, U3XOKIANKA OT YPABHEHUETO

W(x, k) = cosk(z —7) — HW + / Wg(tﬁ/}(t, k)dt. (67.21a)
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[ITe HamoMHUM KaK ce MoJydaBa TeopemMaTa 3a ChIIeCTBYBaHe Ha pertennero ¢(x, k),
koeto e nsia dyukmus Ha k € C, T.e. mbpBOTO TBBPAEHUE HA JeMa 1. 3a menara e
U3M0/I3BaMe Memoda Ha nocaedosamennume npubsusicenus. Heka momoxmm

sin kx

wo(x) = coskx + h T (67.23)
nopun=1,2,...
Tsink(x —t
on () = @o(x) +/ %q(t)cpnl(t) dt. (67.24)
0
Heka z € [0, 7], a k ce menu B kpaiina obact, Torasa
|sink(z —t)/k| < C, |po(z)| < M. (67.25)
CnempoBareHO .
fo1(2) = nle)| < M [ la(o)] dt = o), (67.26)
0
[To wuaykIus moyiydaBaMe, 4e ako
C"Mj™(x
onle) — onr ()] < L2 (67.27)

n!

TO

ornle) = palo)l =1 [ D00 - pus(tiat <

Cvn+1M T . Cn+1M T . ] Cn+1Mjn+1(I)
n — ! n — . 2
[ e == [ a = =2 @)

Cire1oBaTETHO UTEPAIMOHHUSI TIPOIEC € CXOJISII, TPU TOBA IPAHUIHATA, (DYHKITHS

o(x,\) = lim ¢, (x) (67.29)
n—oo
e perenne Ha ypasuenueto (67.16), yaosmerBopsiBa Hadasuute yciaobug (67.4) u e
nsana byskmua za A = k2. (3a mocIeHOTO Ja HAIOMHHM TeopeMmarta Ha Baiiepm-
pac 3a PABHOMEPHO CXOJSIH eI OT AHAJIUTHIHN (DYHKINH, KATO KPUTEPHii 3a
paBHOMEpHA CXOAMMOCT e Mazkopupanero (67.27).) Teopemara e moka3ana.
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68. Perynapen oneparop Ha Illypm-JIuysun L = —D?+q(x).(IIpoabixkenne)

Xapaxkrepucruanara (pyHKIHS jaBaMe ¢ u3pasa
w(A) = W((z, N), p(x,N)) (68.2)

[Ile mokarkem cJiegHATA MTPOCTA JeMa.
Jlema 1. )\, e cobCcTBEHO YHMC/IO TOTABA U CAMO TOraBa, KOraTo

W) = 0. (68.3)

[Tpu ToBa
o) [P = —(7, ) (M), (68.4)

OTK'BJIETO, B YACTHOCT, CJeBa, 4e COOCTBEHUTE YHC/IA CA TPOCTU HYIH HA w(N\), T.e.
,w(Ap) #0. (68.5)

Hoxkazaresncrso Heka ¢(z, \,) = Cptp(x, \,), ToraBa w(A,) = 0 u o6paTHo, aKo
w(An) =010 (x,\,) = Cptp(z, A). Ot ypasrenuero (49.1) umame ThKIECTBOTO

d

Wy, A), 2(z, 1)) = (A = py(w, A)2(z, p). (68.6)

Heka momoxkum A = \,, y = ¢(x,\,), 2 = ¢(z, p). Uarerpupaiikun or 0 10 7 rtaka
IOy 9€HOTO PABEHCTBO UMaMe

(1, \n) (0! (70, 1) + Hep(m, 1))
)\n — W

. / @ Ap@ s, (68.7)

kbjero oraeroxme, e W(p(0,\,), (0,n)) =0 u ¢'(m, \,) = —Hep(m, A,). Hocren-
HOTO PABEHCTBO MOYKEM JIa 3alUIIeM BbB BHIA

SO(Wa )‘n)(w(ﬂ) — w()‘n))
)‘n —H

= (p(An), (1)) (68.8)

YerpemsiBaiiku j1 — A, HOJydYaBaMe HCKAHOTO paBeHCTBO (68.4). 3a ja mokaykem
(24.5) meka gomycuem, ge (7, A,) = 0. Torasa ot w(\,) = 0 creasa, we u @' (7, \,;) =
0, re. p(r,\,) = 0, Koero mporuBopeurn Ha HauaaHuTe ycaosus (49.4). Jlemara e
JIOKa3aHa.

CwoimecTByBaHe Ha COOCTBEHW 3HAYEHUSI W TEXHUs OPOii.

Heka HAOMHIM, Y€ IPH peajnn A — 00, \ = k2 nMaMe acCHMITOTHKHTE :

o(x, k) = coskx + O(%), ¢'(x, k) = sinkz + O(1).
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69. a. ®ysknuga Ha ['punnu 3a 3amagara Ha llypm-JInysni.

Heka
_ 1 oz, \)o(t,N), = <t<m,
Gla.t,A) = w(N) { oz, Nep(t,)), 0<t<uz

1 HEKa

F(x,)\):/OWG(x,t,)\)f(t) dt, fe 1?0, 7).

Ha ce nokaxke, e dbyukmusta y = F(z, ), (A # \,) e pelenne Ha HeeTHOPOIHATA
3a1a9a
y'+ (A —q@)y=f(z), 0<z <, 8)
y'(0) = hy(0) = 0, y'(7) + Hy(m) = 0, (9)

npu ToBa 3a Beaka byukmua f(x) € C?[0, 7], yaoBreTBopaBaIa rpaHiIHATE YCTOBHS
(9), umame paBeHCTBOTO

| Gt L =N f0) = f@). (L ==D*+q(0) (10
0
6. @opmya 3a pasjaraxe Mo coocTBeHN OYHKIIMH:
. _yN , —
Jim (1 = SN etz =0, (11)

KBAETO ¢ = (f,Un), Un(®) = 0n(2)|l¢nll 2, f(x) € L?[0,7]. Hokasareacrso upes
METOJI Ha KOHTYPHOTO HHTEIPUPAHE.
PapencTBo na Ilapcesaur:

1f = SpZgcatinllze = 0 & IfII* = Z3Z, leal”. (12)

B. [Tonsarne 3a nurerpan na Cruarec. Cnekrpanna dynkmus p(A) = Sy, <i||enll7s,
o

f(x) = / o N o), B = (2 0(N). (13)

o0
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70. a. llepuoanynu 3amaun, cBbp3aHu c oneparopa Ha Illypm-JInyBu.

B ro3u maparpad me pasriegave crekTpaJHATE 3aa91, OMPeesTHU OT ypaBHe-
HHUETO

yV'+(A=q(@)y=0, 0<z<r7 (70.1)
nu FpaHI/I‘IHI/ITe YCJIOBI/IH
y(0) =y(m), y'(0)=1y'(m), (70.2)
a C'bIHO n FpaHI/I‘IHI/ITe YCJIOBI/IH
y(0) = —y(7), y'(0) = —y'(m). (70.3)

[IbpBara 3amaga ce Hapnya 3aja49a "Ha [LLypMm-/InyBut ¢ mepnogundan rpaHuTIHA YCITIO-
BH{I, & BTOpATa - C aHTUMIEPUOIUIHN I'PAHUIHHU YCIOBHS. TYK IIe M370:KUM HAKPATKO
" 3aJa49aTa C HYJIEBU I'PaHUYIHHU YCJIOBUA

y'+ (A —qx)y=0, 0<z<m, (70.4)

y(0) =0, y(r)=0, (70.5)

CBOIICTBATA HA KOSTO, KAKTO € J00pe M3BECTHO, Ca TACHO CBbP3AHU C MEPUOTUTHUTE
3a/1a49H.
Heka BbBegem pernrenusita

c(z,N): ¢(0,\) =1, (0,\) =0, (70.6)

s(z,A): s(0,A) =0, s'(0,\) =1. (70.7)

[Me orbenexkum, ve Bponckuana
W(e(x, N), s(x, A)) = ¢(0,\)s'(0, ) — ¢'(0,\)s(0,\) = 1. (70.8)

Amnasiornano BbBeXKJaMe U pelieHudTa

c(z,N): e(m, ) =1,¢(mA) =0, (70.9)
32,0 F(mA) =0, 8(mA) =1, (70.10)

K'bJIETO
W(é(x, ), 5(x,\)) = 1. (70.11)

Tbit KaTo Besika OT cucremute pemenus ¢(z, A), s(xz, A) u é(x, N), §(x, \) e bynga-
MEHTaJIHa, TO UMaMe IpeJCTaBAHUATA

é(z,\) = s'(m, Ne(z, \) — (7, \)s(z, ), (70.12)
§(x, N) = =s(m, Ne(z, A) + e(m, N)s(z, A). (70.13)
1 oOpaTHO
c(z, ) = §(0,\)é(x, ) — &'(0, \)3(x, ), (70.14)
s(z,N) = —3(0, A\)é(z, A) + (0, A)3(x, A). (70.15)



Heka cera pasriegave HeeJHOPOJHATA 3a1a9a
"+ (AN=q(x)® = f(z), 0<z<m, (70.16)
®(0) = ®(m) =0, (70.17)

[le mamomunM, ge namupanero na pemenne O(f;x, A) = ®(z, \) ce cBexkaa 10 moc-
TPOSIBAHETO Ha ChoTBeTHaTa byHKuusg Ha ['punn G(z,y,\), KOSITO yIOBIETBOPSABA
CJIeIHUTE YCIOBUS:

1. 3a Besiko A, Koero He e co6CTBeHO 3Hauenune, GyHkusaTa G(x, iy, \) e HempeKbe-
nara 3a 0 < z,y < m, npu toBa G,(z,y, \) u G”_(x,y, \) ca HenpeKbCHATH 1O T, Y B
rpubrbanuiuTe 0 <y < zm, 0 < z < ym.

2.Go(y+0,y,A) = Go(y — 0,y,A) =1

3.G(z,y,\) mo = # y ynosnersopssa ypasnenuero (70.1): G + (A —q(z))G = 0.

3.G(z,y,\) o x ynosreTBopsiBa rpanuunuTe ycaosus (70.5), T.e.

G0,y,\) =0, G(my,\)=0, 0<y<m. (70.18)

ToraBa pemenueTo Ha HeegHOopoaHaTa 3anada (70.16), (70.17) ce masa ¢ dopmynara

Bz, ) = /gﬂ<?(x,y,h)f(y)dy, (70.19)
e L [ swNiw ) s<y<n .
@w’)_de{§@Jﬁ@J)0§y§L' (7020)

3a ja mocTpouM Taka ykazaHara (byHKIHg Ha ['puH HeKa HAIIOMHHM, Y€ aKO Bb-
BesieM (DYHKITUATA

0 r<y<l

K(z,y,A) = { s(x, N)c(y, A) — c(x, N)s(y,A), 0<y<uz. ~ (70.21)

TO (pyHKIHATA .
Fla,)\) = /0 K (90 () dy (70.22)

e €JIHO YACTHO pemenne Ha Heeanopoanoto ypasuenne (70.16). (F” + (A — q(x))F =

f(z).)

Heka mostozkum

— a(y)e(z, A) + By)s(z, A) r<y<sm
G””””‘{Kéwﬂwwnﬂmu»+ﬁwmuﬂ>oszgx,- (70.23)

®yuxmunre «(y) u f(y) onpenensme ot rpannanure ycaosus (70.17), KoeTo gaBa

GO0,y,\) =0 = a(y)c(0,\)+8(y)s(0,\)=0 = «aly)=0 (70.24)

G(m,y,\) =0 = s(mNe(y,m) —c(m,N)s(y, ) + B(y)s(m, A) = =
. C(ﬂ', )‘)S(ya )‘) B 8(71-7 )‘)C(yv )‘) - g(yv )‘)
Bly) = NEDY =) (70.25)
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K'bJIETO B MOCJIETHOTO PABEHCTBO H3Moa3BaxMe mpejcraBsHero (70.13).
[To anajoruven Ha4yuH 1ie nMocTpouM (yHKIuUsATA Ha ['pUUH 3a mepuojuvIHaTa, 3a-
naqa (70.1), (70.2). Heka orGesieskuM, e PEIICHHETO

(x, A) = =s(m, Ne(z, A) — (1 —e(m, A))s(z, A) = —s(z, A) + 5(z, \) (70.26)
Y/I0BJIeTBOpsiBa TpaHn4HOTO yeosue y(0) = y(m), a perreHueTo
o(z,N) = (1 = §'(m,\))e(z, A) + (7, \)s(z, ) = c(z, \) — &(x, ) (70.27)
yaoByIeTBOpsiBa rpanundnoro ycaosue y'(0) = y' (7). Ilpu ToBa
W(h(z,N), p(z,\) =2 — (c(m, ) + §'(m, ) = F.(N). (70.28)
Cnenmoarenno, ako F (Ag) = 0, To
P(z, Ao) = Cop(x, N), (70.29)

T.e. Ao e cOBCTBEeHO 3HaYeHne Ha rpanvHarta 3a1a4da (70.1), (70.2). [onaraiiku x = 0,
3a () moydaBame

s(m, Ao)

—s'(m, M) =Co(1 = 5'(m, X)) = Co= s'(m o) — 17

(70.30)

®ynknusra Ha [punH e nocrponM, u3xoxkaaiku ot n3pasa (70.23), kbaero yHK-
nuure o u 3 onpejessiMe or rpasndHuTe yeaosust (70.2):

G(0,y,A) = G(m,y, ), (70.31)
GL(0,y,\) = GL(m,y, ). (70.32)

Taka nmosrydaBaMe ypaBHEHUsITA
a(y)(1 —e(m, A) = B(y)s(m, A) = s(m, Nc(y, A) — e(m, N)s(y, A), (70.33)

—a(y)c(m, A) + B(y)(1 = 5'(m, A)) = 5'(m, Ne(y, A) = ¢(m, A)s(y, ). (70.34)

3a AeTEepMUHAHTAaTa Ha IMOJYyY€HaTa CUCTEeMa UMaMe

— (y)(l - C(ﬂ-a)‘) _S(ﬂ-v )‘) _ ’ _
D= —Cl(ﬂ',)\)‘i‘ﬁ (1—8’(71',)\) —2—(0(71',)\)—1-8(71',)\)) —F+()\). (7035)

Crenosarenno, oranraiiku npeacrassausTa (70.26), (70.27), noryuasame

aly) = — F0) Bly) = —(’%(f(’;)). (70.36)

BamecTBaiiku Taka MOJydYeHWTEe 3HAUEHUs] HA « u [ HaMupame, de (PyHKIUITA HA
['pun 3a nepuopudHaTa 3aja4a UMa CACTHUST BU]L

_ =L fe@ Yy, A) +s(@, ey, A) e <y<T
Grlo ) = F () { (@, Ne(y, A) + oz, A)s(y, A) 0<y <z,

(70.37)
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JTecHO Ce pOBEpsiBa T'h K IECTBOTO
c(@, MY (y, A) + s(z, N)p(y, A) =
(@, Aely, A) + (@, N)s(y, A) + Fir(N)[s(z, N)e(y, A) — (@, A)s(y, )], (70.38)
OTK'bIETO CJIe/IBa, He
G2,y ) = =F L () [e(, sy, A) + s(, s (y, A)] -
[s(z, Ne(y, \) — e(@, N)s(y, \)], 0<y<u. (70.39)
(70

3a ma m3cieaBaMe anTHnepuoandnara 3amaqa (70.1),

O(x,\) = s(m, Ne(z, A) — (14 e(m, \)s(@, A) - (190, \) = —ib(m, ) (70.40)

) BbBEXKaMe PEeIeHusITa

oz, ) = (14 §'(m, A\)e(z, N) = (m, N)s(z, ) (2(0,\) = @(mr, A), (70.41)
K'bJIETO
W ((z,\), @(z,\) = 2+ (c(m, \) + §'(m, \)) = F_()). (70.42)

CrenBaiiku m3/102KeHaTa O-TOpe cxeMa Hamupame, de dbyHKnusaTa Ha [puH 3a aHTH-
nepuogmyanarta 3ama4da (70.1), (70.3) ce masa ¢ dopmynara

oy = L [ ela sy, ) + s, Ny, ) e <y <
G-ewd) <>{ B Nely, N) + @z, A)s(y, A) o (043)
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71. ®yaknun Ha EpMmur.
Nmame ypaBHeHuneTo
' +(A—2Hy =0, —o0o<x<o00. (71.1)

Tbpeume pemenusita y(x) — 0 npu x — Fo00. [Tonarame

y(x) =e 2u(x). (71.2)

[TonygyaBame
u" —2zu' + (A —1)u=0. (71.3)

Pemenunero na IMOCJIEJHOTO ypaBHEHUE T'bPCUM BbB BUI Ha Pe

u(z) = Zakxk. (71.4)

[TonygyaBame

iiﬂh+mw+1mﬂy—%mﬁwA—U%p$:u (71.5)

k=0

CienoBaresiHo

C2%k—(A—1)
W2 = 2)(k + 1)

[Ipu ag # 0,a; = 0 UMaMe YeTHO 1O X peIleHme, T.e. peJ 10 CTelenuTe r2F, a mpn

ag, k=0,1,2,.... (71.6)

ao = 0,a; # 0 UMaMe HeYeTHO MO T Pemrenue, T.e. pej no crenennte x2¢ !, Tlpu
A=\, =2n+1, n=0,1,... (71.7)
or (71.6) moryuasame
R —) (71.8)
Heka orbesiexkum, ge mpu n = 2m umame
ag%(),alz(),:>a3:a5:...:0,
IpU TOBA
apas . . .0, 7& 0.
Anayiormano pu n = 2m + 1 umamve
aozo,al%o = a3...a2m+1%O,a2m+3:a2m+5:...:0.
Or (71.3) noaygasame npu A = 2n + 1,u = M,, ypaBHeHHeTO
d*>M,, dM,,
— 2 + 2nM, =0, (71.9)
dx? dx
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yn () = €% My, (x). (71.10)

[ITe nokaxkem, de nojmHomuTe Ha Epmut M, jomnyckar npeacTaBsiHeTo

cd
M, (z) = (—=1)"% (ﬂ) 71.11
(@) = (-1ye L (e r1.11)
ITosrarame
v=e", = o =-2ze" = —2av. (71.12)

Jlndepenmupaiiku n + 1 IbTH TOCIEIHOTO PABEHCTBO, MOTydaBaMe

d’l’L
dzn (v = —2xv) = v = 220 —9(n 4 1)p™),
T.€.
VD 4 9y (D) 4 9(py 4 1)y =, (71.13)
[Tomarame g
Fy(z) = e dx™ e = €$2U(n)v
T.€. A
o™ = e~ [ (z). (71.14)

BamecrBaiiku (71.14) B (71.13) nomyuasame (71.9), KoeTo n TpsGBaIIe Ja MOKAZKEM.
Taka moyvaBame, de 3a MOJIWHOMHTE Ha EPMUT e cripaBeyinBO MpeICcTaBsHETO

z2 dr 2

M, (z) = (—1)"e dx”eim , (71.15)

K'bjieTo MHOKHTeIST (—1)" e u3bpan 3a yj006cTBO. B wacTHOCT,
My(z) =1, M (z) =2z, My(z)=42>—2, My(z)=16x"—482% 4+ 12...
Or (71.15), orunTaiikn (71.2), moryuasame 3a dyukunure Ha Epmur

12 dn 2
() = (—1)"eT - 71.16
() = (~1)7e e (71.16)

9
Hemocpeacrseno ce npecysaTa mopmata [~ yh(x) da:

/ e " M2(z) dx = 2”n!/ e dx = 2"nl\/7.

o —0o0

Babenexkka. B obuus ciayuail, ako peabr (71.4) He ce cBexkJa JIO MOJNHOM,
TO TOBEJEHWETO My TIpH |T| — 00 ce ompejess OT JajledHuTe KOeMUIMEHTH, T.e.
TE3W C TOJeMH MHJIEKCH. 3a TsX pekypenTHata dopmya (71.6) maBa npubimkeno
apro/ar ~ 2/k. Crenoarenno npu |x| — oo, pexsr (71.6) ~ exp(z?). Or (73.2)
umame y(z) ~ exp(x?/2). [IpuBesieRATe TYK IPECMATAHES MOTAT Ja GbJaT HAIPABEHN
TogHU ( BXK. HATIPAMED, ...).
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72. @ynknun Ha JIboXKaHIBD.

Nmame ypaBHeHHETO

d
%ﬂl—ﬁwﬂ:—A% 1< <1 (72.1)

CobOcTBeHN 3HAYEHU Ca T€3U A, 3a KOUTO UMaMe OrpaHnveHo pentenue npu —1 < x <
1. Tomaraiiku B (72.1)

y(x) = Z anz", (72.2)

noyJaBaMe

i{(n +2)(n+ 1)ap2 — n(n + 1)a, + Aay }z" = 0. (72.3)

n=0
Ot TyK momydaBaMme peKypeHTHaTa (hopMy/Ia

n(n+1) — A
n+2)(n+1)

an+2:( a,, n=0,1,..., (72.4)

K'bJIETO @g,a; ca mnpomsBonuu. [Ipu ag # 0,a; = 0 monydaBame pelleHne ¢ YeTHH
CTeNeHu 1o &, T.e. ag,r1 = 0, K =0,1,..., a opu ay = 0,a; # 0 mosyIaBame pernreHue
C HeUYeTHHU CTENEeHHu Mo T, T.e. azy, = 0, k =0,1,.... IIpn

A=\, =n(n+1), n=0,1,... (72.5)

perrerneTo e monmHOM. Heka orbOeme:kum, We ako MHIEKCA 71 € YeTHO UHCIO0, 33 A
HOJIYYUM TOJIMHOM CJIeJiBa Ja MOJOKUM a; = ( M aHaJOTMYHO, aKO WHJEKCA N €
HEYETHO YHUCJI0, 3 JIa MOJYIUM MOJUHOM CIeJBa Ja MojaokuM ag = 0.

®opmyaa Ha Poapur. Heka momoxkum

d
w= (2 —1)", — d_u = 2nz(2® — 1) L. (72.6)
T

CJIe,ILOBaTeJIHO U yAOBJIETBOPABa YPaBHEHHETO

(2% — 1)3—1; — 2nzu = 0. (72.7)

Jndeperupaiiku n-mbTH MOCAEIHOTO YPaBHEHUE TIOTyYaBamMe

du™)
dx

(22— 1) — 2n(n + 1)u™ = 0. (72.8)

Jndepeniypaiik ome BeJIHbXK M0 T MoJIydaBaMe YPaBHEHUETO

d

d
pm [(1 - w2>—y] Fnm+)y=0, y=u, (72.9)

dx
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T.C.
d™(x? — 1)
dzm
e pemrerue Ha ypasaenuero (72.1) mpu A = n(n + 1). HopmuposbuHaTa KOHCTAHTA

C' = 1/2"n!, ¢ KoeTo moyuaBame

y(z) = Cu™ =C (72.10)

1 dMar—-1)n
- onp)! dzn ’

y(z) = Pa(z) (72.11)

nojimHoMuTe Ha JIhoxKaHIBP BHB (popMma Ha Pojpur.

Ilpucveanaenn ¢pyHknuum Ha JIboxkauabp. Heka cera pasriemamve ypaBhe-
HUAETO
k2

— 2

d 2\, 1
1=y - 5

y=2JXy, —-1<z<1, =0,1,..., (72.12)

koeto npu k = 0 chaga ¢ ypasaennero (72.1). [lle namepum Te3u 3HaveHHsT Ha A,
3a KOUTO CBHINECTBYBAT PEIIeHus, orpannvenu B uarepsaia [—1,1]. [lonarame

y(z) = (1 — 22)k22(z). (72.13)

ToraBa dbyHKIUATA () YIOBIETBOPABA YPABHEHUETO

(1—2%)2" =22k +1)2 +[A—k(k+1)]z=0 (72.14)
%[(1 — 2+ A= k(k+ D] - 2%k =0 (72.15)

Cera na nudepennupamve k mbru ypasaeruero (72.1):

dk+1

ol =2yl = —x. (72.16)

B pesyarar nonywasame, nogaraiikn y() = z, ypasrennero (72.14). CnenosaresHo
npu A = n(n + 1) orpanndennTe perneHus ce gaBar ¢ bopMmysiara

dk
z(z) = @Pn(x), k=0,1,...,n. (72.17)
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73. Pe3osiBeHTa Ha omeparopa ——. IIpeobpa3yBanue Ha Pypue.
7

dx
Tyk BbpXy IpHMepa Ha YPaBHEHHETO
1d
—,—f:)\f, —00 < 2 < 00, (73.1)
1 dx

queTo penieHue

f(z,\) = e #£ L*(R) (73.2)

11e MOCTPOMM ChOTBETHOTO pa3JjaraHe Ha eJIWHHUIATA, KOETO Ie gajae popMmyJuTe 3a
paznarane B uarerpaj na @ypwe. [To-Touno cipaseyiuBa e ciegHaTa

Teopema ma Pypme. Heka pazriegame oneparopa Ha Oypue

(Fg)(t) = h(t) = \/% /Oog(s)eits ds, g(t) € L*(R). (73.3)

Torapa obpaTHug omepaTop ce mAaBa ¢ (popmyaaTa

g(t) = (F'h)(t) = \/%7 /_00 h(s)e " ds, (73.4)

npu TOBa e B cuia paBencrBoro Ha Pypue-Ilranniepen

/oo ()2 dt = /oo (B2 dt. (73.5)

o0 o0

3abesekka. 3a KpaTKOCT Ha U3M0XKEHHETO TYK Ie JOKAKeM Ta3d TeopeMa MpH
HAKOM JION'bJIHATETHE U3UCKBAHUA 32 TIAJAKOCT U JOCTATHIHO ObpP30 HAMAIABAHE Ha
g(x) = 0 npn x — +00, MO0-TOYHO ¢(T) e ABa HTH HENMPEKbCHATO JANdPEHIpYyeMa,
g9 (z) € L'(R), j = 0,1,2. Orryk BepnocTTa Ha Teopemara 3a Beska g(z) € L2(R)
ce yCTAHOBSIBA 110 CTAHJAPTEH HAYWH | BXK. HAIPUMeED, |

Heka cera pasrienaMe HeeJHOPOIHATA 3aJa9a

S — M =g(x), g¢g(z)e L'R). (73.6)
1 dx
He e Tpyamo ma ce mpoBepH, de pelleHHeTo Ha IOCAeTHOTO YpaBHeHHe, KOeTO IMph
Im\ # 0 npunajiexu na L*(R) ce nasa ¢ bopmynata

e L g(y)e ™M dy = Fy, Im >0,
Fla,d) = (73.7)
—eN [* g(y)e ™M dy =F_, Im < 0.

WNurerpupaiiku 1Ba 'bTU MO YaCTU MOJIydaBaMe

AT ’ —i g\ gl T ei/\x ¢ —i
ek/ g(y)e ™ dy = EA)+ A(g)— A2/ 9" (y)e™ dy (73.8)

—00 — 00




A A2 A2
Heka B A -pasunnarta BbeeseM kourypa v = (—R, R)|JC}, CF = Rexp(iyp), 0 <
¢ < T W HeKa Y e CUMeTPUIHHUs Ha Y; KOHTYD B JOJHATA MOMYPABHUHA, K'bIETO U
JBaTa KOHTYPA ce 0OXOXKIAT B MOJOKHTETHA MOCOKa. 110 Teopemara Ha Komn
1
— ¢ F(x,\)d\+ j{ F (2,\)d\ = 0. (73.10)

211 i

00 ! IAT 0
_6i/\x/ g(y)e—i/\y dy _ g(x) . g («T) _ € / g//(y)e—iky dy. (739)

Tr

Bbpxy peamnara oc nmame

1 f i\ ’ —iX 1 R i > —iX
— [ N g)e ™ dy s d\+ — [ e gly)e™Vdy ¢ dX =
21 R S 211 R T

1 R ) 00 )
e {/ g(y)e ™ dy} dA. (73.11)

2m J_p .

Ot apyra crpana, Beegcrsue Ha (73.8), (73.9), moxydaBame

1
- F+(x,)\)d)\+/ Fo(x,)\)d\ =
21 C;‘l{‘ Cn
g(x) / dA 1 _ 1
—_— —+0(=) = O(—=). 73.12
Lo = 0 +0lg) (73.12)
ChOupaiikn mocIeHuTe JBe PABEHCTBA, MOJIyYaBaMe
L (" /Oo (y)e ™ d d)\+'()+(1)—0 (73.13)
omi _Re _oogye y ig(x 7 =0 :
Orryk npu R — oo mosmydaBame uckanarta (opmyna (73.4). 0

3a bJIHOTA HA U3JI0ZKEHHETO TYK IIe npuBegeM JUPEKTHO A0Ka3aTEJICTBO Ha CIIO-
MeHaTaTa IO—TOope OIEHKa

g(z) = F(z,)) € L*(R), f¢€ L*R), Im\=71#0, (73.14)

Kkbjaero F(x, ) ce onpenens no dopmynara (73.7). Tlo-rouno, cnipaBeqimsa e cief-
HaTa

Jlema 1. 3a Beska Gyukius f € L*(R) u 7 > 0 dbynknusra
00 . 1
sa)=e [ e dce ®), ol < Il (7319)

kpaero [|fl| = [25 |f ()] da.

HoxkazaresictBo. Heka r < 0, Torasa

g(r) <e™

/5 6_T§|f(§)|d§+[c 6_T§|f(§)|d§] <

2
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|f(§)|2d§> +

1
2

/:If(f)|2d€> -

1 TCE% : 2 ’ i h ? 2
- e (/m IF(6)|2 de +\/ﬂ</2 £ ()l d€>

1 2 7T o 2
< — 2de )+ ( / 2d ) 73.16
< (/oo|f(£)| 5) v LGRS (73.16)
CnempoBareHO
g(x) -0, = — —oo. (73.17)
Cera ga orbeeskuM, de HEmoCpeICTBeHo oT gedunnnusrta Ha ¢(r) umame
d
Z(I) =71g(x) — f(x), g(xr) =0, =z — oc. (73.18)
T
OT moCIeHOTO ypABHEHUE CIIEIBA
d|g(z)|? —
DT orlg(a)? — 1)) — Tt (73.19)

dx

urerpupaiiki MOCIIHOTO PABEHCTBO OT —00 10 00, orvyuTaiiku (73.17-18), moxyva-
BaMe

0=2r /_OO ()2 dz — /_OO f(@)g(@) dz — /_OO Fla)g(z) da. (73.20)

Ot 1yk, ¢ momotnra Ha HepaBeHCTBOTO Ha Kommu-ByHsikoBcku mosryuaBame nckaHaTa
onenka (73.15).
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